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ΜΕΡΟΣ A: 
 
Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) 
 
Η κλιματική αλλαγή αποτελεί μια από τις μεγαλύτερες προκλήσεις. Tο παγκόσμιο ενδιαφέρον, το 2022, ήταν 
επικεντρωμένο σε θέματα σχετικά με το περιβάλλον. Μέσω διασκέψεων όπως τη Διάσκεψη των Μερών (COP 27) 
για τη κλιματική αλλαγή και τη Διάσκεψη COP 15 για τη φύση και τη βιοποικιλότητα, διατηρήθηκαν τα θέματα 
αυτά στο επίκεντρο των δημόσιων και πολιτικών συζητήσεων. Ως αναπόσπαστο μέρος του οράματος του να έχει 
ηγετική θέση στον χρηματοοικονομικό τομέα στην Κύπρο, το Συγκρότημα είναι αποφασισμένο να ηγηθεί της 
μετάβασης της Κύπρου σε ένα βιώσιμο μέλλον. Το Συγκρότημα σημειώνει συστηματική πρόοδο σε ότι αφορά την 
ευθυγράμμισή του με ένα βιώσιμο τραπεζικό μοντέλο και συνεχίζει να ενσωματώνει Περιβαλλοντικά, Κοινωνικά 
και σχετικά με τη Διακυβέρνηση θέματα (‘ΠΚΔ’) στις υποδομές, στρατηγικές και πολιτικές του. Η δέσμευση του 
Συγκροτήματος για ενσωμάτωση θεμάτων που αφορούν κλιματικούς κινδύνους στις σχετικές πτυχές της 
διαδικασίας λήψης αποφάσεων, της διακυβέρνησης, της στρατηγικής, και της διαχείρισης κινδύνων υπογραμμίζει 
τη φιλοδοξία του Συγκροτήματος να πρωτοπορήσει σε θέματα διαχείρισης της κλιματικής αλλαγής στην Κύπρο. 
Αυτή είναι η πρώτη έκθεση ΤCFD που εκδίδεται από την Εταιρεία, και παρουσιάζει τις τρέχουσες δράσεις και 
μελλοντικά σχέδια στον τομέα του κλίματος.  
 

Εισηγήσεις TCFD Σελίδες 

Διακυβέρνηση 

Εποπτεία Διοικητικού Συμβουλίου σχετικά με τους κινδύνους και 
τις ευκαιρίες που συνδέονται με το κλίμα 

 97-100, 

102-103, 126 

Ο ρόλος της Διεύθυνσης στην αξιολόγηση και διαχείριση των 
κινδύνων και των ευκαιριών που συνδέονται με το κλίμα 

 97, 101-102, 
104-106 

Στρατηγική 

Κίνδυνοι και ευκαιρίες που συνδέονται με το κλίμα (σε 
βραχυπρόθεσμο, μεσοπρόθεσμο και μακροπρόθεσμο χρονικό 
ορίζοντα) 

 107-124 

Επιδράσεις των κινδύνων και των ευκαιριών που συνδέονται με το 
κλίμα στην επιχειρηματική δραστηριότητα, τη στρατηγική και τον 
οικονομικό σχεδιασμό 

 117-122, 
125-127  

Ανθεκτικότητα της στρατηγικής του οργανισμού, λαμβάνοντας 
υπόψη διάφορα σενάρια που συνδέονται με το κλίμα, 
συμπεριλαμβανομένου ενός σεναρίου με 2°C ή λιγότερο 

 110-112, 
124-127,  

132-133 

Διαχείριση Κινδύνου 

Διαδικασίες για τον εντοπισμό και αξιολόγηση των κινδύνων που 
συνδέονται με το κλίμα  115-124  

Διαδικασίες για τη διαχείριση των κινδύνων που συνδέονται με το 
κλίμα  124 

Ενσωμάτωση των διαδικασιών για τον εντοπισμό, την αξιολόγηση 
και τη διαχείριση των κινδύνων που συνδέονται με το κλίμα στη 
συνολική διαδικασία διαχείρισης κινδύνων 

 125-127 

Δείκτες & Στόχοι 

Δείκτες αξιολόγησης των κινδύνων και των ευκαιριών που 
συνδέονται με το κλίμα, όσον αφορά τη στρατηγική και τη 
διαδικασία διαχείρισης κινδύνων  

 128-136 

Εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου (‘ΑΤΘ’) Πεδίο 1, Πεδίο 2 και 
Πεδίο 3, καθώς και οι σχετικοί κίνδυνοι  128-136 

Στόχοι που χρησιμοποιούνται για τη διαχείριση των κινδύνων και 
των ευκαιριών που συνδέονται με το κλίμα και οι επιδόσεις σε 
σχέση με τους στόχους  

 128-136 
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 
 

Πυλώνας I – Διακυβέρνηση  

Το Συγκρότημα θεωρεί τη δράση του σε σχέση με τη διαχείριση της κλιματικής αλλαγής ως μια από τις κορυφαίες 
προτεραιότητες του και έχει προχωρήσει στην ενσωμάτωση των ευκαιριών και των κίνδυνων που συνδέονται με 
την κλιματική αλλαγή στη δομή της διακυβέρνησης του. Το Συγκρότημα έχει δεσμευτεί σε υψηλά πρότυπα 
διακυβέρνησης που είναι συμβατά με τις κανονιστικές προσδοκίες και τις εξελισσόμενες βέλτιστες πρακτικές. 
 
Οργανωτική Δομή και Διακυβέρνηση  

Το πιο κάτω διάγραμμα περιγράφει τη δομή διακυβέρνησης του Συγκροτήματος για τη διαχείριση της κλιματικής 
αλλαγής και του μηδενικού ισοζύγιού (Net Zero).  
 
Η δομή διακυβέρνησης του Συγκροτήματος αποτελείται από τα πιο κάτω θεσμικά όργανα: 

 Διοικητικό Συμβούλιο (‘ΔΣ’) 
 Επιτροπές του Διοικητικού Συμβουλίου  
 Εκτελεστικές Επιτροπές 
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 
 
Πυλώνας Ι  -  Διακυβέρνηση (συνέχεια)  
 
Διοικητικό Συμβούλιο και Επιτροπές του Διοικητικού Συμβουλίου 
Εποπτεία και έγκριση της στρατηγικής του Συγκροτήματος για το κλίμα και του τρόπου διαχείρισης κλιματικών και 
περιβαλλοντικών (Κ&Π) κινδύνων και ευκαιριών. 
 

 

Επιτροπές του 
Διοικητικού 
Συμβουλίου 

Ρόλοι και Αρμοδιότητες 

Επιτροπή Διαχείρισης 
Κινδύνων 

Η Επιτροπή Διαχείρισης Κινδύνων (‘ΕΔΚ’) έχει εξουσιοδοτημένες αρμοδιότητες 
από το ΔΣ και αποτελείται από 3 μη-εκτελεστικά μέλη του ΔΣ, που διαθέτουν τις 
απαραίτητες γνώσεις, δεξιότητες και τεχνογνωσία ώστε να κατανοούν και να 
παρακολουθούν τη στρατηγική διάθεσης ανάληψης κινδύνου του Συγκροτήματος. 
 
Ο κύριος σκοπός της ΕΔΚ είναι να εξετάζει, εκ μέρους του ΔΣ, το συνολικό Προφίλ 
Κινδύνου του Συγκροτήματος, συμπεριλαμβανομένης της απόδοσης σε σχέση με 
τη Διάθεση Ανάληψης Κινδύνου για όλα τα είδη κινδύνων και να διασφαλίζει ότι 
τόσο το Προφίλ Κινδύνου όσο και η Διάθεση Ανάληψης Κινδύνου παραμένουν  
κατάλληλα.  
 
Η ΕΔΚ είναι υπεύθυνη για τα πιο κάτω: 

 Εντοπίζει, αξιολογεί, ελέγχει και παρακολουθεί 
χρηματοοικονομικούς/οικονομικούς και μη χρηματοοικονομικούς 
κινδύνους (περιλαμβανομένων λειτουργικών, τεχνολογικών, 
φορολογικών, νομικών, φήμης, συμμόρφωσης και ΠΚΔ κινδύνων 
περιλαμβανομένων και των Κ&Π κινδύνων) που αντιμετωπίζει το 
Συγκρότημα σε συνεργασία με τις αρμόδιες επιτροπές του ΔΣ. 

 Διασφαλίζει ότι το συνολικό Προφίλ Κινδύνου του Συγκροτήματος και η 
Διάθεση Ανάληψης Κινδύνου παραμένουν κατάλληλα λαμβάνοντας 
υπόψη το μεταβαλλόμενο εξωτερικό περιβάλλον και τα κύρια ζητήματα 
και θέματα που επηρεάζουν το Συγκρότημα καθώς και το περιβάλλον 
εσωτερικού ελέγχου.  

 Διασφαλίζει αποτελεσματική και συνεχή παρακολούθηση και εξέταση της 
διαχείρισης ή του μετριασμού του κινδύνου του Συγκροτήματος 
συμπεριλαμβανομένων των διαδικασιών ελέγχου του Συγκροτήματος, της 
εκπαίδευσης και της κουλτούρας, των διαδικασιών και συστημάτων  
πληροφόρησης και επικοινωνίας για την παρακολούθηση  και την εξέταση 
της συνεχιζόμενης αποτελεσματικότητάς τους.  

 Αναφέρει στο ΔΣ τρέχοντα και αναδυόμενα θέματα που προκύπτουν 
σχετικά με κινδύνους και θέματα ΠΚΔ, περιλαμβανομένων κινδύνων και 
θεμάτων Κ&Π, που αναμένονται να επηρεάσουν σημαντικά τις 
επιχειρηματικές δραστηριότητες, τη λειτουργία, την απόδοση, ή τη 
δημόσια εικόνα του Συγκροτήματος ή σχετίζονται με αυτό και τα 
ενδιαφερόμενα μέρη του και αν κριθεί σκόπιμο, αναλαμβάνονται 
λεπτομερείς σχετικές δράσεις. 

 Καθορισμός των αρχών που θα πρέπει να διέπουν τη διαχείριση κινδύνων 
(συμπεριλαμβανομένων και των κινδύνων ΠΚΔ και Κ&Π), μέσω του 
καθορισμού κατάλληλων Πολιτικών Κινδύνων.  

 Εξετάζει και συζητά με τη Διεύθυνση την γενική στρατηγική ΠΚΔ 
περιλαμβανομένης της στρατηγικής διαχείρισης Κ&Π κινδύνων, και κατά 
πόσο η Εταιρεία θα πρέπει να λάβει πρόσθετα μέτρα ή να επικοινωνήσει 
με τα ενδιαφερόμενα μέρη σε σχέση με τα κύρια θέματα ΠΚΔ, 
περιλαμβανομένων των θεμάτων Κ&Π. 

 Εξετάζει και παρακολουθεί τους σημαντικούς δείκτες, στόχους, Κύριους 
Δείκτες Απόδοσης (‘ΚΜΑς’) και Δείκτες Κινδύνου (‘ΔΚ’) που αφορούν το 
Συγκρότημα και συνδέονται με ΠΚΔ περιλαμβανομένου και K&Π, και 
παρακολουθεί την πρόοδο επίτευξης των στόχων αυτών και σημείων 
αναφοράς. 
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 
 
Πυλώνας I - Διακυβέρνηση (συνέχεια) 
 
Διοικητικό Συμβούλιο και Επιτροπές του Διοικητικού Συμβουλίου (συνέχεια) 
 

Επιτροπές του 
Διοικητικού 
Συμβουλίου 

Ρόλοι και Αρμοδιότητες 

Επιτροπή Διορισμών 
και Εταιρικής 

Διακυβέρνησης 

Η Επιτροπή Διορισμών και Εταιρικής Διακυβέρνησης (‘ΕΔΕΔ’) έχει 
εξουσιοδοτημένες αρμοδιότητες από το ΔΣ και αποτελείται από 4 μη-εκτελεστικά 
μέλη του ΔΣ, που διαθέτουν τις απαραίτητες γνώσεις, δεξιότητες και τεχνογνωσία 
για να επιβλέπουν τη στρατηγική βιωσιμότητας του Συγκροτήματος που έχει ως 
στόχο την επίτευξη τρέχουσας και μελλοντικής οικονομικής ευημερίας, 
περιβαλλοντικής ακεραιότητας, κλιματικής σταθερότητας και κοινωνικής ισότητας 
για το Συγκρότημα και τα ενδιαφερόμενα μέρη. 
 
Η ΕΔΕΔ είναι υπεύθυνη για τα πιο κάτω: 

 Ανάπτυξη στρατηγικής ΠΚΔ, περιλαμβανομένων και θεμάτων Κ&Π, 
εστιάζοντας στους πυλώνες που αφορούν στο Περιβάλλον, Κλίμα, Ηθική, 
Κοινωνία και Οικονομία και επιβεβαιώνει την ενσωμάτωσή της στις 
λειτουργίες του Συγκροτήματος. 

 Συμβουλεύει, υποστηρίζει και καθοδηγεί τον Διευθύνων Σύμβουλο και την 
Ανώτερη Διευθυντική Ομάδα στη διαμόρφωση και εφαρμογή 
επιχειρηματικής στρατηγικής προσανατολισμένης στη βιώσιμη ανάπτυξη 
λαμβάνοντας υπόψη τις επιπτώσεις από ΠΚΔ, περιλαμβανομένων και Κ&Π. 

 Εποπτεύει την εφαρμογή και την πρόοδο του σχεδίου δράσης που αφορά 
θέματα ΠΚΔ από την Επιτροπή Βιωσιμότητας (‘ΕΒ’).  

 Εξετάζει την ανταπόκριση και το σχέδιο δράσης του Συγκροτήματος σε 
σχέση με τους στόχους που απορρέουν μέσα από τις διεθνείς συμβάσεις. 

 Εξετάζει και εγκρίνει τους στόχους και ΚΔΑς του ΠΚΔ, 
συμπεριλαμβανομένων των στόχων και  ΚΔΑς που αφορούν το Κ&Π, και 
παρακολουθεί την πρόοδο σε σχέση με επίτευξή τους.  

 Εξετάζει και εγκρίνει μη-χρηματοοικονομικές γνωστοποιήσεις της ΕΒ.   

 Εξετάζει και εγκρίνει τις πολιτικές κάτω από το ΠΚΔ, την Περιβαλλοντική 
Πολιτική και το Πλαίσιο Βιώσιμης Χρηματοδότησης που θα επιτρέψει στην 
BOCH και/ή στην BOC PCL την έκδοση Πράσινου/Κοινωνικού ή Βιώσιμου 

Ομολόγου. 

Επιτροπή Ανθρώπινου 
Δυναμικού και 

Αμοιβών 

Η Επιτροπή Ανθρώπινου Δυναμικού και Αμοιβών (‘ΕΑΔΑ’) έχει εξουσιοδοτημένες 
αρμοδιότητες από το ΔΣ και αποτελείται από 3 μη-εκτελεστικά μέλη του ΔΣ, που 
διαθέτουν τις απαραίτητες γνώσεις, δεξιότητες και τεχνογνωσία για να επιβλέπουν 
την εφαρμογή των Στρατηγικών έργων του Ανθρώπινου Δυναμικού, που είναι 
ευθυγραμμισμένα με τη στρατηγική, τις φιλοδοξίες και τους στόχους του 
Συγκροτήματος όσον αφορά  ΠΚΔ. 
 
Η ΕΑΔΑ εξετάζει τουλάχιστον σε ετήσια βάση τη κατάλληλη δομή του συστήματος 
αμοιβών και κατά πόσο το συνολικό ποσό που αφορά στις μεταβλητές αμοιβές έχει 
καθοριστεί σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές της Οδηγίας Διακυβέρνησης 
της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου. Για το λόγο αυτό οποιεσδήποτε 
αναπροσαρμογές στην Πολιτική Αμοιβών για να συμπεριληφθούν τα κριτήρια του 
ΠΚΔ αλλά και τα κλιματικά κριτήρια εγκρίνονται από την ΕΑΔΑ. 

 
 
 
 
 
 
 
 



BANK OF CYPRUS HOLDINGS PUBLIC LIMITED COMPANY Ετήσια Οικονομική Έκθεση 2022 
Περιβαλλοντικές, κοινωνικές και σχετικές με τη διακυβέρνηση γνωστοποιήσεις  
 

 
 
 

100 

 

Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 
 
Πυλώνας I - Διακυβέρνηση (συνέχεια) 
 
Διοικητικό Συμβούλιο και Επιτροπές του Διοικητικού Συμβουλίου (συνέχεια) 

 
Επιτροπές του 
Διοικητικού 
Συμβουλίου 

Ρόλοι και Αρμοδιότητες 

Επιτροπή Ελέγχου 

Η Επιτροπή Ελέγχου (‘ΕΕ’) έχει εξουσιοδοτημένες αρμοδιότητες από το ΔΣ και 
αποτελείται από 3 μη-εκτελεστικά μέλη του ΔΣ, που διαθέτουν τις απαραίτητες 
γνώσεις, δεξιότητες και τεχνογνωσία για να αξιολογήσουν την ορθότητα των 
μεθοδολογιών και πολιτικών που εφαρμόζει η Διεύθυνση του Συγκροτήματος για 
την ανάπτυξη του δεικτών και γνωστοποιήσεων του ΠΚΔ, συμπεριλαμβανομένων 
K&Π, αλλά και να αξιολογήσουν τους σχεδιασμούς των κύριων προμηθευτών σε 
θέματα βιωσιμότητας. 
 
Η ΕΕ είναι υπεύθυνη για τα πιο κάτω: 

 Επιβεβαιώνει ότι τα πλαίσια προτύπων που αφορούν το ΠΚΔ, 
συμπεριλαμβανομένων πλαισίου προτύπων για Κ&Π, είναι ορθά και ότι οι 
σχετικές γνωστοποιήσεις για το κλίμα είναι επενδυτικής βαθμίδας.  

 Εξετάζει την σημαντικότητα σε σχέση με τα θέματα  ΠΚΔ, 
συμπεριλαμβανομένων θεμάτων Κ&Π, που επηρεάζουν την 
χρηματοοικονομική απόδοση του Συγκροτήματος και τη δυνατότητά του να 
δημιουργήσει μακροπρόθεσμη αξία (Χρηματοοικονομική σημαντικότητα) 
και πως οι ενέργειες του Συγκροτήματος επηρεάζουν τους ανθρώπους και 
τον πλανήτη (Κοινωνική σημαντικότητα). 

 Εξετάζει σημαντικές δημόσιες γνωστοποιήσεις σε σχέση με το ΠΚΔ, 
περιλαμβανομένων και θεμάτων Κ&Π, και συζητά με τη Διεύθυνση τη 
συνεργασία του Συγκροτήματος με τα ενδιαφερόμενα μέρη για τα 
σημαντικά θέματα ΠΚΔ, περιλαμβανομένων θεμάτων Κ&Π. Σε αυτά 
περιλαμβάνεται και ο τρόπος χειρισμού διαφόρων προτάσεων, εισηγήσεων 
και ανησυχιών που έχουν υποβληθεί στην BOCΗ και/ή στην BOC PCL ή στο 
ΔΣ.  

 Επιβεβαιώνει ότι ο Εσωτερικός Έλεγχος ενσωματώνει ΠΚΔ, 
περιλαμβάνοντας τους κινδύνους Κ&Π, στο Πλαίσιο Κινδύνων και Ελέγχου 
(που αποτελείται από τις περιοχές ελέγχου όπως αξιολογήθηκαν σύμφωνα 
με τους πρωταρχικούς κινδύνους οι οποίοι μπορεί να επηρεάσουν τη 
λειτουργικότητά τους).  
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 
 
Πυλώνας I - Διακυβέρνηση (συνέχεια) 
 
Διευθυντικές Επιτροπές  
Εποπτεία και ευθύνη στην παροχή στρατηγικής κατεύθυνσης και εφαρμογής της στρατηγικής σχετικά με θέματα 
κλιματικών στόχων, κινδύνων και γνωστοποιήσεων. 
 

Διευθυντική 
Επιτροπή  

Ρόλοι και Αρμοδιότητες 

Επιτροπή 
Βιωσιμότητας 

Η ΕΒ είναι εκτελεστική επιτροπή στην οποία προεδρεύει ο Διευθύνων Σύμβουλος και έχει 
ως κύριο στόχο την επίβλεψη του προγράμματος για θέματα ΠΚΔ στοχεύοντας να οδηγήσει 
το Συγκρότημα σε ένα πιο καθαρό, πιο δίκαιο, πιο υγιές και πιο ασφαλή κόσμο. Αυτό θα 
επιτευχθεί βοηθώντας τους πελάτες στη διαχείριση κινδύνων με ένα μακροπρόθεσμο, 
βιώσιμο και δίκαιο τρόπο στοχεύοντας το Συγκρότημα να είναι εργοδότης επιλογής στην 
Κύπρο.  
 
Η ΕΒ είναι υπεύθυνη για τα πιο κάτω: 
 Παρακολουθεί και εξετάζει την ανάπτυξη της Στρατηγικής του ΠΚΔ του Συγκροτήματος 

για τη διαχείριση των κινδύνων του ΠΚΔ, περιλαμβανομένων και των κινδύνων Κ&Π. 
 Επιβλέπει την εφαρμογή της Στρατηγικής του Συγκροτήματος για ΠΚΔ και την κλιματική 

αλλαγή.  
 Εξετάζει την ανταπόκριση και το σχέδιο δράσης του Συγκροτήματος σε σχέση με τους 

στόχους που καθορίζονται σύμφωνα με τις διεθνείς συμβάσεις. 
 Εξετάζει τους στόχους και ΚΔΑς για θέματα ΠΚΔ, συμπεριλαμβανομένων των στόχων 

και ΚΔΑς που αφορούν το Κ&Π. 
 Εξετάζει τη συμπερίληψη των στόχων, των ΚΔΑς και των ΔΚς για θέματα ΠΚΔ, 

περιλαμβανομένου του Κ&Π, στην στρατηγική του Συγκροτήματος. 
 Παρακολουθεί την πρόοδο σε σχέση με το σχέδιο δράσης ΠΚΔ του Συγκροτήματος 

συμπεριλαμβανομένης της εφαρμογής του Οδηγού της ΕΚΤ σε θέματα Κ&Π κινδύνων. 
 Επιβλέπει το βαθμό ευθυγράμμισης του Συγκροτήματος με το κανονιστικό πλαίσιο που 

αφορά ΠΚΔ, συμπεριλαμβανομένων και των προνοιών για θέματα Κ&Π (όπως Ταξινομία 
ΕΕ, SFDR, NFRD και TCFD) και των απαιτήσεων της ΕΚΤ.  

 Επιβλέπει την καθιέρωση προϊόντων φιλικών προς το περιβάλλον και του Πλαισίου 
Βιώσιμης Χρηματοδότησης. 

 Εξετάζει πολιτικές που σχετίζονται με θέματα και κινδύνους ΠΚΔ, συμπεριλαμβανομένων 
θεμάτων και κινδύνων Κ&Π, προκειμένου να διασφαλίσει ότι είναι ευθυγραμμισμένες με 
τις ανάγκες του Συγκροτήματος και τη στρατηγική ΠΚΔ και ότι συμμορφώνονται με τις 
νομικές και ρυθμιστικές υποχρεώσεις. 

 Εξετάζει τις μη-χρηματοοικονομικές γνωστοποιήσεις που περιλαμβάνει μεταξύ άλλων 
γνωστοποιήσεις σύμφωνα με τις συστάσεις TCFD, σχετικές γνωστοποιήσεις ΠΚΔ που 
περιλαμβάνονται στις γνωστοποιήσεις Πυλώνα 3 (Pillar 3 disclosures) και την Ετήσια 
Έκθεση Βιώσιμης Ανάπτυξης.  

 Παρακολουθεί τις εξωτερικές τάσεις σε θέματα ΠΚΔ και Κ&Π που επηρεάζουν τον 
καταρτισμό των πολιτικών ΠΚΔ, των στρατηγικών και των στόχων.  

Εκτελεστική 
Επιτροπή 

 Η Εκτελεστική Επιτροπή είναι υπεύθυνη για τα πιο κάτω: 
 Να αξιολογεί την συνολική οικονομική επίδοση του Συγκροτήματος και την πρόοδο του 

στους διάφορους επιχειρηματικούς τομείς, συμπεριλαμβανομένων μεταξύ άλλων της 
κεφαλαιακής θέσης, της ρευστότητας και της κερδοφορίας του Συγκροτήματος, τα Μη 
Εξυπηρετούμενα  Δάνεια (βάση ΕΑΤ) και τη Μονάδα Διαχείρισης Ακινήτων (Real Estate 
Management Unit - REMU).  

 Αξιολογεί τις συνθήκες της αγοράς και στρατηγικών πρωτοβουλιών.  
 Παρακολουθεί την ανάκαμψη και δείκτες έγκαιρης προειδοποίησης και αξιολογεί την 

ανάγκη για παραπομπή θεμάτων στην ΕΔΚ και ΔΣ για πρόσθετες ενέργειες. 
 Μελετά την Έκθεση Κινδύνου.  
 Μελετά, αξιολογεί και εγκρίνει προϋπολογισμούς, επιχειρηματικές στρατηγικές/ 

στρατηγική κινδύνου που θα παρουσιαστούν στο ΔΣ για έγκριση. 
 Αξιολογεί και εγκρίνει τη Δήλωση Διάθεσης Ανάληψης Κινδύνου του Συγκροτήματος η 

οποία παρουσιάζεται στην ΕΔΚ και ΔΣ για έγκριση.  
 Αξιολογεί και εγκρίνει το Οικονομικό πλάνο του Συγκροτήματος που παρουσιάζεται στη 

ΕΔΚ και ΔΣ για έγκριση.  
 Μελετά τις Εκθέσεις/Θέματα Συμμόρφωσης και την πρόοδο σε αυτά. 
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 
 
Πυλώνας I - Διακυβέρνηση (συνέχεια) 
 
Διευθυντικές Επιτροπές (συνέχεια) 

 
Διευθυντική 

Επιτροπή   
Ρόλοι και Αρμοδιότητες 

Εκτελεστική 
Επιτροπή 

 Μελετά τις Εκθέσεις/Θέματα Εσωτερικού Ελέγχου και την πρόοδο σε αυτά. 
 Μελετά θέματα Διεύθυνσης Ανθρώπινου Δυναμικού και την πρόοδο σε αυτά.  
 Μελετά Εκθέσεις/Θέματα Εταιρικών Υποθέσεων και την πρόοδο σε αυτά.  
 Εγκρίνει όλα τα θέματα που αναφέρονται στην Εκτελεστική Επιτροπή με βάση τις 

εξουσιοδοτημένες αρμοδιότητες  της και/η προτείνει θέματα που πρέπει να 
παραπεμφθούν στο ΔΣ. 

 Μελετά όλα τα άλλα θέματα που αναφέρονται στην Εκτελεστική Επιτροπή από 
οποιοδήποτε μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής ή οποιαδήποτε άλλη Επιτροπή/Φόρουμ.  

 Παρακολουθεί τις εκκρεμούσες αποφάσεις του ΔΣ και των Επιτροπών του ΔΣ.  
 Σημειώνει τα πρακτικά της Επιτροπής Απόκτησης ή Διάθεσης Περιουσιακών Στοιχείων, 

της Επιτροπής Περιουσιακών Στοιχείων και Υποχρεώσεων, της Συντονιστικής Επιτροπής 
για θέματα Εποπτικών Αρχών και της Επιτροπής Ανάπτυξης Εργασιών. 

 
Εποπτεία Διοικητικού Συμβουλίου   
Το ΔΣ έχει την τελική επίβλεψη για τον εντοπισμό, αξιολόγηση και ενσωμάτωση των Κ&Π κινδύνων και ευκαιριών 
σε όλο το φάσμα δραστηριοτήτων του Συγκροτήματος. Το ΔΣ πληροφορείται για την επίδοση σε σχέση με τους 
στόχους που έχουν τεθεί, καθώς επίσης και για την πρόοδο του σχεδίου δράσης ΠΚΔ ως μέρος της τακτικής 
ενημέρωσης που λαμβάνει η ΕΔΕΔ και η ΕΔΚ. 
 
Οι Όροι Εντολής της κάθε Επιτροπής καθορίζουν τις ευθύνες της σε σχέση με θέματα ΠΚΔ, περιλαμβανομένων  
θεμάτων Κ&Π. Όλα τα θέματα K&Π που υποβάλλονται στις Επιτροπές του ΔΣ έχουν τη μορφή επίσημων εγγράφων 
που περιγράφουν ξεκάθαρα τον σκοπό και το πεδίο εφαρμογής, τη μεθοδολογία που εφαρμόστηκε, θέματα που 
λήφθηκαν υπόψη κατά τη διαδικασία και συμπεράσματα/αποτελέσματα. Τα έγγραφα παρουσιάζονται στις  
Επιτροπές του ΔΣ από την αρμόδια Διεύθυνση/Τμήμα. Η αρμόδια Επιτροπή του ΔΣ διερευνά και υποβάλλει 
ερωτήματα στην αρμόδια Διεύθυνση/Τμήμα προκειμένου να εγκρίνει το σχετικό έγγραφο.  
 
Το Συγκρότημα έχει ετοιμάσει το 2022 συγκεκριμένο σχέδιο δράσης ΠΚΔ το οποίο παρακολουθείται από το Τμήμα 
Σχέσεις Επενδυτών και ΠΚΔ, τη Διεύθυνση Διαχείρισης Κινδύνων (‘ΔΔΚ’), την ΕΒ και τελικώς από την ΕΔΕΔ και 
την ΕΔΚ. Το σχέδιο δράσης του ΠΚΔ είναι διαρθρωμένο σε συγκεκριμένους άξονες δράσης οι οποίοι είναι 
σχεδιασμένοι να αντανακλούν την εφαρμογή των στρατηγικών στόχων ΠΚΔ του Συγκροτήματος και είναι 
ευθυγραμμισμένοι με τις απαιτήσεις της ΕΚΤ, τις γνωστοποιήσεις που απαιτούνται από το Χρηματιστήριο Αξιών 
Λονδίνου και άλλες γνωστοποιήσεις που είναι απαραίτητες σύμφωνα με το κανονιστικό πλαίσιο. Ο κάθε άξονας 
περιλαμβάνει συγκεκριμένες δραστηριότητες που είναι σχεδιασμένες ώστε να ανταποκρίνονται στις σχετικές 
κανονιστικές απαιτήσεις και απαιτήσεις γνωστοποιήσεων αλλά και στην επίτευξη των στόχων του Συγκροτήματος. 
Για την επιτυχημένη επίτευξη των στρατηγικών στόχων του Συγκροτήματος, έχει δημιουργηθεί μια ομάδα εργασίας 
ΠΚΔ που περιλαμβάνει άτομα που διαθέτουν τις απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες από διαφορετικά τμήματα, 
που είναι υπεύθυνοι για την διεξαγωγή συγκεκριμένων δραστηριοτήτων κάτω από τα σχέδιο δράσης του ΠΚΔ. Οι 
δραστηριότητες που ολοκληρώνονται από την ομάδα εργασίας ΠΚΔ, εξετάζονται από τα τμήματα Σχέσεις 
Επενδυτών και ΠΚΔ και τη ΔΔΚ. Η πρόοδος και τα αποτελέσματα από τις δραστηριότητες της ομάδα εργασίας ΠΚΔ 
υποβάλλονται στην ΕΒ για εξέταση, η οποία έχει την ευθύνη για όλες τις δραστηριότητες κάτω από το ΠΚΔ και η 
ΕΒ προτείνει το αποτέλεσμα των δραστηριοτήτων που αφορούν πολιτικές, στρατηγική και γνωστοποιήσεις στην 
Εκτελεστική Επιτροπή για έγκριση (εκτός από τις δραστηριότητες που σχετίζονται με ΠΚΔ και Κ&Π κινδύνους). 
Κατόπιν έγκρισης από την Εκτελεστική Επιτροπή οι δραστηριότητες αυτές υποβάλλονται στην ΕΔΕΔ για έγκριση 
(εκτός από τις δραστηριότητες που σχετίζονται με ΠΚΔ και Κ&Π κινδύνους).  
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 
 
Πυλώνας I - Διακυβέρνηση (συνέχεια) 
 
Εποπτεία Διοικητικού Συμβουλίου (συνέχεια) 
 
Συγκεκριμένα, οι διαδικασίες μέσω των οποίων ενημερώνονται οι Επιτροπές του ΔΣ για θέματα Κ&Π 
παρουσιάζονται πιο κάτω: 
 

 Η ΕΒ εξετάζει πολιτικές σχετικές με θέματα ΠΚΔ, περιλαμβανομένων θεμάτων Κ&Π, για να επιβεβαιώσει 
ότι είναι ευθυγραμμισμένες με τις ανάγκες του Συγκροτήματος και τη στρατηγική ΠΚΔ του Συγκροτήματος  
και ότι συμμορφώνονται με τις ισχύουσες νομοθεσίες και κανονιστικές απαιτήσεις. Η ΕΒ προτείνει τις 
πολιτικές αυτές στην Εκτελεστική Επιτροπή για έγκριση (εκτός από τις πολιτικές που αφορούν κινδύνους 
ΠΚΔ και Κ&Π). Κατόπιν έγκρισης από την Εκτελεστική Επιτροπή, οι πολιτικές που αφορούν ΠΚΔ, 
περιλαμβανομένων και των πολιτικών που αφορούν θέματα Κ&Π (εκτός από τις πολιτικές που αφορούν 
κινδύνους ΠΚΔ και Κ&Π) υποβάλλονται στην ΕΔΕΔ για έγκριση. 

 Η ΕΒ συζητά και συμβουλεύει τη ΔΔΚ για θέματα και πολιτικές που αφορούν κινδύνους ΠΚΔ και Κ&Π, όπως 
θέματα εντοπισμού κινδύνων, ποσοτικοποίησης κινδύνων, άσκηση σημαντικότητας και καθορισμό 
κριτηρίων ΠΚΔ και Κ&Π στη διαδικασία δανεισμού. Στη συνέχεια η ΔΔΚ υποβάλλει στην ΕΔΚ θέματα και 
πολιτικές που αφορούν κινδύνους ΠΚΔ και Κ&Π για έγκριση, κοινοποιώντας τα και στην Εκτελεστική 
Επιτροπή. 

 Η ΕΒ εξετάζει την ανταπόκριση του οργανισμού και το σχέδιο δράσης σε σχέση με τους στόχους που 
καθορίζονται σύμφωνα με τις διεθνείς συμβάσεις και υποβάλλει εισηγήσεις για δράσεις στην Εκτελεστική 
Επιτροπή για έγκριση. Κατόπιν έγκρισης από την Εκτελεστική Επιτροπή το σχέδιο δράσης υποβάλλεται 
στην ΕΔΕΔ για έγκριση.  

 Η ΕΒ παρακολουθεί και εξετάζει την ανάπτυξη της Στρατηγικής ΠΚΔ του Συγκροτήματος για διαχείριση 
των κινδύνων ΠΚΔ, περιλαμβανομένων των κινδύνων Κ&Π, και την υποβάλλει στην Εκτελεστική Επιτροπή 
για έγκριση. Κατόπιν έγκρισης της Εκτελεστικής Επιτροπής, η στρατηγική υποβάλλεται στην ΕΔΕΔ για 
έγκριση. 

 Η ΕΒ εξετάζει τις ετήσιες μη-χρηματοοικονομικές γνωστοποιήσεις της Εταιρίας συμπεριλαμβανομένων 
μεταξύ άλλων γνωστοποιήσεις σύμφωνα με τις συστάσεις TCFD, σχετικές γνωστοποιήσεις ΠΚΔ που 
περιλαμβάνονται στις γνωστοποιήσεις Πυλώνα 3 (Pillar 3 disclosures) και την Ετήσια Έκθεση Βιώσιμης 
Ανάπτυξης και εισηγείται έγκριση από την ΕΔΕΔ, κοινοποιώντας ταυτόχρονα και την Εκτελεστική Επιτροπή. 

 Η ΕΒ αναφέρεται στην Εκτελεστική Επιτροπή. Η ΕΔΕΔ και η ΕΔΚ ενημερώνονται για την πρόοδο του 
σχεδίου δράσης ΠΚΔ σε τακτά διαστήματα. 

 

Η ΕΔΕΔ ενημερώθηκε για θέματα Κ&Π τον Μάρτιο του 2022. Συγκεκριμένα, έλαβε ενημέρωση σχετικά με το 
πρόγραμμα ΠΚΔ, την εκτίμηση εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου (‘ΑΤΘ') Πεδίο 1 και Πεδίο 2 καθώς επίσης και 
για την ανάλυση διαθεσιμότητας δεδομένων. Η ΕΔΕΔ ενέκρινε την Ετήσια Έκθεση Βιώσιμης Ανάπτυξης του 2021. 
Τον Νοέμβριο του 2022, η ΕΔΕΔ ενέκρινε τη στρατηγική απαλλαγής από τον εκπομπές ΑΤΘ Πεδίου 1 και 2 καθώς 
επίσης και την ετοιμασία ενός συγκεντρωτικού σχεδίου δράσης ΠΚΔ. Σε συνέχεια της ετοιμασίας και της έγκρισης 
του σχεδίου δράσης ΠΚΔ, το οποίο παρακολουθείται από την ΕΒ, η ΕΔΕΔ θα παρακολουθεί την πρόοδο του σχεδίου 
δράσης ΠΚΔ και θεμάτων Κ&Π σε τριμηνιαία βάση. Το 2022, η ΕΔΚ συζήτησε και ενέκρινε την αξιολόγηση 
εντοπισμού κινδύνων και την άσκηση σημαντικότητας του Συγκροτήματος. Επιπρόσθετα, η ΕΔΚ έχει ενημερωθεί 
για την πρόοδο του σχεδίου δράσης ΠΚΔ δύο φορές κατά τη διάρκεια του 2022. Σε συνέχεια της ετοιμασίας και 
έγκρισης του σχεδίου δράσης ΠΚΔ το οποίο παρακολουθείται από την ΕΒ, η ΕΔΚ θα παρακολουθεί την πρόοδο στο 
σχέδιο δράσης ΠΚΔ και θέματα Κ&Π σε τριμηνιαία βάση. 
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 
 
Πυλώνας I – Διακυβέρνηση (συνέχεια) 
 
Εποπτεία Διεύθυνσης 
Η Διεύθυνση του Συγκροτήματος, υπό τον Διευθύνων Σύμβουλο, αποτελείται από εκτελεστικά μέλη που έχουν 
μακρόχρονη εμπειρία και εκτενή γνώση του σύγχρονου τραπεζικού τομέα. Η δομή διακυβέρνησης είναι ευέλικτη 
και λειτουργική ώστε να εξυπηρετεί με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τους μετόχους και τους πελάτες. 
 
Ο Διευθύνων Σύμβουλος είναι υπεύθυνος για εφαρμογή της στρατηγικής του Συγκροτήματος για τη κλιματική 
αλλαγή (πυλώνας ο οποίος συμπεριλαμβάνεται στη στρατηγική ΠΚΔ). 
 
Το 2021, το Συγκρότημα δημιούργησε την εκτελεστική ΕΒ, τα μέλη της οποίας συνεργάζονται ώστε να υιοθετούν 
μια συντονισμένη προσέγγιση ώστε να επισπεύσουν την επίτευξη των στόχων και προσδοκιών του Συγκροτήματος 
και να προωθήσουν την συμμετοχή του κοινού, και σε συνεργασία με ένα ευρύ φάσμα Διευθυντικών Στελεχών 
του Συγκροτήματος, διασφαλίζουν την πλήρη ευθυγράμμιση και συντονισμό της στρατηγικής και των δράσεων της 
κλιματικής αλλαγής. 
 
Οι διαδικασίες με τις οποίες εμπλέκονται η Εκτελεστική Επιτροπή και η ΕB προκειμένου να ληφθούν αποφάσεις για 
τα θέματα που αφορούν την κλιματική αλλαγή και το περιβάλλον περιγράφονται στις ενότητες ‘Εποπτεία 
Διοικητικού Συμβουλίου’ και ‘Διευθυντικές Επιτροπές’ πιο πάνω. 
 
Σε συνέχεια της ετοιμασίας της στρατηγικής ΠΚΔ το 2021 και του σχεδίου δράσης ΠΚΔ το 2022, έχουν ανατεθεί 
συγκεκριμένες αρμοδιότητες σε Εκτελεστικά και Διευθυντικά στελέχη του Συγκροτήματος. Οι αρμοδιότητες στον 
τομέα Κ&Π που έχουν ανατεθεί στα κύρια Διευθυντικά Στελέχη του Συγκροτήματος περιγράφονται συνοπτικά πιο 
κάτω.  
 

Αρμόδιο άτομο Αρμοδιότητες συνδεδεμένες με θέματα Κ&Π 

Διευθύνων Σύμβουλος 

Ο Διευθύνων Σύμβουλος οδηγεί τις επιδόσεις βιωσιμότητας 
του Συγκροτήματος, εστιάζοντας σε θέματα ΠΚΔ και στην 
διασφάλιση της διαχείρισης της κλιματικής αλλαγής, και 
παρακολουθεί την πρόοδο που επιτυγχάνεται σε όλο τον 
οργανισμό για επίτευξη των στόχων του Συγκροτήματος που 
αφορούν το ΠΚΔ και την κλιματική αλλαγή μέσα από το 
μακροπρόθεσμο σχέδιο δράσης ΠΚΔ που έχει καταρτιστεί. Ο 
Διευθύνων Σύμβουλος συμμετέχει στις διαδικασίες εντοπισμού 
και προώθησης ευκαιριών για βιώσιμη χρηματοδότηση με 
στόχο τη διαχείριση της κλιματικής αλλαγής.  

Εκτελεστική Διευθύντρια Οικονομικής 
Διεύθυνσης και Δραστηριοτήτων 

Απομόχλευσης 

Η Εκτελεστική Διευθύντρια Οικονομικής Διεύθυνσης και 
Δραστηριοτήτων Απομόχλευσης έχει την ευθύνη της επιτυχής 
ενσωμάτωσης των θεμάτων ΠΚΔ στις δραστηριότητες του 
Συγκροτήματος, σε συνεργασία με τους Διευθυντές των 
διάφορων τομέων, και στην μακροπρόθεσμη στρατηγική του. 
Έχει επίσης την επίβλεψη της εξέλιξης του σχεδίου δράσης 
ΠΚΔ που αφορά την εφαρμογή της στρατηγικής ΠΚΔ και 
κλίματος αλλά και τις Εκθέσεις Βιώσιμης Ανάπτυξης. 
Επιπρόσθετα, η Εκτελεστική Διευθύντρια Οικονομικής 
Διεύθυνσης και Δραστηριοτήτων Απομόχλευσης έχει την 
ευθύνη για την επίβλεψη της εκτίμησης των εκπομπών ΑΤΘ 
Πεδίου 1, Πεδίου 2 και Πεδίου 3 του Συγκροτήματος και τον 
καθορισμό στόχων και στρατηγικής για μείωση τους, σε 
συνεργασία με τον Αναπληρωτή Διευθύνων Σύμβουλο & 
Διευθυντή Επιχειρηματικών Δραστηριοτήτων και τον 
Διευθυντή Διεύθυνσης Διαχείρισης Κινδύνων.  
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 
 
Πυλώνας I – Διακυβέρνηση  (συνέχεια) 
 
Εποπτεία Διεύθυνσης (συνέχεια) 

 
Αρμόδιο άτομο Αρμοδιότητες συνδεδεμένες με θέματα Κ&Π 

Διευθυντής Διεύθυνσης Διαχείρισης 
Κινδύνων. 

Ο Διευθυντής Διεύθυνσης Διαχείρισης Κινδύνων έχει την 
ευθύνη και αρμοδιότητα για την αποτελεσματική διαδικασία 
διαχείρισης των κινδύνων Κ&Π του Συγκροτήματος. 
Περιλαμβάνει την ευθύνη επίβλεψης της εφαρμογής του 
σχεδίου δράσης ΠΚΔ, το οποίο στηρίζει τον εντοπισμό των 
κινδύνων Κ&Π, την ποσοτικοποίηση των κινδύνων Κ&Π , την 
αξιολόγηση των κινδύνων Κ&Π, την άσκηση προσομοίωσης 
ακραίων καταστάσεων, και καθορισμό ορίων, καθώς επίσης και 
θέματα διακυβέρνησης που υποστηρίζουν τις πιο πάνω 
δράσεις. Ακόμη, ο ρόλος περιλαμβάνει την ευθύνη εξέτασης 
της διάθεσης ανάληψης κινδύνου και των δεικτών ανάληψης 
κινδύνων που αφορούν Κ&Π.  

 

Τμήμα Σχέσεις Επενδυτών και ΠΚΔ  
 
Το τμήμα Σχέσεις Επενδυτών και ΠΚΔ αναπτύσσει και εφαρμόζει την στρατηγική ΠΚΔ και της κλιματικής αλλαγής. 
Οι κύριες ευθύνες του τμήματος είναι οι ακόλουθες: 

- δημιουργία του σχεδίου δράσης ΠΚΔ και παρακολούθηση της προόδου του; 
- ανάπτυξη του σχεδίου δράσης για εφαρμογή της στρατηγικής ΠΚΔ και κλιματικής αλλαγής; 
- καθορισμός στόχων και ΚΔΑς που αφορούν ΠΚΔ και την κλιματική αλλαγή και παρακολούθηση της 

προόδου τους; 
- ετοιμασία γνωστοποιήσεων που αφορούν ΠΚΔ και την κλιματική αλλαγή; 
- συντονισμός ενεργειών και προθεσμιών που αφορούν την Ομάδα Εργασίας ΠΚΔ; 
- εξέταση των δραστηριοτήτων που διεκπεραιώνονται από την Ομάδα Εργασίας ΠΚΔ σε συνεργασία με τη 

ΔΔΚ; και 
- ενημέρωση της ΕΒ σε τακτά χρονικά διαστήματα και των Επιτροπών του ΔΣ σύμφωνα με τους όρους 

εντολής τους. 
 

Διεύθυνση Διαχείρισης Κινδύνων: 
 
Η ΔΔΚ έχει την ευθύνη του εντοπισμού, ποσοτικοποίησης και παρακολούθησης των κινδύνων ΠΚΔ, 
περιλαμβανομένων και των κινδύνων Κ&Π, για τις ίδιες λειτουργίες και τους πελάτες. Οι κύριες ευθύνες της είναι 
οι ακόλουθες: 

- ενσωμάτωση των κινδύνων ΠΚΔ, περιλαμβανομένων των κινδύνων Κ&Π, στο Πλαίσιο Διαχείρισης 
κινδύνου, πολιτικών και διαδικασιών;  

- ενσωμάτωση του ΠΚΔ και κριτηρίων που αφορούν στην κλιματική αλλαγή στη διαδικασία δανεισμού; 
- εξέταση, σε συνεργασία με το τμήμα Σχέσεις Επενδυτών και ΠΚΔ, των δραστηριοτήτων που 

ολοκληρώνονται από την Ομάδα Εργασίας ΠΚΔ; 
- συμμόρφωση με τον Οδηγό της ΕΚΤ σε θέματα κινδύνων Κ&Π; 
- καθορισμός στόχων ΠΚΔ και κλιματικής αλλαγής σε συνεργασία με το τμήμα Σχέσεις Επενδυτών και ΠΚΔ; 

και 
- καθορισμός ΔΚ για θέματα Κ&Π με βάση τους στόχους ΠΚΔ και κλιματικής αλλαγής και τους ΚΔΑς που 

έχουν τεθεί.  
 

Ο Διευθυντής Διεύθυνσης Διαχείρισης Κινδύνων και η Εκτελεστική Διευθύντρια Οικονομικής Διεύθυνσης και 
Δραστηριοτήτων Απομόχλευσης παρακολουθούν την πρόοδο του σχεδίου δράσης ΠΚΔ κάθε δύο εβδομάδες. 
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 
 
Πυλώνας I – Διακυβέρνηση (συνέχεια) 
 
Πολιτική Αμοιβών  

Το Συγκρότημα έχει προβεί στις αναγκαίες ρυθμίσεις για την ενσωμάτωση των στρατηγικών στόχων ΠΚΔ στην 
πολιτική αμοιβών, αντανακλώντας τη σημαντικότητα διασύνδεσης της επίδοσης του προσωπικού σε θέματα ΠΚΔ 
και διαχείρισης της κλιματικής αλλαγής ως μέσο υιοθέτησης της κουλτούρας ΠΚΔ στον οργανισμό. Η πολιτική 
αμοιβών προωθεί και είναι συμβατή με την ορθή διαχείριση κινδύνου και είναι ευθυγραμμισμένη με τη στρατηγική 
ΠΚΔ και τη στρατηγική διαχείρισης της κλιματικής αλλαγής και δεν ενθαρρύνει την ανάληψη υπερβολικού κινδύνου 
που να υπερβαίνει τα επίπεδα κινδύνου που αποδέχεται το Συγκρότημα. 
 
Τα κριτήρια επίδοσης (οικονομικά και/ή μη-οικονομικά) της Ανώτερης Διεύθυνσης περιλαμβάνουν ΚΔΑς που 
συνδέονται με την εφαρμογή της στρατηγικής ΠΚΔ του Συγκροτήματος, αντανακλώντας την έμφαση που δίνει το 
Συγκρότημα στην επίτευξη των στόχων που αφορούν στην κλιματική αλλαγή, ανάλογα με τα καθήκοντα και τις 
ευθύνες του κάθε μέλους της Ανώτερης Διεύθυνσης στην Στρατηγική ΠΚΔ. Τα κριτήρια επίδοσης περιλαμβάνουν 
κίνητρα για διαχείριση κινδύνων ΠΚΔ, περιλαμβανομένων και κινδύνων Κ&Π, στόχους και/ή όρια ώστε να 
διασφαλιστεί ότι αποφεύγονται πρακτικές για Πράσινο ξέπλυμα. Αυτά αναμένεται να μετατεθούν στο προσωπικό, 
μέσω του συστήματος αξιολόγησης, με βάση τους ρόλους και τις ευθύνες του προσωπικού, έτσι ώστε να συνεχιστεί 
ή ανάδειξη της κουλτούρα του Συγκροτήματος σε θέματα ΠΚΔ, να εκμαιευτούν οι σωστές συμπεριφορές και να 
ευθυγραμμιστούν τα ατομικά αποτελέσματα με την στρατηγική ΠΚΔ.  
 
Η απόδοση του Συγκροτήματος σε σχέση με στόχους που αφορούν ΠΚΔ και τη διαχείριση της κλιματικής αλλαγής 
περιλαμβάνονται στο πίνακα επιδόσεων Μακροπρόθεσμων και/ή Βραχυπρόθεσμων Σχεδίων Παροχής Κινήτρων, 
στη φάση σχεδιασμού και έγκρισης του κάθε Σχεδίου.  
 
Το μακροπρόθεσμο Σχέδιο παροχής κινήτρων ( το “2022 LTIP”) το οποίο έχει εγκριθεί από τους μετόχους της 
Εταιρείας, περιλαμβάνει αξιολόγηση της επίδοσης με βάση συγκεκριμένο πίνακα επιδόσεων που είναι 
ευθυγραμμισμένος με τους Μεσοπρόθεσμους Στρατηγικούς Στόχους του Συγκροτήματος, και περιλαμβάνει 
στόχους ΠΚΔ. Ο πίνακας επιδόσεων που χρησιμοποιείται στο πιο πάνω σχέδιο περιλαμβάνει βαθμολόγηση Κύριων 
Δεικτών Απόδοσης ΠΚΔ με βάση την αξιολόγηση από εξωτερικούς οίκους για θέματα ΠΚΔ. Οι βαθμολογήσεις 
δίνονται σύμφωνα με εξωτερικές αξιολογήσεις που διενεργούνται σε θέματα ΠΚΔ του Συγκροτήματος. 
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 
 
Πυλώνας  II – Στρατηγική  
 
Η μετάβαση σε μια βιώσιμη οικονομία αποτελεί μια από τις μεγαλύτερες προκλήσεις. Οι αυξανόμενες εκπομπές ΑΤΘ 
θερμαίνουν τον πλανήτη, αλλάζοντας το κλίμα και απειλώντας την ανθρώπινη ζωή. Για να αποτραπεί αυτό 
απαιτούνται ριζικές και συνεχής μειώσεις των εκπομπών ΑΤΘ. Προκειμένου να περιοριστεί η αύξηση της 
θερμοκρασίας στο 1.5°C, θα πρέπει να γίνουν μειώσεις κατά 45% μέχρι το 2030, με τις εκπομπές ΑΤΘ σε παγκόσμιο 
επίπεδο να φθάνουν σε καθαρό μηδενικό ισοζύγιο μέχρι 2050. Αυτό συνεπάγεται ότι οι εκπομπές ΑΤΘ θα πρέπει 
να μειωθούν άμεσα. Η μετάβαση σε μια οικονομία χαμηλών εκπομπών άνθρακα απαιτεί μετασχηματισμό 
περιουσιακών στοιχείων και αλλαγή συμπεριφορών, για τα οποία απαιτείται χρηματοδότηση τρισεκατομμυρίων 
δολαρίων.  
 
Με στόχο να στηρίξουν τη μετάβαση, οι Ευρωπαϊκές Εποπτικές αρχές έχουν θέσει σε εφαρμογή ένα Ευρωπαϊκό 
σχέδιο δράσης για βιώσιμη ανάπτυξη το οποίο περιλαμβάνει σειρά νέων προτύπων κανονιστικών γνωστοποιήσεων, 
καθώς επίσης και προσδοκιών που αναμένεται να εξελιχθούν σε απαιτήσεις στο σύντομο μέλλον. 
Παρακολουθώντας τις εξελίξεις και έχοντας υιοθετήσει τη φιλοσοφία «Περισσότερο από Τράπεζα» και το όραμα να 
δημιουργήσει ένα ακόμα πιο δυνατό, και ασφαλή οργανισμό εστιασμένο στο μέλλον, το Συγκρότημα είναι 
αποφασισμένο να συνεχίσει να εργάζεται για μια καλύτερη Κύπρο και ένα καλύτερο κόσμο για το σήμερα και για 
τις μελλοντικές γενεές. Συνεπώς, το Συγκρότημα φιλοδοξεί να ενισχύσει τη θετική του επίδρασή στο περιβάλλον, 
και να διατηρήσει τον ηγετικό του ρόλο στον πυλώνα της κοινωνικής προσφοράς και διακυβέρνησης, 
επαναπροσδιορίζοντας όχι μόνο τον δικό του τρόπο λειτουργίας αλλά και τον τρόπο λειτουργίας των πελατών του. 
 
Το Συγκρότημα, συνεχίζει να διευρύνει και να ενισχύει τις προσπάθειές του για τον εντοπισμό κινδύνων και 
ευκαιριών που σχετίζονται με την κλιματική αλλαγή, που αποτελεί το πρώτο βήμα στη στρατηγική του 
Συγκροτήματος για τη διαχείριση της κλιματικής αλλαγής. Μετά τον εντοπισμό τους, το Συγκρότημα αξιολογεί πως 
οι κίνδυνοι μπορούν να τύχουν καλύτερης διαχείρισης, να μειωθούν ή να μετριαστούν σύμφωνα με το πλαίσιο 
διαχείρισης κινδύνων. 
 
Η προσέγγιση του Συγκροτήματος όσον αφορά τις δράσεις για την κλιματική αλλαγή εξελίσσεται συνεχώς και έχει 
σταδιακά ενσωματωθεί στις δράσεις και δραστηριότητες του Συγκροτήματος. Το Συγκρότημα είναι αποφασισμένο 
να δημιουργήσει ένα ακόμα πιο δυνατό, και ασφαλή οργανισμό εστιασμένο στο μέλλον. Συνεπώς, το Συγκρότημα 
επικεντρώνεται στη δημιουργία μιας διαρκούς εταιρικής σχέσης με τους πελάτες, καθοδηγώντας και 
υποστηρίζοντάς τους σε ένα μεταβαλλόμενο κόσμο, χρηματοδοτώντας έργα που έχουν θετικό αντίκτυπο στη 
διαχείριση της κλιματικής αλλαγής. Η στρατηγική διαχείρισης της κλιματικής αλλαγής (πυλώνας που 
συμπεριλαμβάνεται στη Στρατηγική ΠΚΔ), υποστηρίζεται από τρείς στρατηγικές περιοχές, στις οποίες θα 
επικεντρώσει τις προσπάθειές του το Συγκρότημα στο μέλλον: 
 

• Ενίσχυση των χρηματοδοτήσεων που έχουν θετικό αντίκτυπο στη διαχείρισης της κλιματικής αλλαγής; 
• Ενίσχυση της ανθεκτικότητας στην κλιματική αλλαγή; και  
• Περεταίρω ενσωμάτωση θεμάτων κλιματικής αλλαγής σε όλα τα πρότυπα, μεθοδολογίες και διαδικασίες του 

Συγκροτήματος. 
 
Οι δεσμεύσεις του Συγκροτήματος όπως ορίζονται στην στρατηγική ΠΚΔ επικεντρώνονται στους πιο κάτω 
τέσσερεις πρωταρχικούς στόχους: 

 Επίτευξη Κλιματικής Ουδετερότητας (Carbon Neutral) μέχρι το 2030  
 Επίτευξη Kαθαρού Mηδενικού Iσοζυγίου (Net Zero) μέχρι το 2050  
 Σταδιακή αύξηση του Δείκτη Πράσινων στοιχείων ενεργητικού (Green Asset Ratio) 
 Σταδιακή αύξηση του Δείκτη Πράσινων ενυπόθηκων δανείων (Green Mortgage Ratio) 

 

Κίνδυνοι συνδεδεμένοι με την Κλιματική αλλαγή  

Η στρατηγική του Συγκροτήματος για την κλιματική αλλαγή εξελίσσεται συνεχώς καθώς το Συγκρότημα βελτιώνει 
τους μηχανισμούς και τους πόρους που έχει στη διάθεσή του προκειμένου να εμβαθύνει στην κατανόηση των 
σχέσεων μεταξύ του κλίματος και των επιχειρηματικών του δραστηριοτήτων, των λειτουργιών, των πελατών και 
της κοινότητας. Το Συγκρότημα επιδιώκει να εντοπίσει και να εξελίξει τις δράσεις που θα του επιτρέψουν να 
ενισχύσει τη λειτουργική του ανθεκτικότητα, τη διαδικασία λήψης αποφάσεων και προγραμματισμού προκειμένου 
να μετριαστούν οι κίνδυνοι που σχετίζονται με την κλιματική αλλαγή και να αξιοποιήσει ευκαιρίες που προκύπτουν 
σε σχέση με την κλιματική αλλαγή. Η στρατηγική του Συγκροτήματος καθώς και δράσεις που αφορούν στη 
διαχείριση των κινδύνων είναι αλληλένδετοι και προσαρμόζονται ανάλογα με τις επιδόσεις σε σχέση με τους 
προκαθορισμένους δείκτες και στόχους. Το Συγκρότημα εργάζεται στο να εξελίξει τη κατανόηση του προς την 
κλιματική αλλαγή και την ανθεκτικότητά του σε αναπάντεχους κλυδωνισμούς που αφορούν στο κλίμα. 
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 
 
Πυλώνας II – Στρατηγική (συνέχεια) 
 
Κίνδυνοι συνδεδεμένοι με την Κλιματική αλλαγή (συνέχεια) 
 
Το Συγκρότημα αντιμετωπίζει τον κίνδυνο της κλιματικής αλλαγής ως ένα διάχυτο κίνδυνο που εκδηλώνεται ή 
αμβλύνει τις υπάρχουσες κατηγορίες κινδύνου εντός της εσωτερικής Ταξινομίας Κινδύνων του Συγκροτήματος, 
όπως περιγράφεται σε μεγαλύτερη λεπτομέρεια στην ενότητα ‘Πυλώνας ΙΙΙ – Διαχείριση Κινδύνων’ στις 
‘Περιβαλλοντικές, κοινωνικές και σχετικές με τη διακυβέρνηση γνωστοποιήσεις’. Οι κίνδυνοι μετάβασης και οι 
φυσικοί κίνδυνοι εκδηλώνονται με διαφορετικό τρόπο στην κάθε κατηγορία κινδύνου, βραχυπρόθεσμα, 
μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα. Ο χρονικός ορίζοντας που λαμβάνεται υπόψη περιγράφεται πιο κάτω για 
σκοπούς αναφοράς. Καθώς το Συγκρότημα βρίσκεται στη διαδικασία καθορισμού μιας ολιστικής στρατηγικής 
καθαρού μηδενικού ισοζυγίου, και αναμένεται ότι θα είναι σε θέση να διαθέσει πιο λεπτομερές χρονοδιάγραμμα 
στο μέλλον το οποίο θα αντανακλά αποτελεσματικά τους στόχους για απαλλαγή από τον άνθρακα που θα έχουν 
τεθεί. 
 

Χρονικός 
Ορίζοντας 

Έτος 
Έναρξης  

Έτος 
Ολοκλήρωσης 

Επεξήγηση 

Βραχυπρόθεσμα 
(1-3 χρόνια) 

2023 2026 

Η Οδηγία για την Εταιρική Έκθεση Βιωσιμότητας (The 
Corporate Sustainability Reporting Directive (CSRD)) 
αναμένεται να αποτελέσει σημαντική αλλαγή και ορόσημο για 
ενεργοποίηση της κλιματικής αλλαγής. Η οδηγία θα 
εφαρμοστεί από τον Ιανουάριο του 2025 (για το οικονομικό 
έτος 2024) για εταιρείες εισηγμένες σε χρηματιστήρια της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, και για κάθε χρόνο μέχρι το 2028 θα 
συμπεριλάβει τόσο τις μεγάλες όσο και τις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις (Έτη 1-3). το Συγκρότημα θεωρεί τα πρώτα τρία 
χρόνια ως τον πρώτο χρονικό ορίζοντα. Πρόσθετα, το 
Συγκρότημα έχει δεσμευτεί να πετύχει κλιματική 
ουδετερότητα μέχρι το 2030 μειώνοντας τις εκπομπές ΑΤΘ 
Πεδίου 1 και 2 από τις ίδιες λειτουργίες. Το Συγκρότημα έχει 
επικεντρώσει τις προσπάθειές του για μείωση του 
αποτυπώματος άνθρακα βραχυπρόθεσμα μέχρι το 2026 για 
να μπορέσει να ηγηθεί των προσπάθειών μείωσης και 
απαλλαγής από τον άνθρακα, με το δικό του παράδειγμα αλλά 
και για να επωφεληθεί από κυβερνητικές χορηγίες που θα 
ανακοινωθούν ως μέρους του Σχεδίου Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Συνεπώς, ο 
ορίζοντας κινδύνου στον οποίο επικεντρώνεται το 
Συγκρότημα βραχυπρόθεσμα είναι μεταξύ 1-3 έτη. 

Μεσοπρόθεσμα 
(4-7 χρόνια ) 

2027 2030 

Το 2030 είναι το έτος που έθεσε η Ευρωπαϊκή Ένωση για τον 
στόχο “Προσαρμογή στο 55%” (δηλαδή μείωση των 
εκπομπών ΑΤΘ κατά 55% από τα επίπεδα του 1990), το 
Συγκρότημα έχει θέσει επίσης το 2030 ως μεσοπρόθεσμο 
ορίζοντα κινδύνου για τον εντοπισμό κινδύνων και ευκαιριών 
Κ&Π. Για το λόγο αυτό, ο μεσοπρόθεσμος ορίζοντας είναι 
μεταξύ 4-7 έτη. Επιπρόσθετα, το Συγκρότημα έχει δεσμευτεί 
να πετύχει κλιματική ουδετερότητα μέχρι το 2030 μειώνοντας 
τις εκπομπές ΑΤΘ Πεδίου 1 και Πεδίου 2 μέχρι το 2030, έτσι 
οι κίνδυνοι Κ&Π θα πρέπει να εντοπιστούν και να τύχουν 
διαχείρισης εντός ενός χρονικού ορίζοντα 4-7 ετών 
προκειμένου να επιτευχθεί ο στόχος που έχει τεθεί. 
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 

 
Πυλώνας  II – Στρατηγική (συνέχεια) 
 
Κίνδυνοι συνδεδεμένοι με την Κλιματική αλλαγή (συνέχεια) 

 

Χρονικός 
Ορίζοντας 

Έτος  
Έναρξης  

Έτος 
Ολοκλήρωσης 

Επεξήγηση 

Μακροπρόθεσμα 
(8-27 years) 

2031 2050 

Το Συγκρότημα θεωρεί ότι απαιτείται ένας χρονικός ορίζοντας 
περισσότερων από 8 ετών προκειμένου να εκδηλωθούν οι 
χρόνιοι φυσικοί κίνδυνοι. Επιπρόσθετα, το Συγκρότημα έχει 
θέσει ως στόχο την επίτευξη καθαρού μηδενικού ισοζυγίου 
μέχρι το 2050, ακολουθώντας την δέσμευση του στη 
Συμφωνία του Παρισιού που προβλέπει ότι οι εκπομπές ΑΤΘ 
Πεδίου 1 , Πεδίου 2 και Πεδίου 3 θα πρέπει να μειωθούν στο 
μηδέν μέχρι το 2050. Για εκπομπές ΑΤΘ Πεδίου 1 και Πεδίου 
2 για ίδιες λειτουργίες ο στόχος μείωσης ισχύει για όλους τους 
χρονικούς ορίζοντες. Ωστόσο, οι κίνδυνοι που σχετίζονται με 
την κλιματική αλλαγή σε σχέση με τις εκπομπές ΑΤΘ Πεδίου 
3 που απορρέουν από το δανειακό του χαρτοφυλάκιο 
εξαρτώνται ακόμα από την ωφέλιμη διάρκεια ζωής των 
περιουσιακών στοιχείων, όπου το μεγαλύτερο ποσοστό του 
υφιστάμενου δανειακού χαρτοφυλακίου του Συγκροτήματος 
έχει λήξη μεγαλύτερη των 8 ετών. Για το λόγο αυτό έχει τεθεί 
ένας μακροπρόθεσμος χρονικός ορίζοντας μεταξύ 8 – 27 έτη 
για να καλύψει τόσο τους κινδύνους όσο και στρατηγικά 
θέματα που σχετίζονται με τους κινδύνους που προκύπτουν 
από την κλιματική αλλαγή εντός του οργανισμού.   

 

Καθώς προκύπτουν νέα δεδομένα και νέες δυνατότητες μοντελοποίησης, το Συγκρότημα συνεχίζει να εξελίσσει τις 
αναλύσεις σεναρίων που αφορούν τους κινδύνους μετάβασης και τους φυσικούς κινδύνους. Το Συγκρότημα 
στοχεύει να αξιοποιήσει διάφορα προγράμματα και μοντέλα μέσα στα πλαίσια της διαδικασίας αξιολόγησης 
κινδύνου προκειμένου να διαμορφώσει τη στρατηγική του για την κλιματική αλλαγή, επιτρέποντας στο Συγκρότημα 
να ποσοτικοποιήσει περαιτέρω το οικονομικό αντίκτυπο τέτοιων κινδύνων στα χαρτοφυλάκια του. Επιπρόσθετα, 
αναμένεται ότι με τη διαχείριση του χαρτοφυλακίου του στην κατεύθυνση του καθαρού μηδενικού ισοζυγίου θα 
συμβάλει στον μετριασμό του κινδύνου μετάβασης. Σε ότι αφορά τον φυσικό κίνδυνο το Συγκρότημα θεωρεί ότι 
ευαισθητοποιώντας τους πελάτες του για τους οξείς και χρόνιους φυσικούς κινδύνους θα μπορεί να βοηθήσει και 
τα δύο μέρη να εντοπίσουν του καλύτερους μηχανισμούς προσαρμογής και να ενισχύσουν την ανθεκτικότητά τους 
σε ένα δυσμενές σενάριο μέσω των κατάλληλων προϊόντων.  
 
Συγκεκριμένα, με στόχο να αξιολογήσει τον οικονομικό αντίκτυπο των κινδύνων μετάβασης στο δανειακό 
χαρτοφυλάκιο θα διενεργεί ανάλυση ευαισθησίας στον Οικονομικό Προγραμματισμό η οποία θα αντανακλά τη 
πιθανή επίπτωση μιας αστάθμητης βραχυπρόθεσμης κατάστασης, βάσει της οποίας ορισμένες πολιτικές θα τεθούν 
σε εφαρμογή. Με βάση ένα τέτοιο σενάριο, θα αναμενόταν αύξηση των τιμών καυσίμων και ενέργειας, γεγονός 
που θα έσπρωχνε τα λειτουργικά περιθώρια των επιχειρήσεων προς τα κάτω, ως αποτέλεσμα της απορρόφησης 
μέρους του κόστους αυτού. Ταυτόχρονα, η αύξηση στην τιμή της ενέργειας θα αύξανε το κόστος ζωής των 
νοικοκυριών και για το λόγο αυτό με βάση την αξιολόγηση προσιτότητας, ορισμένα νοικοκυριά θα αντιμετώπιζαν 
προκλήσεις που θα αντικατοπτρίζονταν στο κόστος κινδύνου τους. Αξιολογώντας τη σύνθεση του χαρτοφυλακίου 
του Συγκροτήματος, τέτοιες πολιτικές θα επηρέαζαν πελάτες στον κλάδο Κατασκευών και στον κλάδο Διαχείρισης 
Ακίνητης Περιουσίας και πελάτες με στεγαστικά δάνεια που χορηγήθηκαν πριν το 2010 αφού θεωρείται ότι έχουν 
χαμηλότερη ενεργειακή απόδοση.  
 
Κάτω από την ενότητα ‘Πυλώνας III – Διαχείριση Κινδύνων’ των γνωστοποιήσεων του TCFD, παρέχεται πρόσθετη 
πληροφόρηση ως προς τους τρόπους τους οποίους το Συγκρότημα εντοπίζει και αξιολογεί τους κινδύνους που 
σχετίζονται με την κλιματική αλλαγή. 
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 
 
Πυλώνας II – Στρατηγική (συνέχεια) 
 
Στρατηγική Καθαρού Μηδενικού Ισοζυγίου 

Το Συγκρότημα, όπως γνωστοποίησε στην Έκθεση Βιώσιμης Ανάπτυξης του 2021, έχει αποφασίσει να 
ευθυγραμμιστεί με τον στόχο που έχει τεθεί από τη Συμφωνία του Παρισιού, την Πράσινη Συμφωνία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης καθώς επίσης τον στόχο της Κυβέρνησης της Κύπρου για Καθαρό Μηδενικό Ισοζύγιο το 2050. 
 
Πέρα από τις δράσεις που επικεντρώνονται στην παροχή βιώσιμων προϊόντων και υπηρεσιών και το σχεδιασμό και 
ενσωμάτωση διαδικασιών που αφορούν το περιβάλλον στις διαδικασίες δανεισμού του, το Συγκρότημα 
παρακολουθεί στενά τις εσωτερικές λειτουργίες του με σκοπό τη μείωση και την εξάλειψη των εκπομπών ΑΤΘ. 
 
Ως πρώτο βήμα, οι εκπομπές ΑΤΘ Πεδίου 1 και Πεδίου 2 και οι ουσιώδεις μη-χρηματοδοτούμενες εκπομπές του 
Πεδίου 31 του Συγκροτήματος υπολογίστηκαν για το 2021, χρησιμοποιώντας μια ευρέως αποδεκτή μεθοδολογία 
και επέτρεψε στο Συγκρότημα να θέσει ένα εφικτό σχέδιο δράσεων για τη μείωση του αποτυπώματος άνθρακα και 
την επίτευξη των στόχων για απαλλαγή από τον άνθρακα. 
 
Δεδομένου ότι η ΒOC PCL έχει τη μεγαλύτερη συμβολή στις εκπομπές ΑΤΘ του Συγκροτήματος, η BOC PCL έχει 
καταρτίσει ένα πλάνο για απαλλαγή από τον άνθρακα με στόχο να μειώσει το δικό της αποτύπωμα άνθρακα σχετικά 
με τις εκπομπές ΑΤΘ Πεδίου 1 και Πεδίου 2 και τελικώς να επιτύχει ουδετερότητα άνθρακα μέχρι το 2030. 
 
Η BOC PCL προγραμματίζει να επενδύσει σε υποδομές υψηλής ενεργειακής απόδοσης και να αντικαταστήσει 
μηχανήματα και αυτοκίνητα που λειτουργούν με ορυκτά καύσιμα μεταξύ του 2023 και του 2025, οδηγώντας σε 
μείωση περίπου 5-10% των εκπομπών ΑΤΘ Πεδίου 1 και Πεδίου 2 μέχρι το 2025 σε σχέση με το 2021. Η BOC PCL 
αναμένει ότι οι εκπομπές ΑΤΘ Πεδίου 2 θα μειωθούν περαιτέρω όταν η αγορά ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 
αναπτυχθεί περαιτέρω στην Κύπρο. Οι δράσεις που έχουν προγραμματιστεί από την  BOC PCL μεταξύ του 2023 
και του 2025 περιλαμβάνουν:  
 

 αντικατάσταση συστημάτων κλιματισμού;  
 αντικατάσταση λεβήτων; 
 εγκατάσταση φωτοβολταϊκών;  
 μονώσεις οροφών; 
 εγκατάσταση αισθητήρων CO2; και  
 εγκαταστάσεις ανάκτησης θερμότητας.  

 
Παρόμοιες ενέργειες για υψηλή ενεργειακή απόδοση έχουν σχεδιαστεί για τις υπόλοιπες θυγατρικές εταιρείες του 
Συγκροτήματος. 
 
Σε αυτό το στάδιο, το Συγκρότημα δε θα θέσει συγκεκριμένους στόχους για τις ουσιαστικές μη-Χρηματοδοτούμενες 
εκπομπές ΑΤΘ Πεδίου 31 λόγω ότι η συντριπτική πλειοψηφία των εκπομπών ΑΤΘ Πεδίου 3 προκύπτουν από το 
δανειακό του χαρτοφυλάκιο.  
 
Η BOC PCL έχει πρόσφατα ενταχθεί στον οργανισμό Partnership for Carbon Accounting Financials (PCAF) και έχει 
εκτιμήσει τις Χρηματοδοτούμενες εκπομπές ΑΤΘ Πεδίου 3 που απορρέουν από το δανειακό της χαρτοφυλάκιο, 
βασιζόμενη στο πρότυπο και υποκατάστατους δείκτες του PCAF. To 2023, το Συγκρότημα προγραμματίζει να 
εκτιμήσει τις εκπομπές ΑΤΘ Πεδίου 3 που σχετίζονται με το επενδυτικό και το ασφαλιστικό του χαρτοφυλάκιο. Η 
BOC PCL βρίσκεται στην διαδικασία τοποθέτησης στόχων μείωσης των εκπομπών ΑΤΘ σε συγκεκριμένους τομείς 
και κατηγορίες περιουσιακών στοιχείων του δανειακού της χαρτοφυλακίου όπως περιγράφονται στην ενότητα 
‘Πυλώνας IV – Μετρήσεις και Στόχοι’ των γνωστοποιήσεων του TCFD. Οι στόχοι μείωσης των εκπομπών ΑΤΘ σε 
σχέση με το δανειακό χαρτοφυλάκιο που θα τεθούν το 2023 αναμένεται να ενσωματωθούν και στον Οικονομικό 
Προγραμματισμό του Συγκροτήματος.  
 
  

 
1 Oι μη-Χρηματοδοτούμενες εκπομπές ΑΤΘ του Πεδίου 3 του Συγκροτήματος αποτελούνται από εκπομπές ΑΤΘ από επαγγελματικά ταξίδια, διάθεση αποβλήτων, αγορά 
αγαθών και υπηρεσιών, μετακίνηση εργαζομένων και κατηγορίες μεταφορών και διανομών. 
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 
 
Πυλώνας II – Στρατηγική (συνέχεια) 
 
Στρατηγική Kαθαρού Mηδενικού Iσοζυγίου (συνέχεια) 
 
Με στόχο να ενισχύσει όχι μόνο το πλαίσιο διαχείρισης κινδύνων που αφορά την κλιματική αλλαγή αλλά και την 
ικανότητά της να εντοπίζει μελλοντικές ευκαιρίες η BOC PCL βρίσκεται σε διαδικασία εισαγωγής νέου πίνακα 
επιδόσεων ΠΚΔ που θα αποτελέσει μέρος της διαδικασίας αξιολόγησης νέων δανείων και θα της επιτρέψει να 
εντοπίζει με μεγαλύτερη ακρίβεια κινδύνους ΠΚΔ και ταυτόχρονα θα δημιουργήσει κανάλι επικοινωνίας με τους 
πελάτες της που θα τους προετοιμάσει για τη συμμόρφωσή τους με τις επερχόμενες νομοθεσίες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης για τις γνωστοποιήσεις, όπως την Οδηγία Εταιρικής Έκθεσης Βιωσιμότητας (Corporate Sustainability 
Reporting Directive (CSRD)), η οποία θα αντικατοπτρίζεται και στη στρατηγική καθαρού μηδενικού ισοζυγίου του 
Συγκροτήματος, παρέχοντας πιο ακριβή στοιχεία και στόχους. 
 
Σε ότι αφορά τις ασκήσεις προσομοίωσης ακραίων καταστάσεων και αναλύσεις σεναρίων κλιματικής αλλαγής, η 
BOC PCL αναπτύσσει στο παρόν στάδιο τα απαραίτητα μοντέλα για να διενεργήσει ασκήσεις προσομοίωσης ακραίων 
καταστάσεων σχετικά με την κλιματική αλλαγή υιοθετώντας μια προσέγγιση από κάτω προς τα πάνω, όπως 
περιγράφεται περεταίρω στην ενότητα ‘Πυλώνας III – Διαχείριση Κινδύνων’ των γνωστοποιήσεων του TCFD. Η 
ανάπτυξη των ασκήσεων προσομοίωσης ακραίων καταστάσεων θα συνεισφέρει στην εκτίμηση των φυσικών 
κινδύνων και των κινδύνων μετάβασης στα χαρτοφυλάκιά και στη διαμόρφωση της επιχειρηματικής στρατηγικής 
και σχεδιασμού κεφαλαιακής επάρκειας.  
 
Δείκτης Πράσινων στοιχείων ενεργητικού2 και Δείκτης Πράσινων ενυπόθηκων δανείων3  
Ενόψει του ότι η BOCH διέπετέ από την Οδηγία Μη Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης (NFRD) είναι υποχρεωμένη 
να συμμορφωθεί με την Ταξινομία της ΕΕ που αφορά τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα. Για το λόγο αυτό, η BOCH 
προβαίνει στις απαραίτητες ενέργειες και λαμβάνει μέτρα που θα της επιτρέψουν να υπολογίσει και να 
γνωστοποιήσει τον Δείκτη Πράσινων στοιχείων ενεργητικού της, που αφορά στο ποσοστό του μεριδίου των 
στοιχείων ενεργητικού του πιστωτικού ιδρύματος που χρηματοδοτούν και επενδύονται σε οικονομικές 
δραστηριότητες ευθυγραμμισμένες με την Ταξινομία της ΕΕ, ως μέρος του συνόλου των καλυπτόμενων στοιχείων 
ενεργητικού σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία και τη Συμφωνία του Παρισιού. Ωστόσο, είναι 
σημαντικό να σημειωθεί ότι τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα καλούνται επί του παρόντος να γνωστοποιούν μόνο τις 
επιλέξιμες δραστηριότητες της Ταξινομίας της ΕΕ ως μερίδιο του συνόλου των καλυπτόμενων στοιχείων 
ενεργητικού. Οι απαραίτητες γνωστοποιήσεις της ταξινομίας της Ε.Ε. αναφέρονται στο Μέρος Β στις 
‘Περιβαλλοντικές, κοινωνικές και σχετικές με τη διακυβέρνηση γνωστοποιήσεις’.  
 
H BOCH έχει δεσμευτεί στη στρατηγική της να αυξήσει τον Δείκτη Πράσινων στοιχείων του ενεργητικού της όχι 
μόνο λόγω της προσήλωσής της στην Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία και τη Συμφωνία του Παρισιού αλλά γιατί 
μέσω της αύξησης αυτής θα συμβάλλει σημαντικά στη μείωση της έκθεσής της στον κίνδυνο μετάβασης και σε 
πιθανό κεφαλαιακό αντίκτυπο, που ως αποτέλεσμα θα φέρει θετικό αντίκτυπο στο ενδιαφέρον των επενδυτών και 
θα εδραιώσει περεταίρω την ηγετική θέση της ΒΟCH και BOC PCL στον τομέα της βιωσιμότητας. 
 
H BOC PCL έχει καταρτίσει Πολιτική για Πράσινες Χρηματοδοτήσεις που βασίζεται στις Αρχές των Πράσινων 
Δανείων (‘GLPs’), και ο σκοπός της είναι η δημιουργία ενός πλαισίου για τις διαδικασίες και τις υποχρεώσεις που η 
BOC PCL θα εφαρμόσει για τη δημιουργία ‘πράσινων' δανειακών προϊόντων και τελικά για τη δημιουργία ενός 
πράσινου δανειακού χαρτοφυλακίου. Η Πολιτική για Πράσινες Χρηματοδοτήσεις παρέχει οδηγίες σχετικά με 
πληροφόρηση που η BOC PCL θα πρέπει να απαιτεί από τους δανειολήπτες για να διαπιστωθεί εάν μια αίτηση για 
πράσινο δάνειο μπορεί να εξεταστεί για έγκριση, και υιοθετεί μια λίστα από επιλέξιμες κατηγορίες για 
χρηματοδότηση πράσινων έργων. 
 
Η BOC PCL στα πλαίσια της υφιστάμενης Περιβαλλοντικής και Κοινωνικής Πολιτικής απαγορεύει την δανειοδότηση 
σε συγκεκριμένους τομείς (όπως εξόρυξη θερμικού άνθρακα, παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας με καύση άνθρακα, 
εξερεύνηση πετρελαίου στην πηγή, ανάπτυξη πετρελαίου στην πηγή) που περιλαμβάνονται στη λίστα ‘Τομείς 
Αποκλεισμού και Αναφοράς’, που αφορά τομείς που έχουν αρνητική επίδραση στο περιβάλλον. 

 
2 Δείκτης Πρασίνων στοιχείων ενεργητικού (Green Asset Ratio): το ποσοστό του μεριδίου των στοιχείων ενεργητικού του πιστωτικού ιδρύματος 

που χρηματοδοτούν και επενδύονται σε οικονομικές δραστηριότητες ευθυγραμμισμένες με την Ταξινομία της Ε.Ε., ως μέρος του συνόλου των 
καλυπτόμενων στοιχείων ενεργητικού.  
3 Σταδιακή αύξηση του Δείκτη Πράσινων Ενυπόθηκων Δανείων: το ποσοστό του μεριδίου των στοιχείων ενεργητικού του πιστωτικού ιδρύματος 

που χρηματοδοτούν ενυπόθηκα δάνεια ευθυγραμμισμένα με την Ταξινομία της Ε.Ε. (τα οποία σχετίζονται με την αγορά και κατασκευή νέων κτηρίων 
και την ανακαίνιση υφιστάμενων κτηρίων) ως μέρος του συνόλου των ενυπόθηκων στοιχείων ενεργητικών. 
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 
 
Πυλώνας II – Στρατηγική (συνέχεια) 
 
Δείκτης Πράσινων στοιχείων ενεργητικού4 και Δείκτης Πράσινων ενυπόθηκων δανείων5 (συνέχεια) 

 
Η BOC PCL προσφέρει ένα φάσμα προϊόντων φιλικών προς το περιβάλλον για τη διαχείριση του κινδύνου 
μετάβασης και ενίσχυση της βοήθειας προς τους πελάτες της ώστε να γίνουν πιο βιώσιμοι. Για παράδειγμα, αριθμός 
δανειακών προϊόντων προσφέρεται κάτω από το Σχέδιο Προϊόντων Fil-eco. Η BOC PCL προσφέρει ενοικιαγορά 
περιβαλλοντικού αυτοκινήτου, για όσους θέλουν να αγοράσουν καινούργιο υβριδικό ή ηλεκτρικό αυτοκίνητο, 
προσφέροντας την ευκαιρία στους πελάτες της να μειώσουν την εξάρτηση σε μέσα μεταφοράς που βασίζονται σε 
ορυκτά καύσιμα. Επιπρόσθετα, παρέχεται σε πελάτες δάνειο φιλικό στο περιβάλλον για ανακαίνιση και ενεργειακή 
αναβάθμιση της ιδιόκτητης κατοικίας ή του εξοχικού τους, με δυνατότητα να εξασφαλίσουν υψηλότερη διαβάθμιση 
ενεργειακής απόδοσης. Επιπρόσθετα, οι πελάτες μπορούν να επωφεληθούν από δάνειο για ενεργειακή αναβάθμιση 
που αφορά την εγκατάσταση συστημάτων οικιακής χρήσης για εξοικονόμηση ενέργειας. Το προϊόν αυτό 
απευθύνεται σε πελάτες που θέλουν χρηματοδότηση για εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων και άλλων 
συστημάτων οικιακής χρήσης για εξοικονόμηση ενέργειας. 
 
Το 2023 το Συγκρότημα θα συνεχίσει να εξελίσσει το φάσμα πράσινων προϊόντων που προσφέρει. Το Συγκρότημα 
αναμένει να αρχίσει να επικοινωνεί με τους πελάτες του για θέματα ΠΚΔ και κλιματικής αλλαγής κατά τη διαδικασία 
χορήγησης δανεισμού.  
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
4 Δείκτης Πρασίνων στοιχείων ενεργητικού (Green Asset Ratio): το ποσοστό του μεριδίου των στοιχείων ενεργητικού του πιστωτικού ιδρύματος 

που χρηματοδοτούν και επενδύονται σε οικονομικές δραστηριότητες ευθυγραμμισμένες με την Ταξινομία της Ε.Ε., ως μέρος του συνόλου των 
καλυπτόμενων στοιχείων ενεργητικού.  
5 Σταδιακή αύξηση του Δείκτη Πράσινων Ενυπόθηκων Δανείων: το ποσοστό του μεριδίου των στοιχείων ενεργητικού του πιστωτικού ιδρύματος 

που χρηματοδοτούν ενυπόθηκα δάνεια ευθυγραμμισμένα με την Ταξινομία της Ε.Ε. (τα οποία σχετίζονται με την αγορά και κατασκευή νέων κτηρίων 
και την ανακαίνιση υφιστάμενων κτηρίων) ως μέρος του συνόλου των ενυπόθηκων στοιχείων ενεργητικών. 
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 
 
Πυλώνας  II – Στρατηγική  (συνέχεια) 
 
Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης (‘ΣΒΑ’) 
Το Συγκρότημα μέσω της επικοινωνίας του με πολλά από τα ενδιαφερόμενα μέρη, έχει εντοπίσει αρκετές περιοχές 
που δημιουργούν θετικό αντίκτυπο και συνεισφέρουν σε συγκεκριμένους ΣΒΑ. Καθώς οι εκθέσεις βιώσιμης 
ανάπτυξης αποτελούν πλέον κύρια πηγή πληροφόρησης για τους επενδυτές, σε συνδυασμό με το γεγονός ότι οι 
ρυθμιστικές αρχές αυξάνουν τις απαιτήσεις τους για ευθυγραμμισμένες γνωστοποιήσεις, η διαφάνεια στην αναφορά 
για τους ΣΒΑ είναι πολύ σημαντική για το Συγκρότημα. 
 
Λαμβάνοντας υπόψη την εξειδίκευση και το επιχειρηματικό του μοντέλο το Συγκρότημα επέλεξε να εστιάσει στους 
πιο κάτω ΣΒΑ: 
 
 

      

      

     

 

 

Οι Στόχοι αυτοί αποτελούν τους τομείς στους οποίους το Συγκρότημα μπορεί να έχει θετικό αντίκτυπο σε σχέση 
με το επιχειρηματικό του περιβάλλον και τους πελάτες του. Οι Στόχοι αυτοί περιλαμβάνουν τη δέσμευση στη 
Συμφωνία του Παρισιού, η οποία είναι πρωταρχική. Η δέσμευση στην αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής 
συνεπάγει την ενεργή υποστήριξη στον υπεύθυνο τουρισμό και κατανάλωση, καινοτομία σε τοπικές υποδομές και 
υποστήριξη βιώσιμων πόλεων και κοινοτήτων. 
 
Περισσότερη πληροφόρηση σε ότι αφορά τις δράσεις και κατάσταση των ΚΔΑς υπάρχει στην ετήσια Έκθεση 
Βιώσιμης Ανάπτυξης. 
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 
 
Πυλώνας II – Στρατηγική (συνέχεια) 
 
Ευκαιρίες συνδεδεμένες με την κλιματική αλλαγή  

Έχουν εντοπιστεί ευκαιρίες που σχετίζονται με θέματα κλιματικής αλλαγής στους επιχειρηματικούς τομείς του 
Συγκροτήματος, οι οποίες προκύπτουν από την κατανόηση των κινδύνων που σχετίζονται με το κλίμα. 
Περιλαμβάνουν στρατηγικές, προϊόντα, υπηρεσίες και συμβουλές για να στηρίξουν τους πελάτες στη μετάβαση σε 
τρόπους λειτουργίας χαμηλών εκπομπών άνθρακα, και να εντοπίσουν νέους τομείς επιχειρηματικής ανάπτυξης, 
όπως οι βιώσιμες χρηματοδοτήσεις. Το Συγκρότημα έχει εντοπίσει επίσης ευκαιρίες στις εσωτερικές του λειτουργίες 
για να μετριάσει την κλιματική αλλαγή, βελτιώνοντας την αποδοτικότητα και ανθεκτικότητά του, όπως φαίνεται 
στον πιο κάτω πίνακα.  
 

Είδος 
Ευκαιρίας  

Ευκαιρίες από την 
κλιματική αλλαγή  

Χρονικός 
Ορίζοντας  

Δραστηριότητες με θετικό Αντίκτυπο  

Αποδοτικό-
τητα Πόρων 

Χρήση πιο αποδοτικών 
μέσω μεταφοράς  

Μεσοπρόθεσμος/
Μακροπρόθεσμος 

 Αναβάθμιση του στόλου αυτοκινήτων σε 
αυτοκίνητα μηδενικών εκπομπών 

 Ευαισθητοποίηση του προσωπικού και αλλαγή 
κουλτούρας σχετική με αποτελεσματικούς και 
λιγότερο ρυπογόνους τρόπους μετακίνησης 

Αξιοποίηση 
Ανακύκλωσης  

Βραχυπρόθεσμος/ 
Μεσοπρόθεσμος/
Μακροπρόθεσμος 

 Αύξηση δραστηριοτήτων ανακύκλωσης στον 
οργανισμό 

 Υποστήριξη κυκλικής οικονομίας  

Μεταφορά σε κτίρια με 
καλύτερη ενεργειακή 
απόδοση 

Βραχυπρόθεσμος/ 
Μεσοπρόθεσμος/
Μακροπρόθεσμος 

 Ενεργειακή αναβάθμιση των ιδιόκτητων 
κτιρίων 

 Μεταφορά σε ενοικιαζόμενα κτίρια με 
καλύτερη ενεργειακά απόδοση 

Μείωση χρήσης και 
κατανάλωσης νερού  

Βραχυπρόθεσμος/ 
Μεσοπρόθεσμος/
Μακροπρόθεσμος 

 Εντατικοποίηση της προσπάθειας για 
περιορισμό της κατανάλωσης νερού εντός των 
κτιρίων του Συγκροτήματος 

Ενεργειακά 
Συστήματα  

Χρήση πηγών 
ενέργειας με 
χαμηλότερες εκπομπές 
ΑΤΘ 

Βραχυπρόθεσμος/ 
Μεσοπρόθεσμος/
Μακροπρόθεσμος 

 Πιο αυστηρές προδιαγραφές στις προμήθειες 
νέων υλικών και ηλεκτρονικών εξοπλισμών  

Μετάβαση σε 
αποκεντρωμένη 
παραγωγή ενέργειας  

Μεσοπρόθεσμος/
Μακροπρόθεσμος 

 Εγκατάσταση φωτοβολταϊκών σε ιδιόκτητα 
κτίρια  

 Σύναψη συμφωνιών αγοράς ενέργειας με 
παρόχους ανανεώσιμης ενέργειας  

Προϊόντα 
και 
Υπηρεσίες  

Ανάπτυξη και 
επέκταση προϊόντων 
και υπηρεσιών  
χαμηλών εκπομπών 

Βραχυπρόθεσμος/ 
Μεσοπρόθεσμος/
Μακροπρόθεσμος 

 Επέκταση σειράς βιώσιμων και φιλικών προς 
το περιβάλλον προϊόντων και υπηρεσιών. 
Αναφερθείτε στα υφιστάμενα φιλικά προς το 
περιβάλλον προϊόντα, στην ενότητα  
‘Πυλώνας ΙV - Μετρήσεις και Στόχοι’ 

Αγορές  

Αξιοποίηση κινήτρων 
από το Δημόσιο τομέα  

Βραχυπρόθεσμος/ 
Μεσοπρόθεσμος/
Μακροπρόθεσμος 

 Εντοπισμός κυβερνητικών σχεδίων χορηγιών 
που προκύπτουν μέσα από το σχέδιο 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας για περεταίρω 
υποστήριξη των ενδιαφερομένων μερών και 
παροχή βοήθειας για επιτάχυνση των 
προσπαθειών μετάβασης.  

Ανάπτυξη νέων πηγών 
εσόδων από νέες 
/αναδυόμενες 
περιβαλλοντικές 
αγορές και προϊόντα  

Μεσοπρόθεσμος/
Μακροπρόθεσμος  

 Μέσα από τη στρατηγική καθαρού μηδενικού 
ισοζυγίου, θα εντοπιστούν ανάγκες 
απαλλαγής από εκπομπές άνθρακα σε 
συγκεκριμένους τομείς και θα αναπτυχθούν 
νέα προϊόντα και υπηρεσίες για να βοηθήσουν 
τους πελάτες να πετύχουν τους δικούς τους 
στόχους του καθαρού μηδενικού ισοζυγίου  

Βελτιωμένες 
αξιολογήσεις στους 
δείκτες 
βιωσιμότητας/δείκτες 
ΠΚΔ 

Βραχυπρόθεσμος/ 
Μεσοπρόθεσμος/
Μακροπρόθεσμος 

 Συνεχής βελτίωση των εσωτερικών 
διαδικασιών και γνωστοποιήσεων για να 
επιτευχθούν καλύτερες αξιολογήσεις στον 
τομέα ΠΚΔ. 
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 

Πυλώνας III – Διαχείριση Κινδύνων  

Η BOC PCL, ως μια από τις συστημικές τράπεζες της Κύπρου, είναι εκτεθειμένη σε πιθανούς κινδύνους που 
σχετίζονται με την κλιματική αλλαγή, επομένως έχει προβεί στις απαραίτητες ενέργειες που τη δεσμεύουν στη 
διαχείριση των κινδύνων αυτών. Για να επιτευχθεί αυτό, έχει ετοιμαστεί ένα ολοκληρωμένο και συνετό πλαίσιο 
διαχείρισης κλιματικού κινδύνου το οποίο θα ενσωματωθεί στο υφιστάμενο πλαίσιο διαχείρισης κινδύνου, 
ευθυγραμμισμένο με τις ισχύουσες κανονιστικές απαιτήσεις και ακολουθώντας τις καλύτερες πρακτικές για τα 
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα.  
 
Το Συγκρότημα ακολουθεί τον ορισμό της σύστασης Δημοσιοποίησης Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών 
με το Κλίμα (TCFD) για τους Κ&Π κινδύνους όπως φαίνονται πιο κάτω. 
 
Οι κίνδυνοι που σχετίζονται με την κλιματική αλλαγή εμπίπτουν σε δύο βασικές κατηγορίες: (1) Οι κίνδυνοι που 
προκύπτουν από τη μετάβαση σε μια οικονομία χαμηλού άνθρακα (κίνδυνοι μετάβασης) και (2) κίνδυνοι που 
σχετίζονται με τους φυσικούς αντίκτυπους της κλιματικής αλλαγής (φυσικοί κίνδυνοι).6 
 

Φυσικός 
Κίνδυνος 

Οξείς φυσικοί κίνδυνοι, οι οποίοι προκύπτουν από συγκεκριμένα καιρικά γεγονότα όπως 
καταιγίδες, πλημμύρες, πυρκαγιές ή καύσωνες.  
 

Αυτά τα ακραία καιρικά φαινόμενα πιθανόν να καταστρέψουν υποδομές παραγωγής και να 
διακόψουν αλυσίδες εφοδιασμού. 
 
Χρόνιοι φυσικοί κίνδυνοι, οι οποίοι προκύπτουν από μακροπρόθεσμες κλιματικές αλλαγές 
όπως η αύξηση της θερμοκρασίας, η άνοδος της στάθμης της θάλασσας, η μείωση 
διαθεσιμότητας των υδάτων, η απώλεια βιοποικιλότητας και αλλαγές στην παραγωγικότητα 
της γης και του εδάφους. 
 

Οι φυσικοί κίνδυνοι δημιουργούν ζημιές σε περιουσιακά στοιχεία και διακόπτουν τη 
λειτουργία των αλυσίδων εφοδιασμού. 

Κίνδυνος 
Μετάβασης 

Κίνδυνος πολιτικής προκύπτει από πολιτικές και κανονιστικές δράσεις που στοχεύουν να 
περιορίσουν την υπερθέρμανση του πλανήτη ή να προωθήσουν προσαρμογές σε θέματα 
κλιματικής αλλαγής. 
 
Νομικός κίνδυνος προκύπτει από αγωγές που σχετίζονται με θέματα κλιματικής αλλαγής 
όταν οι οργανισμοί αποτυγχάνουν να μετριάσουν τον αντίκτυπο της κλιματικής αλλαγής, να 
προσαρμοστούν σε θέματα κλιματικής αλλαγής ή να παρέχουν επαρκείς γνωστοποιήσεις 
γύρω από σημαντικούς χρηματοοικονομικούς κινδύνους. 
 
Κίνδυνος τεχνολογίας προκύπτει από νέες τεχνολογίες οι οποίες καθιστούν τα παλαιά 
συστήματα εκτός λειτουργίας νωρίτερα επηρεάζοντας αρνητικά τις εργασίες του οργανισμού.  
 
Κίνδυνος αγοράς προκύπτει από αλλαγές στην προσφορά και ζήτηση για ορισμένα 
εμπορεύματα, προϊόντα και υπηρεσίες λαμβάνοντας υπόψη κριτήρια που σχετίζονται με το 
κλίμα. 
 
Κίνδυνος φήμης προκύπτει από αλλαγές στις αντιλήψεις για τον αντίκτυπο του οργανισμού 
σε θέματα κλιματικής αλλαγής.  

 
 
 
 
  

 
6 E06 - Climate related risks and opportunities.pdf (tcfdhub.org) 

https://www.tcfdhub.org/Downloads/pdfs/E06%20-%20Climate%20related%20risks%20and%20opportunities.pdf
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 

Πυλώνας III – Διαχείριση Κινδύνων (συνέχεια) 

Μεθοδολογία - Εντοπισμός και Αξιολόγηση Κλιματικών Κινδύνων   

Ως μέρος της γενικής διαδικασίας διαχείρισης Κ&Π κινδύνων, έχει διενεργηθεί ανάλυση εντοπισμού και αξιολόγηση 
κινδύνων για να αξιολογηθεί ο αντίκτυπος της κλιματικής αλλαγής στο δανειακό χαρτοφυλάκιο σε διαφορετικούς 
χρονικούς ορίζοντες. Οι κίνδυνοι που έχουν εντοπιστεί αξιολογούνται σε συνεχή βάση για να διασφαλιστεί ότι 
παραμένουν επίκαιροι, λαμβάνοντας υπόψη τις εξελίξεις στο επιχειρηματικό περιβάλλον και τις δράσεις για 
μετριασμό τους που λαμβάνονται από το Συγκρότημα. 
 
Η διαδικασία εντοπισμού των κινδύνων αποτελείται από τα πιο κάτω: 
 
Εντοπισμός δανείων 

Για να εντοπίσουμε τα δάνεια που είναι ευάλωτα στον κίνδυνο μετάβασης χρησιμοποιήσαμε την προσέγγιση CPRS 
- Κλάδοι που επηρεάζονται από την Πολιτική για το Κλίμα. Η προσέγγιση αυτή παρέχει μια κατηγοριοποίηση των 
δραστηριοτήτων των οποίων τα έσοδα θα επηρεάζονταν θετικά ή αρνητικά από μια ενδεχόμενη μετάβαση σε 
χαμηλές εκπομπές άνθρακα. Επιτρέπει την αξιολόγηση του οικονομικού και χρηματοοικονομικού κινδύνου όταν οι 
επιχειρήσεις δεν είναι ευθυγραμμισμένες με τους στόχους που αφορούν στην κλιματική αλλαγή και με τους στόχους 
απαλλαγής από τον άνθρακα που καθορίζονται από τη Συμφωνία του Παρισιού ή από άλλες πολιτικές με 
προκαθορισμένους στόχους. 
 
Οι επηρεαζόμενοι κλάδοι CPRS εντοπίζονται αφού αξιολογηθούν:  

- η άμεση και έμμεση συνεισφορά τους στις εκπομπές ΑΤΘ;  
- ο ρόλος τους στην αλυσίδα αξίας ενέργειας;  
- η συσχέτιση τους με την εφαρμογή της κλιματική πολιτικής (δηλαδή η ευαισθησία τους ως προς την αύξηση 

του κόστους τους σε σχέση με την πολιτική για το κλίμα ή σε αλλαγές συμμόρφωσης για παράδειγμα την 
Οδηγία Διαρροής Άνθρακα (the Carbon Leakage Regulation); και  

 το επιχειρηματικό μοντέλο (βαθμός δυσκολίας για αντικατάσταση των ορυκτών καυσίμων με άλλες πηγές 
ενέργειας). 

 
Εντοπισμός Κινδύνων  

Έχουν εξεταστεί διάφορες πηγές, οι κύριες από τις οποίες παρουσιάζονται πιο κάτω, ώστε να εντοπισθούν οι 
κίνδυνοι που έχουν οικονομικό αντίκτυπο στο Συγκρότημα. Η διαδικασία που ακολουθήθηκε περιλάμβανε ενδελεχή 
ανάλυση διάφορων κινδύνων και πιθανού αντίκτυπου σε κλάδους υψηλής μετάβασης με βάση του πλαισίου του 
CPRS, σημειώνοντας τους συνδυασμούς κινδύνων και επιπτώσεων που είναι σχετικοί για την Κύπρο, την τοπική 
αγορά και την BOC PCL. Η ανάλυση ανέδειξε πέραν των εκατό σχετικών αντικτύπων σε 22 φυσικούς 
κινδύνους/κινδύνους μετάβασης. Ως μέρος της διαδικασίας αυτής, εντοπίσθηκαν το χρονικό διάστημα εκδήλωσής 
τους, καθώς επίσης και η μετάδοσή τους σε παραδοσιακούς κινδύνους. 
 

Κύριες Πηγές Εντοπισμού Κινδύνου  

Κίνδυνοι Μετάβασης  
1. Η μελέτη της Blackrock’s με τίτλο ‘Ανάπτυξη εργαλείων και Μηχανισμών ενσωμάτωσης παραγόντων 

ΠΚΔ στο Πλαίσιο Τραπεζικής Εποπτείας της ΕΕ και στις Επιχειρηματικές Στρατηγικές των Τραπεζών και 
των Επενδυτικών Πολιτικών τους’.  

2. Το έγγραφο της EKT με τίτλο ‘Άσκηση Προσομοίωσης Ακραίων Καταστάσεων του Ενιαίου Εποπτικού 
Μηχανισμού του 2022’. 

 

Φυσικοί Κίνδυνοι  
1. Το έγγραφο του Διακυβερνητικού Πάνελ για την Κλιματική Αλλαγή με τίτλο ‘AR6 Κλιματική Αλλαγή 

2021: Τα δεδομένα των φυσικών επιστημών’  
2. H έκθεση του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος της Κύπρου, Τμήμα 

Περιβάλλοντος με τίτλο ‘Η έκθεση αποδεικτικών στοιχείων της αξιολόγησης των Κινδύνων της 
Κλιματικής Αλλαγής στην Κύπρο’. 

 

Άλλες Πηγές  
1. Εργαλείο Ανάλυσης Αντικτύπου του Προγράμματος των Ηνωμένων Εθνών για το Περιβάλλον (UNEPFI 

Impact Analysis Tool) 
2. H έκθεση του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος της Κύπρου, Τμήμα 

Περιβάλλοντος με τίτλο  ‘Έκθεση για την Κατάσταση του Περιβάλλοντος στην Κύπρο 2020’  
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 
 
Πυλώνας III – Διαχείριση Κινδύνων (συνέχεια) 
 
Εντοπισμός Κινδύνων (συνέχεια) 
 
Σε συνέχεια της διαδικασίας εντοπισμού κινδύνων που παρουσιάστηκε πιο πάνω, διενεργήθηκε ποιοτική 
αξιολόγηση σε περισσότερους από εκατό τομείς σχετικών αντικτύπων. Η μεθοδολογία αξιολόγησης περιλάμβανε 
αξιολόγηση ευαισθησίας του κάθε τομέα με βάση τους κωδικούς οικονομικής δραστηριότητας (NACE Code) για 
τους 22 κινδύνους που εντοπίσθηκαν για να εκτιμηθεί η σχετικότητα και ο πιθανός αντίκτυπος στο χαρτοφυλάκιο 
της BOC PCL. Στη συνέχεια το Συγκρότημα προχώρησε σε ποιοτική αξιολόγηση των κινδύνων βασιζόμενη σε 
συγκεκριμένα κριτήρια. 
 
Οι πιο κάτω πίνακες παρουσιάζουν τους τέσσερεις πρωταρχικούς κινδύνους που επηρεάζονται από τους κινδύνους 
Κ&Π (τόσο κινδύνους μετάβασης όσο και φυσικούς κινδύνους), και παραθέτουν τον πιθανό αντίκτυπο καθώς επίσης 
και τον μηχανισμό μετάβασης. Επιπρόσθετα, σχετικά με τους χρονικούς ορίζοντες που αναφέρθηκαν, η κλιματική 
αλλαγή πιθανόν να επηρεάσει σε διαφορετικό βαθμό αυτούς τους πρωταρχικούς κινδύνους (δηλ. Πιστωτικό, 
Ρευστότητας και Χρηματοδότησης, Αγοράς, Λειτουργικό Κίνδυνο και Κίνδυνο Φήμης).  
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 
 
Πυλώνας  III – Διαχείριση Κινδύνων  (συνέχεια) 
 
Εντοπισμός Κινδύνων (συνέχεια) 
 

Παραδοσιακός 
Κίνδυνος 

Κίνδυνος 
Μετάβασης 

Μηχανισμός 
Μετάδοσης 

Παραδείγματα 
Χρονικός 
Ορίζοντας  

Πιστωτικός 
Κίνδυνος 

√ 

Αντίκτυπος στην 
ικανότητα αποπληρωμής 
μέσω: 
- Αυξημένου 

λειτουργικού 
κόστους για 
συμμόρφωση και/ή 
χαμηλότερα έσοδα 

- Αυξημένων 
κεφαλαιακών 
δαπανών για 
συμμόρφωση με τα  
κανονιστικά πρότυπα 

- Μείωσης της αξίας 
της υποθήκης και/ή 
του κόστους 
ρευστοποίησης 

- Ευαισθησία στο αυξημένο κόστος 
ενέργειας/εξάρτηση σε ένα μόνο 
πάροχο ενέργειας (Αγοράς, Πολιτικός 
και Νομικός) 

- Εταιρικές γνωστοποιήσεις σχετικά με 
τα επίπεδα άνθρακα γίνονται ολοένα 
και πιο κοινές και όλες οι επιχειρήσεις 
θα πρέπει να συμμορφωθούν 
(Πολιτικός και  Νομικός)  

- Αντικατάσταση υφιστάμενων 
πεπαλαιωμένων προϊόντων και 
υπηρεσιών που θα επηρεάσει κλάδους 
όπως τον κλάδο διαχείρισης ακίνητης 
περιουσίας ειδικότερα το υφιστάμενο 
απόθεμα (Τεχνολογίας) 

- Οι Εταιρείες μεταποίησης θα πρέπει να 
βρουν εναλλακτικούς τρόπους 
συσκευασίας που θα οδηγήσει σε 
αύξηση του κόστος τους (Τεχνολογία) 

- Οι τιμές των υλικών υψηλής 
περιεκτικότητας σε άνθρακα θα 
αυξήσουν το κόστος των πρώτων 
υλών που χρησιμοποιούνται για τις 
κατασκευές όπως ατσάλι, μπετόν, 
πλαστικό, γεωργικά προϊόντα, καύσιμα 
κλπ. (Αγοράς)  

- Οδηγίες για μείωση ρυπογόνων 
αποβλήτων, ενθάρρυνση της κυκλικής 
οικονομίας και μείωσης των εκπομπών 
ΑΤΘ θα έχουν επίδραση σε διάφορους 
τομείς της οικονομίας (Πολιτικός και 
Νομικός)  

Βραχυπρόθεσμος  
με 

Μεσοπρόθεσμος  

Κίνδυνος 
Ρευστότητας και 
Χρηματοδότησης 

√ 

- Αδυναμία άντλησης 
χρηματοδότησης λόγω 
μη λήψης μέτρων για 
τη διαχείριση της 
κλιματικής αλλαγής 
από τον οργανισμό   

- Μείωση καταθέσεων 
για να αντιμετωπίσουν 
το αυξημένο 
λειτουργικού κόστους 
ή τον μετριασμό των 
κινδύνων μετάβασης.  

Βραχυπρόθεσμος  
με 

Μεσοπρόθεσμος 

Κίνδυνος Αγοράς √ 

- Αντίκτυπος στην τιμή 
χρεογράφων  
(ομολόγων) και στην 
τιμή ακινήτων  

- Αντίκτυπος στην αποτίμηση της BOC 
PCL εάν δεν μειώσει τις εκπομπές ΑΤΘ 
και/ή να αυξήσει το δείκτη Πράσινων 
Περιουσιακών Στοιχείων (Αγορά) 

- Αντίκτυπος σε τιμές χρεογράφων και 
τιμές υποθηκών σε περίπτωση που 
αυτές εκτίθενται σε Κ&Π κινδύνους 
(Αγοράς) 

Μεσοπρόθεσμος 

Λειτουργικός 
Κίνδυνος / 

Κίνδυνος Φήμης 
√ 

- Κίνδυνος φήμης λόγω 
έλλειψης ικανότητας 
ανταπόκρισης στις 
απαιτήσεις των 
ενδιαφερομένων 
μερών ή λόγω 
χρηματοδότησης 
έργων επιβλαβών 
προς το περιβάλλον 

- Κίνδυνος αγωγών 
λόγω χρηματοδότησης 
έργων επιβλαβών 
προς το περιβάλλον   

- Αντίκτυπος στην αξία της BOCH που 
απορρέει από κινδύνους φήμης στις 
περιπτώσεις όπου οι εκπομπές ΑΤΘ 
δεν μειωθούν (Φήμης) 

- Αντίκτυπος στη φήμη σε περίπτωση 
που το Συγκρότημα δεν θεσπίσει πιο 
πράσινα προϊόντα (Φήμης) 

- Αγωγές εναντίον της BOCH και/ή της 
BOC PCL ή τους πελάτες τους στις 
περιπτώσεις όπου χρηματοδοτούνται 
ή διεκπεραιώνονται έργα επιβλαβή 
προς το περιβάλλον (Πολιτικός και 
Νομικός )  

Βραχυπρόθεσμος  
με 

Μεσοπρόθεσμος 
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 
 
Πυλώνας III – Διαχείριση Κινδύνων (συνέχεια) 
 
Εντοπισμός Κινδύνων (συνέχεια) 
 

Παραδοσιακοί 
Κίνδυνοι 

Φυσικοί 
Κίνδυνοι 

Μηχανισμός  
Μετάδοσης 

Παραδείγματα 
Χρονικός 
Ορίζοντας 

Πιστωτικός 
Κίνδυνος 

 

-Αντίκτυπος στην 
ικανότητα 
αποπληρωμής μέσω: 
- Αυξημένου 

λειτουργικού κόστους 
λόγω ανακαίνισης 
και/ή βλάβης/ 
αντικατάστασης 
περιουσιακών 
στοιχείων 

- Αύξηση στο κόστος 
ασφάλισης 

- Χαμηλότερα έσοδα 
λόγω χαμηλότερης 
παραγωγικότητας 

- Μείωση στην αξία 
των υποθηκών και/ή 
του κόστους 
ρευστοποίησης 

- Πυρκαγιές λόγω περιόδων πολύ υψηλών 
θερμοκρασιών δημιουργούν μεγάλες 
καταστροφές σε περιουσίες (Οξύς και Χρόνιος) 

- Ισχυρές καταιγίδες και έντονες βροχοπτώσεις 
ενδεχομένως να προκαλέσουν πλημμύρες και 
καταστροφές σε περιουσίες και να διακόψουν τη 
λειτουργία στις αλυσίδες εφοδιασμού εάν οι 
υποδομές πλημυρίσουν (Οξύς) 

- Η άνοδος της στάθμης της θάλασσας αναμένεται 
να μειώσει την ακτογραμμή του νησιού κατά 80% 
σε ένα σενάριο θερμοκηπίου. Σε περίπτωση μη 
προσαρμογής, τα πιο έντονα και πιο συχνά 
φαινόμενα ανόδου της στάθμης της θάλασσας σε 
συνδυασμό με την τάση για ανάπτυξη στην 
ακτογραμμή είναι πιθανόν να αυξήσουν τις 
ετήσιες καταστροφές λόγω πλημμυρών 2-3 
φορές μέχρι το 2100 βάση προβλέψεων του 
IPCC. 

- Αυξήσεις της θερμοκρασίας και αποτυχία 
προσαρμογής είναι πιθανόν να προκαλέσουν 
υπερθέρμανση κτιρίων που με τη σειρά τους θα 
προκαλούν αυξημένους κινδύνους στην υγεία 
των ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού και σε 
εργαζόμενους εντός των κτιρίων, επηρεάζοντας 
την παραγωγικότητα τους. Περιουσιακά στοιχεία 
που δεν έχουν ανακαινιστεί δε θα είναι 
εμπορεύσιμα (Οξύς & Χρόνιος) 

- H κλιματική αλλαγή αναμένεται να προκαλέσει 
αύξηση στη συχνότητα, την ένταση και την 
διάρκεια των ξηρασιών. Μελέτες συμπεραίνουν, 
ότι τα φαινόμενα αυτά προκαλούν σημαντικές 
μειώσεις στις τιμές των ακινήτων. (Χρόνιος 
κίνδυνος) 

Βραχυπρόθεσμος 
με 

Μακροπρόθεσμος 
Κίνδυνος 

Ρευστότητας 
 

- Μείωση καταθέσεων 
για να 
αντιμετωπίσουν το 
αυξημένο 
λειτουργικού κόστους 
ή τον μετριασμό των 
κινδύνων μετάβασης. 

Κίνδυνος 
Αγοράς 

 

- Αντίκτυπος στην τιμή 
χρεογράφων 
(ομολόγων) και στην 
τιμή ακινήτων  

- Ακίνητα που βρίσκονται σε περιοχές υψηλού 
φυσικού κινδύνου, όπως κινδύνους πλημυρών 
και πυρκαγιών, θα αντιμετωπίσουν την 
πιθανότητα μείωσης των τιμών τους (Οξύς και 
Χρόνιος) 

Λειτουργικός 
Κίνδυνος / 
Κίνδυνος 
Φήμης 

 
- Αυξημένα λειτουργικά 

κόστη   

- Καταστροφές που προκαλούνται σε κτίρια λόγω 
οξέων φυσικών κινδύνων στα ακίνητα πιθανόν να 
διακόψουν τη λειτουργία εργασιών και να 
προκαλέσουν αυξημένο λειτουργικό κόστος για 
αποκατάσταση τους (Οξύς) 

- Αυξημένα λειτουργικά έξοδα για κλιματισμό των 
κτιρίων (Οξύς και Χρόνιος) 

- Πιθανές διακοπές λειτουργίας των συστημάτων 
τεχνολογίας κατά τις περιόδους εκτεταμένου 
καύσωνα (Οξύς) 

- Μειωμένη παραγωγικότητα του προσωπικού κατά 
τη διάρκεια εκτεταμένου καύσωνα (Οξύς και 
Χρόνιος) 

 
Ο πιστωτικός κίνδυνος αποτελεί έναν από τους κύριους κινδύνους που επηρεάζονται περισσότερο από την 
κλιματική αλλαγή, όπως διαφαίνεται και στους πιο πάνω πίνακες.  
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 
 
Πυλώνας  III – Διαχείριση Κινδύνων  (συνέχεια) 
 
Εντοπισμός Κινδύνων (συνέχεια)  

 
Με βάση την ανάλυση που πραγματοποιήθηκε, η συσχέτιση μεταξύ των κινδύνων με τους τομείς ευαίσθητους στους κινδύνους Κ&Π παρουσιάζεται πιο κάτω: 

  

Κίνδυνοι Είδος Κατηγορία 
ΔΙΑΧΕΙΡΗΣΗ 
ΑΚΙΝΗΤΗΣ 

ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 

ΔΙΑΜΟΝΗ ΚΑΙ 
ΕΣΤΙΑΣΗ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ
ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 

ΚΑΙ 

ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ 

ΧΟΝΔΡΙΚΟ ΚΑΙ 

ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ; 
ΕΠΙΣΚΕΥΗ 

ΟΧΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ 
ΜΟΤΟΣΥΚΛΕΤΩΝ  

ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚ
Η 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

ΓΕΩΡΓΙΑ, 
ΔΑΣΟΚΟΜΙΑ 

ΚΑΙ ΑΛΙΕΙΑ

Αλλαγή στη Βροχόπτωση - Αλλαγή στο επίπεδο μέσου όρου βροχόπτωσης Φυσικός Χρόνιος

Αλλαγή στη Βροχόπτωση - Αυξημένη ένταση, συχνότητα και/ή διάκεια πλυμμήρων Φυσικός Οξύς

Αλλαγή στη Θερμοκρασία - Αλλαγή του μέσου όρου θερμοκρασίας Φυσικός Χρόνιος

Αλλαγή στη Θερμοκρασία - Ακραίες θερμοκρασίες Φυσικός Οξύς

Αλλαγή στη συμπεριφορά καταναλωτών Μετάβασης Αγοράς

Ερημοποίηση Φυσικός Χρόνιος

Παροχή Ενέργειας Μετάβασης Αγοράς

Μεγαλύτερες υποχρεώσεις για γνωστοποιήσεις εκπομπών ΑΤΘ Μετάβασης Πολιτικός & Νομικός

Εκθεση σε αγωγές Μετάβασης Πολιτικός & Νομικός

Ακραία καιρικά φαινόμενα - Ξηρασίες - Αυξημένη ένταση, συχνότητα και/ή διάρκεια ξηρασιας Φυσικός Οξύς

Ακραία καιρικά φαινόμενα - Ξηρασίες - Αυξημένη ένταση, συχνότητα και/ή διάρκεια ξηρασιας Μετάβασης Αγοράς

Ακραία καιρικά φαινόμενα - Καταιγίδες - Αυξημένη ένταση, συχνότητα και/ή διάρκεια καταιγίδων Φυσικός Οξύς

Αυξημένο κόστος πρώτων υλών Μετάβασης Αγοράς

Αυξημένη τιμή των εκπομπών του ΑΤΘ Μετάβασης Πολιτικός & Νομικός

Αυξημένη ανησυχία ενδιαφερόμενων μερών ή αρνητική ανατροφοδότηση Μετάβασης Φήμης

Απώλεια βιοποικιλότητας Φυσικός Χρόνιος

Οδηγίες και κανονισμοί στα υφιστάμενα προϊόντα και υπηρεσίες Μετάβασης Πολιτικός & Νομικός

Παράσιτα Φυσικός Χρόνιος

Αλλαγή στη συμπεριφορά καταναλωτών Μετάβασης Φήμης

Αντικατάσταση υφιστάμενων προϊόντων και υπηρεσιών με επιλογές χαμηλότερων εκπομπών ΑΤΘ Μετάβασης Τεχνολογίας

Αβεβαιότητα  σε σημάδια της αγοράς Μετάβασης Αγοράς

Ανοδος της στάθμης της θάλασσας Φυσικός Χρόνιος

Επεξήγηση χρωμάτων:

Ασήμαντη Χαμηλή Μέση Υψηλή
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 
 
Πυλώνας III – Διαχείριση Κινδύνων (συνέχεια) 
 
Εντοπισμός Κινδύνων (συνέχεια)  
 
Επιπρόσθετα ο πιο κάτω πίνακας παρουσιάζει τους κινδύνους και πιθανό αντίκτυπο που εντοπίσθηκαν για τον 
κλάδο των Διαχείρισης ακίνητης περιούσιάς και τον κλάδο Εμπορικών Ακινήτων, καθώς το Συγκρότημα έχει αρκετά 
μεγάλη έκθεση σε αυτούς τους τομείς. Για αυτούς τους τομείς, οι κίνδυνοι μετάβασης αναμένεται να εκδηλωθούν 
μέσα από την ανάγκη για πιο ενεργειακά αποδοτικά κτίρια και κτίρια μηδενικών εκπομπών, κάτι που μεταφράζεται 
σε πιστωτικό κίνδυνο επηρεάζοντας την ικανότητα αποπληρωμής των δανειοληπτών λόγω του αυξημένου 
απρόβλεπτου κόστους ή της μείωσης της αξίας του ακινήτου. Οι φυσικοί κίνδυνοι πρέπει να αξιολογηθούν για το 
κάθε περιουσιακό στοιχείο ξεχωριστά λαμβάνοντας υπόψη και την περιοχή του.  
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 
 
Πυλώνας III – Διαχείριση Κινδύνων (συνέχεια) 
 
Εντοπισμός Κινδύνων (συνέχεια)  
 

Κίνδυνος Κατηγορία Αντίκτυπος 
Χρονικός 
Ορίζοντας 

Αξιολόγηση 

Αλλαγή 
Θερμοκρασίας - 
Αλλαγή του μέσου 
όρου θερμοκρασίας  

Χρόνιος 

Οι προβλεπόμενες υψηλότερες θερμοκρασίες και χαμηλότερες 
βροχοπτώσεις από τον μέσο όρο, αναμένεται να αυξήσουν τον αριθμό 
ημερών με πολύ ψηλό και εξαιρετικά υψηλό δείκτη κινδύνου 
πυρκαγιών σε δάση. Η γη και τα κτίρια που βρίσκονται σε περιοχές 
υψηλού κινδύνου μπορούν να έχουν μειωμένη ζήτηση που θα 
συνεπάγεται μείωση στις τιμές της γης. 

Μακροπρόθεσμος  Μέση 

Αλλαγή 
Θερμοκρασίας - 
Αλλαγή του μέσου 
όρου θερμοκρασίας  

Χρόνιος 

Έλλειψη προσοχής σε ακραίους καύσωνες πιθανόν να προκαλέσει 
υπερθέρμανση σε κτίρια, γεγονός που με τη σειρά του αυξάνει τους 
κινδύνους στην υγεία σε ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού όπως τους 
ηλικιωμένους, τους ασθενείς και τους ανθρώπους που έχουν κινητικές 
δυσκολίες και τα πολύ νεαρά άτομα. Οι ψηλές θερμοκρασίας μπορούν 
να μετριαστούν με κλιματισμό, παρόλο που αυτό θα προκαλέσει 
αυξημένη κατανάλωση ενέργειας και στις περισσότερες περιπτώσεις 
αυξημένες εκπομπές ΑΤΘ. Οι εταιρείες διαχείρισης ακινήτων και τα 
ξενοδοχεία πιθανόν να αντιμετωπίσουν αυξημένες κεφαλαιουχικές 
δαπάνες για να αναβαθμίσουν τα συστήματα κλιματισμού στα 
υφιστάμενα κτίριά τους ή πρόσθετες δαπάνες για να περιλάβουν τα 
συστήματα αυτά σε νέα κτίρια καθώς επίσης και πρόσθετα λειτουργικά 
έξοδα για να συντηρούν τις μονάδες αυτές. Τα πιο πάνω πιθανόν να 
έχουν δυσμενή επίδραση στις εκτιμήσεις ακινήτων.  

Μακροπρόθεσμος  Χαμηλή 

Αλλαγή στη 
Θερμοκρασία - 
Ακραίες θερμοκρασίες  

Οξύς 

Στις περιπτώσεις όπου προβλέπονται σημαντικές αυξήσεις στους 
ρυθμούς φθοράς των κτιρίων, πιθανόν να χρειαστεί να γίνουν 
προσαρμογές στα υλικά κτισίματος. Για υφιστάμενα κτίρια, η 
προσαρμογή’ είναι ένας τρόπος για να προστατευτεί η υφιστάμενη 
κατασκευή του κτιρίου, να ενισχυθεί η αποδοτικότητα του και να 
ελεγχθεί ο ρυθμός φθοράς του. 

Βραχυπρόθεσμος  Μέση  

Αλλαγή στη 
συμπεριφορά των 
καταναλωτών  

Αγοράς 

Η κλιματική αλλαγή και η βιωσιμότητα γίνονται σημαντικοί παράγοντες 
για αρκετούς καταναλωτές και επενδυτές. Τα ενδιαφερόμενα μέρη 
ασκούν αυξανόμενη πίεση στις εταιρείες να μειώσουν το αποτύπωμα 
του άνθρακά τους. Οι εταιρείες που αποτυγχάνουν να ανταποκριθούν 
και να προσαρμοστούν στις αλλαγές στην στάση και συμπεριφορά των 
καταναλωτών τους, πιθανόν να χάσουν πελάτες ή να στιγματιστούν. 

Μεσοπρόθεσμος Μέση 

Αλλαγή στη 
συμπεριφορά των 
καταναλωτών 

Αγοράς 

Η κλιματική αλλαγή αναμένεται να επηρεάσει αρνητικά τις τιμές των 
σπιτιών και τη ζήτηση σε περιοχές που είναι εκτεθειμένες περισσότερο 
σε φυσικούς κλιματικούς κινδύνους. Άνοδος στη στάθμη της θάλασσας, 
πιο έντονες καταιγίδες, υψηλότερος κίνδυνος πυρκαγιών, χαμηλότερη 
ποιότητα νερού και αύξηση στη συχνότητα των ξηρασιών μπορεί να 
ωθήσει ιδιοκτήτες οικιών και επενδυτές μακριά από παραδοσιακά 
περιοχές προτίμησης.  
Πρόσθετα η κλιματική αλλαγή και η βιωσιμότητα γίνονται πολύ 
σημαντικοί παράγοντες για πολλούς καταναλωτές και επενδυτές. Σπίτια 
αναμένεται να γίνουν πράσινα ή ενεργειακά αποδοτικά και να έχουν 
λιγότερη εξάρτηση σε παραδοσιακή ενέργεια και άλλες πηγές 
υπηρεσιών. Οι επιδράσεις αυτές θα μπορούσαν να μειώσουν την αξία 
των ακινήτων και των ενοικίων.  

Μεσοπρόθεσμος Μέση 

Ακραία καιρικά 
φαινόμενα - Ξηρασίες 
- Αυξανόμενη 
ένταση, συχνότητα 
και/ή διάρκεια 
ξηρασίας  

Οξύς 

Οι ξηρασίες πιθανόν να αυξήσουν τον κίνδυνο πυρκαγιάς και να 
μειώσουν την ικανότητα των ομάδων ασφαλείας να αντιμετωπίσουν τις 
πυρκαγιές αυτές λόγω έλλειψης νερού. Τομείς με ακίνητα ενδέχεται να 
αντιμετωπίσουν μεγαλύτερες ζημιές λόγω πυρκαγιών και αυξημένου 
κόστους επισκευής των ζημιών αυτών.  

Βραχυπρόθεσμος Μέση 

Αλλαγές στις 
προτιμήσεις 
καταναλωτών  

Φήμης 

Κτίρια που έχουν ψηλή ενεργειακή απόδοση θα έχουν μεγαλύτερη αξία 
μέσω αυξημένων ενοικίων, χαμηλότερου κόστους ενοικίασης, 
ψηλότερα επίπεδα κατάληψης, χαμηλότερα λειτουργικά έξοδα και 
βελτιωμένη ποιότητα αέρα στο εσωτερικό τους. Κτίρια που δε θα 
λάβουν υπόψη αυτές τις πρόσθετες προτιμήσεις πιθανόν να 
αντιμετωπίσουν χαμηλότερη ζήτηση και η αξία των ακινήτων αυτών 
πιθανόν να μειωθεί. 

Μεσοπρόθεσμος Μέση 
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 
 
Πυλώνας III – Διαχείριση Κινδύνων (συνέχεια) 
 
Εργαλείο ανάλυσης Αντικτύπου του Προγράμματος των Ηνωμένων Εθνών για το Περιβάλλον (UNEPFI) 
H BOC PCL έχει χρησιμοποιήσει το Εργαλείο Ανάλυσης Αντικτύπου του Προγράμματος των Ηνωμένων Εθνών για 
το Περιβάλλον το οποίο παρέχει μια διαδικασία που περιλαμβάνει δύο στάδια για κατανόηση και διαχείριση των 
πραγματικών και πιθανών θετικών και αρνητικών επιδράσεων των χρηματοδοτήσεων που παρέχει. Με βάση την 
μεθοδολογία στην οποία είναι βασισμένο το εργαλείο (Μεθοδολογία Ολιστικού Αντικτύπου) ο αντίκτυπος αναλύεται 
σε όλο το φάσμα τριών πυλώνων της βιώσιμης ανάπτυξης όπως περιγράφονται από τους ΣΒΑ: 
- Ανθρώπινες ανάγκες (κοινωνικός πυλώνας – άνθρωποι) 
- Περιβαλλοντικές συνθήκες ή περιορισμοί (περιβαλλοντικός πυλώνας – πλανήτης)  
- Οικονομική ανάπτυξη (οικονομικός πυλώνας – ευημερία ) 
 
Το εργαλείο επιτρέπει την επιλογή κλάδων της οικονομίας όπου το Συγκρότημα έχει χορηγήσει το μεγαλύτερο 
δανεισμό και βάσει αυτού συσχετίζει ποιοι από αυτούς τους κλάδους επηρεάζονται περισσότερο από τις τάσεις 
βιωσιμότητας. Οι επιδράσεις αναλύονται περισσότερο έτσι ώστε να επιτευχθεί σε βάθος κατανόηση στο ποιοι ΣΒΑ 
είναι πιο σχετικοί για το Συγκρότημα. 
 
Σε ότι αφορά το Χαρτοφυλάκιο των μεγάλων επιχειρήσεων, η ανάλυση αντικτύπου εστιάζει στους πενήντα πιο 
σημαντικούς υπο-κλάδους με βάση τους κωδικούς οικονομικής δραστηριότητας (κωδικούς NACE), σε σύνολο 10 
κλάδων της οικονομίας, αναλύοντας €4.7 δισεκατομμύρια δανεισμού από τα €10.2 δισεκατομμύρια του δανειακού 
χαρτοφυλακίου κατά τις 31 Δεκεμβρίου 2022. Σε ότι αφορά τους κλάδους, οι κλάδοι Διαμονής και εστίασης, Αγοράς 
ακινήτων, Εμπορίου και Κατασκευών έχουν το μεγαλύτερο μερίδιο στο χαρτοφυλάκιο του Συγκροτήματος. Οι 
κλάδοι που είναι λιγότερο σημαντικοί από πλευράς μεγέθους δανεισμού αλλά θεωρούνται σημαντικοί λόγω της 
επίδρασης των ΣΒΑ, π.χ. μεταποιητικός, μεταφορών και γεωργίας έχουν επίσης αναλυθεί. Για τη Λιανική τραπεζική 
ο αντίκτυπος των κυριότερων τραπεζικών προϊόντων έχει εξετασθεί συμπεριλαμβανομένων των πιστωτικών 
καρτών, παρατραβηγμάτων, καταναλωτικών δανείων, στεγαστικών δανείων, φοιτητικών δανείων και δανείων 
αυτοκινήτου.  
 

Ανάλυση  

α) Χαρτοφυλάκιο Μεγάλων Επιχειρήσεων  
Εστιάζοντας στις αρνητικές επιδράσεις, η ανάλυση καταδεικνύει ότι όλες οι δραστηριότητες του δανειακού 
χαρτοφυλακίου θα μπορούσαν δυνητικά να επηρεάσουν ολόκληρο τον περιβαλλοντικό πυλώνα όπως διαφαίνεται 
μέσα στις τρείς ξεχωριστές περιοχές επίδρασης: 

- Κυκλικότητα; 
- Βιοποικιλότητα & υγιή οικοσυστήματα; και  
 Κλιματική σταθερότητα. 

 
Δραστηριότητες για τους κύριους τομείς χρηματοδότησης όπως τον τομέα των Κατασκευών και των Αγορών 
Ακινήτων έχουν αρνητικό συσχετισμό με: 

- Τη Βιοποικιλότητα;  
- Την κατανάλωση πόρων;  
- Απόβλητα; και  
- Κλιματική σταθερότητα. 

 
Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι οι τομείς αυτοί σχετίζονται με τη χρήση φυσικών πόρων, παράγουν απορρίμματα 
κατά τη διάρκεια των κατασκευών/λειτουργίας, επηρεάζουν το κλίμα μέσα από τις εκπομπές αερίων ΑΤΘ και 
πρόσθετα η γη/περιοχή στην οποία διενεργούνται οι κατασκευές πιθανό να προκαλεί δυσμενείς επιπτώσεις στα 
οικοσυστήματα.  
 
Παρομοίως οι τομείς της βιομηχανίας και των μεταφορών σχετίζονται με την κατανάλωση ορυκτών καυσίμων και 
την παραγωγή εκπομπών ΑΤΘ (μέσω της χρήσης ενέργειας και της κινητικότητας). Η Γεωργία είναι ένας τομέας 
που καταλαμβάνει μεγάλα τμήματα γης ενώ η παραγωγή κτηνοτροφικών προϊόντων δημιουργεί εκπομπές μεγάλων 
ποσοτήτων διοξειδίου του άνθρακα. Ο τομέας διαμονής που είναι ένας από τους μεγαλύτερους στο δανειακό 
χαρτοφυλάκιο, δε θεωρείται κύριος τομέας με βάση το εργαλείο Προγράμματος των Ηνωμένων Εθνών για το 
Περιβάλλον. Ωστόσο έχει αρνητική συσχέτιση με απόβλητα, ρύπανση και τα αίτια επιβάρυνσης του εδάφους και 
τοπικών οικοσυστημάτων.  
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 

Πυλώνας III – Διαχείριση Κινδύνων (συνέχεια) 

Εργαλείο ανάλυσης Αντικτύπου του Προγράμματος των Ηνωμένων Εθνών για το Περιβάλλον (UNEPFI) 
(συνέχεια) 
 
β)Λιανική Τραπεζική - Νοικοκυριά 
Η ανάλυση καταδεικνύει ότι τα στεγαστικά δάνεια έχουν αρνητικό συσχετισμό με την ‘Κλιματική Σταθερότητα’ και 
την ‘Κατανάλωση Πόρων’ κυρίως λόγω της κατανάλωσης ενέργειας (εκπομπές ΑΤΘ). Παρομοίως, δάνεια 
αυτοκινήτων έχουν αρνητικό συσχετισμό με την ‘Κλιματική Σταθερότητα’ και την ‘Κατανάλωση Πόρων’ λόγω των 
εκπομπών ΑΤΘ. 
 
Τα επόμενα Βήματα 
Το Συγκρότημα παρακολουθεί σε συνεχή βάση τα αποτελέσματα και εργάζεται για τη διαμόρφωση πολιτικών για 
να επικεντρωθεί σε συγκεκριμένους επιχειρηματικούς κλάδους που θα το βοηθήσουν να αυξήσει τη θετική του 
επίδραση (π.χ. δανεισμός σε έργα ανανεώσιμων πηγών ενέργειας). 
 
Διαδικασία διαχείρισης κλιματικών κινδύνων 

Οι μεταβολές στις κανονιστικές και νομικές απαιτήσεις, οι αυξανόμενες ανησυχίες των ενδιαφερομένων μερών, οι 
αλλαγές στις προτιμήσεις των καταναλωτών καθώς επίσης και οι απαιτήσεις και κανονισμοί που αφορούν τα 
υφιστάμενα προϊόντα και υπηρεσίες, είναι μόνο μερικοί από τους τρόπους με τους οποίος το Συγκρότημα εκτίθεται 
στον κλιματικό κίνδυνο. Το Συγκρότημα επανεξετάζει περιοδικά τους κινδύνους που αντιμετωπίζει και αξιολογεί 
πως επηρεάζουν τους πελάτες και τις λειτουργίες του. 
 
Ο πιο κάτω πίνακας παρουσιάζει μια επισκόπηση των ενεργειών που προτίθεται να αναλάβει ή έχει ήδη αναλάβει 
το Συγκρότημα για μετριασμό των κλιματικών κινδύνων. Οι ενέργειες αυτές σχετίζονται με τους κινδύνους Κ&Π 
που έχουν εντοπιστεί προηγουμένως και που επηρεάζουν τα πρωταρχικά είδη κινδύνων.  
 

Είδος 
Κινδύνου  

Μέτρα για μετριασμό του κινδύνου /Έλεγχοι  

Πιστωτικός 

Κίνδυνοι Μετάβασης 
Στη συνέχεια, το Συγκρότημα σκοπεύει να διενεργήσει λεπτομερείς αναλύσεις 
για συγκεκριμένες μεγάλες επιχειρήσεις με μεγάλο δανεισμό, έτσι ώστε να 
αναλάβει στρατηγικές πρωτοβουλίες σε σχέση με τα πιο κάτω: 
- Καθορισμός όρων δανεισμού σε μεγάλες επιχειρήσεις με διαφορετικά 

επίπεδα κινδύνων μετάβασης  
- Χρηματοδότηση της πράσινης μετάβασης των μεγάλων επιχειρήσεων 
- Συλλογή πρόσθετης πληροφόρησης για τις περιβαλλοντικές επιδόσεις 

μεγάλων επιχειρήσεων (π.χ. δεδομένα για τις εκπομπές αερίων του 
θερμοκηπίου).  

Αξιολόγηση Φυσικών Κινδύνων 
Μέσα στο πλαίσιο πρόσθετων μελλοντικών ενεργειών, το Συγκρότημα 
προτίθεται να προβεί σε λεπτομερείς αναλύσεις σε σχέση με το δανεισμό σε 
συγκεκριμένες περιοχές με υψηλή ευαισθησία σε φυσικούς κινδύνους. Αυτό θα 
υποστηριχθεί από λεπτομερή γεωλογικά δεδομένα που θα επιτρέψουν στο 
Συγκρότημα να αξιολογήσει τον φυσικό κίνδυνο των υποθηκών κατά τη 
διάρκεια της διαδικασίας χορήγησης δανείων, για να μπορέσει να προσαρμόσει 
ανάλογα και την υποκείμενη χρηματοδότηση. 

Ρευστότητας και 
Χρηματοδότησης 

Το σενάριο της Εσωτερικής Διαδικασία Αξιολόγησης Κεφαλαιακής Επάρκειας 
(ΕΔΑΡΕ) του 2022 αξιολογεί αυξημένες εκροές σε περιοχές ευαίσθητες στον 
κλιματικό κίνδυνο του δανειακού χαρτοφυλακίου.  

Αγοράς 
Το Συγκρότημα θα λάβει υπόψη τη βαθμολόγηση ΠΚΔ στα ομόλογα που θα 
αγοράζει. 

Λειτουργικός 

Το Συγκρότημα, μέσα από τις υφιστάμενες πολιτικές και διαδικασίες του εντός 
της συνήθους λειτουργίας του και μέσα από τα Πλάνα Επιχειρηματικής 
Συνέχειας ήδη διαχειρίζεται τους κινδύνους αυτούς. Πρόσθετα, προγραμματίζει 
να αποτυπώσει τους κινδύνους αυτούς καθώς και τις ενέργειες μετριασμού στις 
διαδικασίες του για την αξιολόγηση για τρίτα μέρη. 
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 

Πυλώνας III – Διαχείριση Κινδύνων (συνέχεια) 

Ενσωμάτωση κλιματικών και περιβαλλοντικών κινδύνων στο γενικό πλαίσιο διαχείρισης κινδύνων  

Το Συγκρότημα παρουσιάζει σημαντική πρόοδο στην περεταίρω ενσωμάτωση παραμέτρων που αφορούν 
κλιματικούς κινδύνους στην προσέγγιση διαχείρισης κινδύνων και καταβάλλει προσπάθειες ώστε να ενσωματώσει 
τους κλιματικούς κινδύνους στην κουλτούρα του.  
 
Το Συγκρότημα βρίσκεται σε διαδικασία ενσωμάτωσης των κλιματικών κινδύνων στα πιο κάτω: 

• Πλαίσιο Διάθεσης Κινδύνου;  
• Αξιολόγηση Κλιματικού Κινδύνου κατά τη διαδικασία σύναψης δανεισμού;  
• Αξιολόγηση της Κεφαλαιακής Επάρκειας και Άσκηση Προσομοίωσης Ακραίων Καταστάσεων; και 
• Εσωτερικές Αναφορές Κινδύνου. 

 
Πλαίσιο Διαχείρισης Κινδύνων  
Το Συγκρότημα έχει  υιοθετήσει ένα συγκροτημένο και ολοκληρωμένο Πλαίσιο Διαχείρισης Κινδύνων για 
εντοπισμό, αξιολόγηση, παρακολούθηση και έλεγχο του κινδύνου στο Συγκρότημα. Το πλαίσιο παρέχει την 
υποδομή, τις διαδικασίες και την ανάλυση που χρειάζεται προκειμένου να διασφαλιστεί η αποτελεσματική 
διαχείριση του κινδύνου. 
 
Διάθεση Ανάληψης Κινδύνων  

Το Συγκρότημα έχει θέσει πρωταρχικούς ΚΔΑς και σχετικούς στόχους στη στρατηγική που αφορά στο ΠΚΔ που 
αντανακλώνται στη Δήλωση Διάθεσης Ανάληψης Κινδύνων. Βραχυπρόθεσμοι στόχοι θα τεθούν στη συνέχεια αφού 
υπολογισθούν οι Χρηματοδοτούμενες εκπομπές ΑΤΘ Πεδίου 3.  
 
Αξιολόγηση Κλιματικών Κινδύνων κατά τη διαδικασία δανεισμού  
 
Στο πλαίσιο των πρακτικών για χορήγηση δανεισμού, η BOC PCL βρίσκεται στη διαδικασία συμπερίληψης της 
αξιολόγησης των κριτηρίων ΠΚΔ και θεμάτων που αφορούν στην κλιματική αλλαγή στις διαδικασίες χορήγησης 
δανείων και να προσαρμόζει τις πολιτικές και διαδικασίες της με τρόπο που οι πιθανές επιδράσεις από θέματα ΠΚΔ 
και θέματα που αφορούν το κλίμα να συμπεριλαμβάνονται στα κύρια στοιχεία της πιστοληπτικής αξιολόγησης δηλ. 
στην ικανότητα αποπληρωμής και στην αξιολόγηση των εξασφαλίσεων. 
  
Με τον τρόπο αυτό, η BOC PCL κάνει τα απαραίτητα βήματα για να αναπτύξει μια προσέγγιση που θα της επιτρέψει 
να αξιολογεί την επίδραση τόσο στις νέες αιτήσεις δανεισμού όσο και στα πλαίσια της Άσκησης Προσομοίωσης 
Ακραίων Καταστάσεων. Το σκεπτικό της επέκτασης της προσέγγισης αυτής είναι ότι ορισμένοι κίνδυνοι ίσως ήδη 
επηρεάζουν τις κύριες παραμέτρους και δεν εξαρτώνται από την πραγματοποίηση ενός σεναρίου, ενώ άλλοι 
κίνδυνοι εξαρτώνται από κάποιο σενάριο, και η επίδρασή τους θα πραγματοποιηθεί μόνο σε περίπτωση που ένα 
σενάριο υλοποιηθεί. 
 
Η άσκηση περιλαμβάνει το σχεδιασμό ερωτηματολογίου ΠΚΔ για κάθε τομέα που θα μπορεί να αξιοποιηθεί στη 
βαθμολόγηση ΠΚΔ. H προσαρμογή των πολιτικών και διαδικασιών θα συμβάλει στη διαδικασία λήψης αποφάσεων 
με τη μορφή πιθανής αλλαγής στην τιμολόγηση, στην τοποθέτηση συγκεκριμένων όρων, και απαιτήσεων 
παρακολούθησης κλπ. 
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 

Πυλώνας III – Διαχείριση Κινδύνων (συνέχεια) 

Ανάλυση Ευαισθησίας στους κλιματικούς κινδύνους και Άσκηση Προσομοίωσης Ακραίων Καταστάσεων  

Η ανάλυση σεναρίων και η άσκηση προσομοίωσης ακραίων κλιματικών καταστάσεων αποτελούν μεθόδους που 
βοηθούν στην αξιολόγηση και χαρτογράφηση των πιθανών επιπτώσεων των Κ&Π κινδύνων στην επιχειρηματική 
στρατηγική του Συγκροτήματος και τις αποφάσεις του οικονομικού σχεδιασμού. 
 
Το Συγκρότημα βρίσκεται σε διαδικασία ενίσχυσης των δυνατοτήτων του για Ποσοτικοποίηση των Κινδύνων σε 
σχέση με τους κινδύνους ΔΠΚ και τους κινδύνους κλιματικής αλλαγής τόσο σε σχέση με την οικονομική όσο και 
με την κανονιστική προοπτική. Με τον τρόπο αυτό, το Συγκρότημα θα εστιάσει/λάβει υπόψη του τα πιο κάτω:  

 
 Συμπερίληψη των κινδύνων ΠΚΔ και των κινδύνων κλιματικής αλλαγής στις παραμέτρους κινδύνου (PD, 

LGD, κλπ). 
 Ανάπτυξη μεθοδολογίας ποσοτικοποίησης των κινδύνων ΠΚΔ και των κλιματικών κινδύνων με βάση τις 

παραμέτρους κινδύνου 
 Ανάπτυξη μεθοδολογίας ποσοτικοποίησης του αντικτύπου συγκεκριμένων σεναρίων αξιολογώντας κατά 

πόσο το συγκεκριμένο σενάριο θα επηρέαζε άμεσα συγκεκριμένες παραμέτρους κινδύνου ή κατά πόσο ο 
αντίκτυπος θα εξαπλωνόταν μέσα από μακροοικονομικούς παράγοντες. 

 
Σε συνέχεια των πιο πάνω, το Συγκρότημα στοχεύει να αξιολογήσει την επίδραση στα κεφάλαια του σε σχέση με 
τα επίπεδα κινδύνου που είναι ή θα μπορούσε να είναι εκτεθειμένος, τόσο σε κανονικές όσο και σε συνθήκες 
προσομοίωσης ακραίων καταστάσεων, τόσο από την οικονομική όσο και από την κανονιστική προοπτική.  
 
Ο κίνδυνος της κλιματικής αλλαγής θα ληφθεί υπόψη στη διαδικασία εντοπισμού των κινδύνων κατά την 
αξιολόγηση. Όπου αυτό είναι σχετικό, τα αποτελέσματα της ανάλυσης σεναρίων για το κλίμα και των ασκήσεων 
προσομοίωσης ακραίων καταστάσεων θα αποτυπώνονται στα έγγραφα που αφορούν στην αξιολόγηση. 
 
Στοχεύοντας να συμπεριλάβει τον κλιματικό κίνδυνο στην υφιστάμενη ταξινομία κινδύνου και στο μητρώο  
κινδύνων του Συγκροτήματος και να ενημερώνει τις διάφορες επιχειρηματικές διαδικασίες, το Συγκρότημα θα 
αξιολογεί την πιθανότητα κεφαλαιοποίησης του κλιματικού κινδύνου, λαμβάνοντας υπόψη κανονιστικές και 
εποπτικές απαιτήσεις. 
 
Το Συγκρότημα θα διενεργήσει άσκηση ανάλυσης ευαισθησίας στους ευάλωτους τομείς δανειακού χαρτοφυλακίου 
του. Μια τέτοια ανάλυση αναμένεται να διεξαχθεί από πάνω προς τα κάτω. 
 
Εσωτερικές Εκθέσεις Κινδύνου  

Το Συγκρότημα εργάζεται ώστε να εισαγάγει ένα νέο πλαίσιο αναφοράς για να παρακολουθεί την έκθεσή του σε 
κλιματικούς κινδύνους. Στο παρόν στάδιο οι τακτικές αναφορές αφορούν αναφορές προόδου στο σχέδιο δράσης 
για θέματα ΠΚΔ. Αυτές διενεργούνται στην ΕΒ σε μηνιαία βάση. Τακτική ενημέρωση (σε τριμηνιαία βάση) 
πραγματοποιείται στην ΕΔΕΔ και ΕΔΚ. Επίσης, η ΕΔΚ λαμβάνει ξεχωριστή ενημέρωση για συγκεκριμένες 
δραστηριότητες που αφορούν θέματα διαχείρισης κινδύνου όταν αυτό χρειάζεται. 
 
Πέρα από τις ενημερώσεις που αφορούν το σχέδιο δράσης ΠΚΔ, κατά τη διάρκεια του 2022 τα πιο κάτω έχουν 
υποβληθεί στις ανάλογες Επιτροπές του Διοικητικού Συμβουλίου:  

- Η στρατηγική απαλλαγής από τις εκπομπές ΑΤΘ Πεδίου 1 και Πεδίου 2, υποβλήθηκε στην ΕΔΕΔ για έγκριση 
 Εντοπισμός κινδύνων και άσκηση σημαντικότητας, υποβλήθηκαν στην ΕΔΚ για έγκριση. 

 
Πρόσθετα το Συγκρότημα εργάζεται ώστε να τεθούν ΔΚ σε ότι αφορά τον πυλώνα περιβάλλον έτσι ώστε να 
παρακολουθούνται οι κίνδυνοι Κ&Π και να εμποδίζονται αρνητικές επιδράσεις που απορρέουν από τους κινδύνους 
αυτούς. Οι εσωτερικές αναφορές θα περιλαμβάνουν και τις πιο κάτω ενέργειες : 

- Παρακολούθηση των Πιστοποιητικών Ενεργειακής Απόδοσης των κτιρίων που περιλαμβάνονται στο 
χαρτοφυλάκιο υποθηκών του Συγκροτήματος (τόσο στεγαστικών όσο και εμπορικών ακινήτων)  

- Επίπεδα εκπομπών ΑΤΘ ανά κλάδο της οικονομίας 
- Επίπεδα χρηματοδότησης Έργων Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας  
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια)  

Πυλώνας III – Διαχείριση Κινδύνων (συνέχεια) 

Ενσωμάτωση των κινδύνων που σχετίζονται με το κλίμα και το περιβάλλον στο πλαίσιο Τριών Γραμμών  
Άμυνας του Συγκροτήματος 

Τρεις Γραμμές Άμυνας  

Με βάση το μοντέλο των τριών γραμμών άμυνας που έχει υιοθετήσει το Συγκρότημα, οι λειτουργίες ελέγχου έχουν 
προκαθορισμένες αρμοδιότητες σε σχέση με τους κινδύνους ΠΚΔ και τους κλιματικούς κινδύνους.  
 
Πρώτη Γραμμή Άμυνας  
 
Η πρώτη γραμμή άμυνας περιλαμβάνει λειτουργίες που διαχειρίζονται κινδύνους ως μέρος της ευθύνης τους για 
την επίτευξη αποτελεσμάτων και έχουν την ευθύνη εφαρμογής διορθωτικών ενεργειών για να αντιμετωπίσουν, να 
διαχειριστούν και να ελέγξουν πιθανές αδυναμίες. Παρόλο που δεν έχει εφαρμοστεί μέχρι στιγμής, η πρώτη γραμμή 
άμυνας θα ηγηθεί της επαφής με τους πελάτες ως μέρος της συμπερίληψης κριτηρίων ΠΚΔ και κριτηρίων που 
αφορούν το κλίμα στη διαδικασία χορήγησης δανείων, μέσω ερωτηματολογίων ΠΚΔ και διαδικασίας βαθμολόγησης. 
Πρόσθετα, θα της ζητηθεί να παρακολουθήσει τα όρια που θα τεθούν ανά κλάδο όπως αυτά προκύψουν από τους 
στόχους με βάση τα σενάρια κλιματικής αλλαγής (science-based targets) 
 
Δεύτερη Γραμμή Άμυνας  
 
Η δεύτερη γραμμή άμυνας περιλαμβάνει λειτουργίες που ελέγχουν τη συμμόρφωση της πρώτης γραμμής με το 
κανονιστικό πλαίσιο και τη διαχείριση κινδύνων. Περιλαμβάνει τη Μονάδα Διαχείρισης Κινδύνου, την Υπηρεσία 
Ασφάλειας Πληροφοριών και τη Διεύθυνση Συμμόρφωσης Συγκροτήματος με την εμπλοκή ανάλογα με τις ανάγκες 
των υπηρεσιών υποστήριξης όπως τη Διεύθυνση Ανθρώπινου Δυναμικού (ΑΔ), και τη Νομική Υπηρεσία. Σε ότι 
αφορά στο ΠΚΔ και θέματα κλιματικής αλλαγής η δεύτερη γραμμή άμυνας παρέχει υποστήριξη και εποπτεία των 
κινδύνων μέσα από:  
 
- Την ανάπτυξη , καθορισμό και ενίσχυση του πλαισίου διαχείρισης κινδύνων που καλύπτει όλες τις λειτουργίες 

του Συγκροτήματος (περιλαμβανομένων και των κινδύνων ΠΚΔ και των κινδύνων για το κλίμα) και 
λαμβάνοντας υπόψη νέους κινδύνους και προσαρμογές στους υφιστάμενους. 

- Την ανάπτυξη και διατήρηση πολιτικών διαχείρισης κινδύνων, ασφάλειας πληροφοριών, και συμμόρφωσης 
μέσα στο πλαίσιο αυτό διασφαλίζοντας ότι αυτά είναι συμβατά με τη διάθεση ανάληψης κινδύνων του 
Διοικητικού Συμβουλίου και τη Στρατηγική ΠΚΔ του Συγκροτήματος; και 

- Παροχή απαραίτητων αναφορών πάνω στα δάνεια που επηρεάζονται από κινδύνους ΠΚΔ και ανάπτυξη των 
απαραίτητων μοντέλων και εργαλείων για διευκόλυνση της αξιολόγησης του κλιματικού κινδύνου. 

 
Τρίτη Γραμμή Άμυνας  

Η Τρίτη γραμμή άμυνας αφορά στην Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου που παρέχει ανεξάρτητη επιβεβαίωση στο ΔΣ 
και Εκτελεστική Διεύθυνση για την καταλληλόλητα του σχεδιασμού και αποτελεσματικότητας του πλαισίου 
διαχείρισης κινδύνων του Συγκροτήματος, την κανονιστική συμμόρφωση και τις διαδικασίες διαχείρισης κινδύνου 
(περιλαμβανομένων και των κινδύνων ΠΚΔ και κλιματικών κινδύνων) όσο αφορά την διαχείριση των σημαντικών 
κινδύνων σύμφωνα και με τη διάθεση ανάληψης κινδύνου όπως ορίζεται από το ΔΣ. 
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 

Πυλώνας IV – Μετρήσεις και Στόχοι 

Το Συγκρότημα έχει γνωστοποιήσει την επίδοση του στις μετρήσεις και στους στόχους που αφορούν το κλίμα με 
βάση τους πρωταρχικούς στόχους της στρατηγικής ΠΚΔ. To Συγκρότημα χρησιμοποιεί τις μετρήσεις και τους 
στόχους έτσι ώστε να παρέχει ποσοτική πληροφόρηση σε σχέση με την τρέχουσα κατάσταση της στρατηγικής για 
το κλίμα και τις επιδόσεις του απέναντι στην κλιματική αλλαγή. Αυτά τα στοιχεία αξιολογούνται σε τακτά χρονικά 
διαστήματα από την Ανώτερη Διεύθυνση μέσω του πλαισίου διακυβέρνησης όπως αυτό παρουσιάζεται στον 
‘Πυλώνα Ι - Διακυβέρνηση’ αυτής της έκθεσης TCFD. Στις σελίδες που ακολουθούν, το Συγκρότημα συνοψίζει 
λειτουργικές και οικονομικές πληροφορίες μέχρι σήμερα, ώστε να παραθέσει την πρόοδο του έναντι στους στόχους 
μείωσης του αντίκτυπου και στους στόχους χρηματοδότησης, καθώς και του σχεδίου για επίτευξη καθαρού 
μηδενικού ισοζύγιού (Net Zero). 
 
Μείωση των εκπομπών ΑΤΘ Πεδίου 1 και 2 – Επίτευξη Κλιματικής Ουδετερότητας (Carbon Neutral) 
μέχρι το 2030 και Καθαρού Μηδενικού Ισοζυγίου μέχρι το 2050 
 
Το Συγκρότημα στοχεύει να πετύχει κλιματική ουδετερότητα μέχρι το 2030, μειώνοντας σταδιακά τις εκπομπές 
ΑΤΘ Πεδίου 1 και 2. 
 
Το Συγκρότημα έχει εκτιμήσει τις εκπομπές ΑΤΘ Πεδίου 1 και Πεδίου 2 για το 2021, όσον αφορά τις δικές του 
δραστηριότητες ώστε να θέσει το σημείο αναφοράς για τον στόχο της κλιματικής ουδετερότητας. Προκειμένου το 
Συγκρότημα να επιτύχει τον στόχο της κλιματικής ουδετερότητας, οι εκπομπές ΑΤΘ Πεδίου 1 και Πεδίου 2 πρέπει 
να μειωθούν κατά 42% (απόλυτος στόχος) μέχρι το 2030. Ο απόλυτος στόχος μείωσης έχει τεθεί ακολουθώντας 
το κλιματικό σενάριο του 1.5°C που είναι ευθυγραμμισμένο με τη Συμφωνία του Παρισιού. Η BOC PCL το 2022, 
σχεδίασε το πλάνο ενεργειών για την επίτευξη της κλιματικής ουδετερότητας μέχρι το 2030 και να επιτύχει πρόοδο 
στον στόχο του Καθαρού Μηδενικού Ισοζύγιού του 2050. Το Συγκρότημα βρίσκεται στη διαδικασία σχεδιασμού 
της στρατηγικής για απαλλαγή από τις εκπομπές ΑΤΘ Πεδίου 1 και Πεδίου 2 για τις θυγατρικές του εταιρείες. 
 
Για τον υπολογισμό του αποτυπώματος του άνθρακα για το 2021 και το 2022, το Συγκρότημα καθόρισε τα εταιρικά 
του όρια με βάση την προσέγγιση του επιχειρησιακού ελέγχου. Το αποτύπωμα άνθρακα του 2021 και 2022 για 
εκπομπές ΑΤΘ Πεδίου 1 και Πεδίου 2 εκτιμήθηκε με βάση τις μεθοδολογίες που περιγράφονται στο Πρωτόκολλο 
για τα αέρια του θερμοκηπίου (GHG Protocol) και το πρότυπο ISO14064-1:2019. Το Συγκρότημα θα συνεχίσει να 
υπολογίζει το αποτύπωμα του άνθρακα σε ετήσια βάση που θα του επιτρέψει συγκρίσεις και παρακολούθηση της 
προόδου σε σχέση με τους στόχους απαλλαγής από τον άνθρακα που έχουν τεθεί.  
 
Το 2022, η BOC PCL έχει καταρτίσει σχέδιο δράσης για μείωση των εκπομπών ΑΤΘ Πεδίου 1 και Πεδίου 2 για να 
πετύχει τον στόχο της κλιματικής ουδετερότητας μέχρι το 2030 και προγραμματίζει να επενδύσει σε εγκαταστάσεις 
και δράσεις ενίσχυσης της ενεργειακής αποδοτικότητας και να αντικαταστήσει μηχανήματα και αυτοκίνητα που 
λειτουργούν με ορυκτά καύσιμα μεταξύ του 2023 και του 2025, οδηγώντας σε μείωση περίπου 5-10% των 
εκπομπών ΑΤΘ Πεδίου 1 και Πεδίου 2 μέχρι το 2025 σε σχέση με το 2021. Η BOC PCL αναμένει ότι οι εκπομπές 
ΑΤΘ Πεδίου 2 θα μειωθούν περεταίρω όταν η αγορά ανανεώσιμων πηγών ενέργειας αναπτυχθεί περαιτέρω στην 
Κύπρο.  
 
Αρκετές ενέργειες για μείωση των εκπομπών βρίσκονται ήδη σε εξέλιξη και θα συνεισφέρουν στη μείωση του 
αποτυπώματος του άνθρακα στο άμεσο μέλλον. Οι δράσεις που αφορούν στην ενέργεια και στα απορρίμματα 
περιλαμβάνουν:  

 εγκατάσταση φωτοβολταϊκών; 
 εφαρμογή Συστήματος Διαχείρισης Ενέργειας; 
 εγκατάσταση φορτιστών ηλεκτρικών αυτοκινήτων; 
 βελτίωση μετρήσεων απορριμμάτων; 
 ενίσχυση πρωτοβουλιών για ανακύκλωση; και  
 μείωση της κατανάλωσης χαρτιού.  
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 

Πυλώνας IV – Μετρήσεις και Στόχοι (συνέχεια) 

Μείωση των εκπομπών ΑΤΘ Πεδίου 1 και 2 – Επίτευξη Κλιματικής Ουδετερότητας (Carbon Neutral) 
μέχρι το 2030 και Καθαρού Μηδενικού Ισοζυγίου μέχρι το 2050 (συνέχεια) 
 
Η BOC PCL, έχοντας τη μεγαλύτερη συμβολή στις εκπομπές ΑΤΘ του Συγκροτήματος, έχει εκτιμήσει τις εκπομπές 
ΑΤΘ Πεδίου 1 και Πεδίου 2 για το 2022 έτσι ώστε να παρακολουθεί την πρόοδο της σε σχέση με τον στόχο της για 
κλιματική ουδετερότητα.  
 

 
 
Οι εκπομπές ΑΤΘ Πεδίου 1 και Πεδίου 2 που αφορούν τις Θυγατρικές εταιρείες του Συγκροτήματος και οι μη-
Χρηματοδοτούμενες εκπομπές ΑΤΘ Πεδίου 3 του Συγκροτήματος θα γνωστοποιηθούν στην Έκθεση Βιώσιμης 
Ανάπτυξης του 2022 ( Η Έκθεση Βιώσιμης Ανάπτυξης του 2022 θα είναι διαθέσιμη στην ιστοσελίδα του 
Συγκροτήματος https://www.bankofcyprus.com/group/sustainability/corporate-sustainability-reports/ 
(Συγκρότημα/Βιώσιμη Ανάπτυξη/ Εκθέσεις Βιώσιμης Ανάπτυξης) 
 
(Σημείωση: Ο υπολογισμός για τις εκπομπές ΑΤΘ Πεδίου 1 και 2 για το 2021 που παρουσιάζονται εδώ είναι ελαφρώς διαφοροποιημένες από τις εκπομπές που έχουν 
αναφερθεί στην Έκθεση Βιώσιμης Ανάπτυξης του 2021 για τους πιο κάτω λόγους: την υπερεκτίμηση ορισμένων δυνατοτήτων υπερθέρμανσης του πλανήτη (Global Warming 
Potentials (GWP)) για Καύση Σταθερών Εγκαταστάσεων Πεδίου 1, επανεκτίμηση των Διαφευγουσών ΑΤΘ εκπομπών Πεδίου 1 έτσι ώστε να περιλαμβάνονται όλα τα ακίνητα 
και ανακατανομή των σχετικών εκπομπών ΑΤΘ ανάμεσα στις εταιρείες του Συγκροτήματος σε συνέχεια αναθεωρημένων ιδιοκτησιακών δικαιωμάτων.) 
 

Διαχείριση Ενέργειας  

Η κατανάλωση ενέργειας αντιπροσωπεύει ένα μεγάλο ποσοστό των εκπομπών ΑΤΘ από τις δικές του 
δραστηριότητες. Το Συγκρότημα εργάζεται για τη μείωση της κατανάλωσης σε όλες τις πτυχές των δραστηριοτήτων 
του. Η βελτιστοποίηση της κατανάλωσης ενέργειας υποστηρίζει την μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος 
του Συγκροτήματος και το λειτουργικό του κόστος. Το Συγκρότημα εφαρμόζει ενέργειες στα καταστήματά του σε 
όλη την Κύπρο, καθώς και στα ιδιόκτητα κτίριά του, με στόχο να έχει σημαντικό θετικό αντίκτυπο στο περιβάλλον 
και στη μείωση του κόστους. Η ανανεώσιμη ενέργεια που προέρχεται από τα φωτοβολταϊκα συστήματα είναι 
εξαιρετικά σημαντική για τον μετριασμό των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής του Συγκροτήματος. Μείωση 
περίπου 9% στις εκπομπές ΑΤΘ Πεδίου 2 της BOC PCL το 2022 σε σύγκριση με το 2021 μετά από την εγκατάσταση 
ενεργειακά αποδοτικού φωτισμού, εγκατάσταση Συστήματος Διαχείρισης Ενέργειας, εγκατάσταση φωτοβολταϊκών 
συστημάτων σε οκτώ ιδιόκτητα κτίρια και αντικατάσταση παλαιών μονάδων κλιματισμού.  
 
Η BOC PCL έχει καταφέρει να μειώσει την κατανάλωση της ενέργειάς της κατά περίπου 1.8 εκατομμύρια kWh το 
2022 σε σύγκριση με το 2021. Επιπρόσθετα, η BOC PCL επενδύει συνεχώς στον εκσυγχρονισμό των εσωτερικών 
πρακτικών της και την αναβάθμιση εξοπλισμού και τεχνολογίας, υιοθετώντας καινούργια πρότυπα και 
ακολουθώντας τις διεθνείς βέλτιστες πρακτικές. 
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 

Πυλώνας IV – Μετρήσεις και Στόχοι (συνέχεια) 

Διαχείριση ενέργειας (συνέχεια) 

Οι εκπομπές ΑΤΘ από καύσεις που προέρχονται από οχήματα έχουν αυξηθεί κατά 20% λόγω ότι το 2021 
εφαρμόζονταν μέτρα κατά του COVID-19 ενώ το 2022 δεν υπήρχαν περιοριστικά μέτρα μετακίνησής λόγω COVID-
19 κάτι που οδήγησε σε αύξηση της κατανάλωσης. Ωστόσο, η BOC PCL έχει πωλήσει πέντε επιβατικά αυτοκίνητα 
το 2022 και βρίσκεται σε διαδικασία καθορισμού πολιτικής που να προβλέπει ότι η οποιαδήποτε αντικατάσταση 
οχημάτων θα πρέπει να είναι με υβριδικά ή ηλεκτρικά αυτοκίνητα.  
 
Οι εκπομπές ΑΤΘ Πεδίου 1 που αφορούν τις Καύσεις σταθερών εγκαταστάσεων αυξήθηκε κατά 27% λόγω ότι σε 
ένα από τα κτίρια ένα μηχάνημα υψηλής κατανάλωσης ορυκτών καυσίμων δεν χρησιμοποιήθηκε το 2021 αλλά 
χρησιμοποιήθηκε πλήρως το 2022 για σκοπούς θέρμανσης, λόγω μηχανικής βλάβης σε μηχανήματα θέρμανσης 
που καταναλώνουν ηλεκτρισμό. Επιπρόσθετα, η κατανάλωση καυσίμων αυξήθηκε το 2022 λόγω ότι ένα από τα 
κτίρια του Συγκροτήματος που δεν χρησιμοποιήθηκε από τον Μάρτη του 2020, έγινε πλήρως λειτουργικό το 2022. 
Τα δύο αυτά ακίνητα σημείωσαν μηδενικές καύσεις σταθερών εγκαταστάσεων το 2021 ενώ οδήγησαν σε 31.35 
τόνους εκπομπών ΑΤΘ το 2022.  
 
Η γενική περιβαλλοντική επίδραση της BOC PCL σε σχέση με τις εκπομπές ΑΤΘ Πεδίου 1 και Πεδίου 2 μειώθηκε 
κατά 1,046 τόνους εκπομπών ΑΤΘ το 2022 σε σχέση με το 2021 που αποτελεί μείωση περίπου 8%.  
 

Διαχείριση Πόρων και Ανακύκλωση 

Καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, το Συγκρότημα πραγματοποιούσε ενέργειες, περιβαλλοντικές εκπαιδεύσεις, 
δράσεις ευαισθητοποίησης και εκστρατείες εσωτερικής επικοινωνίας για αύξηση της περιβαλλοντικής 
ευαισθητοποίησης, τη βελτίωση της αποδοτικότητας και των επιδόσεων και τη μείωση της κατανάλωσης πόρων.  
 
Οι πρωτοβουλίες επικεντρώνονται σε διάφορους περιβαλλοντικούς τομείς, συμπεριλαμβανομένης της 
κατανάλωσης ενέργειας, της κατανάλωσης χαρτιού, της εκτύπωσης, της χρήσης των συστημάτων κλιματισμού. Ο 
στόχος των ενεργειών ήταν να παρακινηθούν όλοι οι εργαζόμενοι ώστε να δράσουν και να συμμετάσχουν στην 
προσπάθεια μεγιστοποίησης της αποδοτικότητας μας όσον αφορά την κατανάλωση πόρων. 
 

 
 
Μείωση όλων των εκπομπών ΑΤΘ για επίτευξη του Kαθαρού Mηδενικού Iσοζυγίου (Net Zero) μέχρι το 

2050  

Η BOC PCL έχει ενταχθεί στον οργανισμό Partnership for Carbon Accounting Financials (PCAF) τον Οκτώβρη του 
2022 και ακολουθεί την προτεινόμενη μεθοδολογία για την εκτίμηση των Χρηματοδοτούμενων εκπομπών ΑΤΘ 
Πεδίου 3. Η BOC PCL έχει εκτιμήσει τις Χρηματοδοτούμενες Εκπομπές ΑΤΘ Πεδίου 3 που απορρέουν από το 
δανειακό της χαρτοφυλάκιο, βασιζόμενη στο πρότυπο και τους υποκατάστατους δείκτες του PCAF. Το πρότυπο 
PCAF έχει εξετασθεί από το πρωτόκολλο για τα ΑΤΘ και συνάδει με τις προδιαγραφές της Εταιρικής Αλυσίδας Αξίας 
(Πεδίο 3) Λογιστικό πρότυπο και πρότυπο Αναφοράς για επενδυτικές δραστηριότητες κατηγορίας 15. Επιπρόσθετα, 
το PCAF παρέχει μια κατάταξη της ποιότητας δεδομένων για την εκτίμηση Χρηματοδοτούμενων εκπομπών ΑΤΘ 
Πεδίου 3 βασισμένο στα δεδομένα που χρησιμοποιήθηκαν στην εκτίμηση για την κάθε κατηγορία περιουσιακού 
στοιχείου. Η κλίμακα είναι μεταξύ του 1-5 με το 1 να είναι η ψηλότερη ποιότητα και το 5 η χαμηλότερη ποιότητα.  

66.283.631 

51.203.197 50.855.267 
44.849.252 

2019 2020 2021 2022

BOC PCL - Κατανάλωση Χαρτιού (κιλά)

↓23% ↓1% ↓12%
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 

Πυλώνας IV – Μετρήσεις και Στόχοι (συνέχεια) 

Μείωση όλων των εκπομπών ΑΤΘ για επίτευξη του Kαθαρού Mηδενικού Iσοζυγίου (Net Zero) μέχρι το 

2050 (συνέχεια) 

H BOC PCL έχει σκοπό να βελτιώνει συνεχώς την ποιότητα των δεδομένων που χρησιμοποιούνται για την εκτίμηση 
των Χρηματοδοτούμενων εκπομπών ΑΤΘ Πεδίου 3 και να εξαλείψει τα υφιστάμενα κενά στα δεδομένα, επομένως 
μέσα στο 2023 αναμένεται να εδραιωθεί ένα ερωτηματολόγιο πελατών για την συλλογή σχετικών πληροφοριών, 
όπου είναι δυνατόν, και να συνεχίσει η ενίσχυση της διαδικασίας σύναψης δανείων. H BOC PCL έχει ήδη 
εγκαθιδρύσει πολιτική στην διαδικασία σύναψης δανείων για συλλογή των Πιστοποιητικών Ενεργειακής Απόδοσης 
(βαθμολόγηση και εκπομπές ΑΤΘ ανά τετραγωνικό μέτρο) για τα χρηματοδοτούμενα ακίνητα και τα υποθηκευμένα 
ακίνητα. Πρόσθετες ενέργειες συλλογής πληροφοριών θα διενεργηθούν το 2023.  
 
Για σκοπούς της αρχικής εκτίμησης των Χρηματοδοτούμενων εκπομπών ΑΤΘ Πεδίου 3 που αφορούν το δανειακό 
χαρτοφυλάκιο, το δανειακό χαρτοφυλάκιο έχει κατηγοριοποιηθεί στις πιο κάτω κατηγορίες περιουσιακών στοιχείων 
του PCAF, οι οποίες θα βοηθήσουν στον καθορισμό στόχων απαλλαγής από τον άνθρακα στο μέλλον: 
 

Κατηγορία 
Περιουσιακού 

στοιχείου PCAF  
Ορισμός 

Επιχειρηματικά 
δάνεια 

Τα επιχειρηματικά δάνεια περιλαμβάνουν όλα τα δάνεια και πιστωτικές γραμμές που 
χορηγούνται για γενικούς επιχειρηματικούς σκοπούς (δηλ. με άγνωστη χρήση των 
κεφαλαίων όπως καθορίζονται από το πρωτόκολλο για τα ΑΤΘ) που παρέχονται σε 
επιχειρήσεις, μη-κερδοσκοπικούς οργανισμούς, και άλλους οργανισμούς που δεν 
διαπραγματεύονται στην αγορά και περιλαμβάνονται στον ισολογισμό του 
χρηματοοικονομικού οργανισμού. Ανανεώσιμες πιστωτικές διευκολύνσεις, όρια 
τρεχούμενων λογαριασμών και επιχειρηματικά δάνεια εξασφαλισμένα από ακίνητα όπως 
Εμπορικά Ακίνητα περιλαμβάνονται στον ορισμό. Δάνεια εκτός ισολογισμού και πιστωτικές 
γραμμές εξαιρούνται.  

Εμπορικά Ακίνητα  
(‘ΕΑ’) 

Αυτή η κατηγορία περιουσιακών στοιχείων περιλαμβάνει δάνεια που βρίσκονται στον 
ισολογισμό και αφορούν συγκεκριμένους επιχειρηματικούς σκοπούς, δηλαδή την αγορά ή 
επαναχρηματοδότηση εμπορικών ακινήτων και επενδύσεων που βρίσκονται στον 
ισολογισμό σε ΕΑ. Ο ορισμός αυτός υποδηλώνει ότι το ακίνητο χρησιμοποιείται για 
εμπορικούς σκοπούς όπως λιανικό εμπόριο, ξενοδοχεία, γραφεία, βιομηχανίες ή 
πολυκατοικία ενοικιαζόμενων διαμερισμάτων. Σε όλες τις περιπτώσεις ο ιδιοκτήτης ή ο 
επενδυτής ενοικιάζει το ακίνητο σε ενοικιαστές με σκοπό να πραγματοποιήσουν 
δραστηριότητες που αποφέρουν έσοδα.   

Στεγαστικά 
Δάνεια 

Αυτή η κατηγορία περιουσιακού στοιχείου περιλαμβάνει δάνεια που βρίσκονται στον 
ισολογισμό και αφορούν συγκεκριμένο καταναλωτικό σκοπό, συγκεκριμένα στην αγορά και 
επαναχρηματοδότηση κατοικίας, συμπεριλαμβανομένων ιδιωτικών κατοικιών και 
πολυκατοικιών με μικρό αριθμό μονάδων. Ο ορισμός αυτός υποδηλώνει ότι το ακίνητο 
χρησιμοποιείται μόνο για οικιστικούς σκοπούς και όχι για την πραγματοποίηση 
δραστηριοτήτων που αποφέρουν εισόδημα.  

Δάνεια 
αυτοκινήτου 

Αυτή η κατηγορία περιουσιακού στοιχείου αναφέρεται σε δάνεια που βρίσκονται στον 
ισολογισμό και πιστωτικές γραμμές για συγκεκριμένους (επιχειρηματικούς ή 
καταναλωτικούς) σκοπούς σε επιχειρήσεις και καταναλωτές που χρησιμοποιούνται για να 
χρηματοδοτήσουν ένα ή περισσότερα αυτοκίνητα. Επιχειρηματικά δάνεια για απόκτηση 
αυτοκινήτου για εμπορικούς σκοπούς κατηγοριοποιούνται ως ‘Επιχειρηματικά Δάνεια’. 
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 

Πυλώνας IV – Μετρήσεις και Στόχοι (συνέχεια) 

Μείωση όλων των εκπομπών ΑΤΘ για επίτευξη του Kαθαρού Mηδενικού Iσοζυγίου (Net Zero) μέχρι το 

2050 (συνέχεια) 

Το Συγκρότημα έχει εκτιμήσει τις Χρηματοδοτούμενες εκπομπές ΑΤΘ Πεδίου 3 για περίπου το 88% των Μεικτών 
Δανείων και απαιτήσεων από πελάτες τα οποία εμπίπτουν στις πιο πάνω κατηγορίες περιουσιακών στοιχείων. Το 
Συγκρότημα προγραμματίζει την εκτίμηση των Χρηματοδοτούμενων εκπομπών ΑΤΘ Πεδίου 3 του επενδυτικού και 
ασφαλιστικού χαρτοφυλακίου εντός του 2023. Περισσότερο από περίπου το 97% των εκπομπών ΑΤΘ προέρχονται 
από τις Χρηματοδοτούμενες εκπομπές ΑΤΘ Πεδίου 3.  
 

 

 
To 2023, το Συγκρότημα αναμένεται να θέσει στόχο απαλλαγής από τον άνθρακα στο χαρτοφυλάκιο των 
Στεγαστικών δανείων λόγω ότι το 91%7 των κτιρίων στην Κύπρο κτίστηκαν πριν από την εφαρμογή των ελάχιστων 
απαιτήσεων για ενεργειακή απόδοση. Επομένως, οι ανακαινίσεις κτιρίων είναι αναγκαίες στην Κύπρο για να 
επιτευχθεί ο στόχος του Μηδενικού Ισοζυγίου μέχρι το 2050. Το 2023, το Συγκρότημα αναμένεται να εκτιμήσει τις 
Χρηματοδοτούμενες εκπομπές ΑΤΘ Πεδίου 3 ανά τετραγωνικό μέτρο που χρηματοδοτήθηκαν στην Κύπρο και να 
θέσει ένα στόχο μείωσης των εκπομπών μέχρι το 2030 χρησιμοποιώντας το κλιματικό σενάριο του 1.5°C. O στόχος 
απαλλαγής από τον άνθρακα θα καθορίσει τη στρατηγική του Συγκροτήματος από το 2023 και μετά, αφού θα 
επηρεάσει το νέο δανεισμό σε στεγαστικά δάνεια καθώς επίσης και την συμπερίληψη στην στρατηγική νέου 
δανεισμού για παροχή χρηματοδότησης βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης οικιστικών μονάδων λαμβάνοντας 
υπόψη και τα σχέδια της κυβέρνησης.  
 
 
 
 
 

 
7  Implementation-of-the-EPBD-in-Cyprus.pdf (epbd-ca.eu) 

1.161.677

35.909

55.864 28.360

Χρηματοδοτούμενες Εκπομπές ΑΤΘ Πεδίου 3 (CO2 τόνους τον χρόνο) –
2022 - Δανειακό Χαρτοφυλάκιο

Επιχειρηματικά Δάνεια Εμπορικά Ακίνητα (ΕΑ) Στεγαστικά Δάνεια Δάνεια Αυτοκινήτου

ΒΠΔ: 5ΒΠΔ: 4,4

ΒΠΔ:4,9

ΒΠΔ: 5

ΒΠΔ: PCAF Βαθμός ποιότητας δεδομένων

https://epbd-ca.eu/wp-content/uploads/2022/03/Implementation-of-the-EPBD-in-Cyprus.pdf
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 

Πυλώνας IV – Μετρήσεις και Στόχοι (συνέχεια) 

Μείωση όλων των εκπομπών ΑΤΘ για επίτευξη του Kαθαρού Mηδενικού Iσοζυγίου (Net Zero) μέχρι το 

2050 (συνέχεια) 

Λαμβάνοντας υπόψη ότι η πλειοψηφία των Χρηματοδοτούμενων εκπομπών ΑΤΘ Πεδίου 3 προέρχεται από την 
κατηγορία περιουσιακών στοιχείων που αφορούν Επιχειρηματικά Δάνεια, έχουν εντοπιστεί οι τομείς με ψηλή 
συγκέντρωση άνθρακα, βασισμένοι στον ορισμό του PCAF, που αποτελούν τους κύριους τομείς για τοποθέτηση 
στόχων απαλλαγής από εκπομπές ΑΤΘ. Tο Συγκρότημα έχει αρχίσει τη διαδικασία για τοποθέτηση στόχων 
απαλλαγής από εκπομπές ΑΤΘ οι οποίοι θα είναι ευθυγραμμισμένοι με κλιματικό σενάριο όσον αφορά το δανειακό 
του χαρτοφυλάκιο μέσα στο 2023. Οι πρωταρχικοί κλάδοι που έχουν εντοπισθεί κάτω από την κατηγορία 
περιουσιακών στοιχείων των Επιχειρηματικών Δανείων είναι ο κλάδος Διαμονής και Εστίασης (12%), Κατασκευές 
(20%), Μεταποιητική Βιομηχανία (16%), Μεταφορές και Αποθήκευση (24%) και Χονδρικό και Λιανικό εμπόριο 
(10%). 
 

BOC PCL – Χρηματοδοτούμενες Εκπομπές ΑΤΘ Πεδίου 3 – Κατηγορία Περιουσιακού Στοιχείου 
Επιχειρηματικά Δάνεια  

NACE Κλάδος  
Ποσό Δανείου 

€εκατ. 
Εκπομπές (τόνοι CO2 ανά 

έτος ) – 2022 

H ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ  275  281,389  

F ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 318  236,487  

C ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ  360  189,249  

I ΔΙΑΜΟΝΗ ΚΑΙ ΕΣΤΙΑΣΗ  770  135,124  

G 
ΧΟΝΔΡΙΚΟ ΚΑΙ ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ; 
ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΟΧΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΜΟΤΟΣΥΚΛΕΤΩΝ   

785  119,988  

M 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ, ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΚΑΙ 
ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  

262  46,021 

D 
ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ, ΠΑΡΟΧΗ ΑΕΡΙΟΥ, ΑΤΜΟΥ ΚΑΙ 
ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΥ  

48  48,527  

A ΓΕΩΡΓΙΑ, ΔΑΣΟΚΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΛΙΕΙΑ 42  22,734  

Q 
ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΜΕΡΙΜΝΑΣ  

86  19,882  

L ΔΙΑΧΕΙΡΗΣΗ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ  685  17,325  

E 
ΠΑΡΟΧΗ ΝΕΡΟΥ; ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
ΑΠΟΧΕΤΕΥΤΙΚΩΝ, ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΚΑΙ 
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣΗΣ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ  

4  10,541  

K 
ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  

135  10,353  

J ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ  33  8,013  

B ΕΞΟΡΥΞΗ ΚΑΙ ΛΑΤΟΜΕΥΣΗ 12  5,004  

P ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 44  3,202  

R ΤΕΧΝΕΣ, ΔΙΑΣΚΕΔΑΣΗ ΚΑΙ ΨΥΧΑΓΩΓΙΑ  15  2,876  

S ΑΛΛΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ  18  2,696  

N 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΕΣ 
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ  

24  2,266  

Συνολικές Χρηματοδοτούμενες Εκπομπές ΑΤΘ 
Πεδίου 3 – Δανειακό Χαρτοφυλάκιο 

3,916 1,161,677 
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Δημοσιοποίηση Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών Σχετικών με το Κλίμα (TCFD) (συνέχεια) 

Πυλώνας IV – Μετρήσεις και Στόχοι (συνέχεια) 

Σταδιακή αύξηση του Δείκτη Πράσινων στοιχείων ενεργητικού (Green Asset Ratio) και Δείκτη 
Πράσινων ενυπόθηκων δανείων (Green Mortgage Ratio) 
 
Ο Χρηματοοικονομικός τομέας έχει ένα σημαντικό ρόλο να διαδραματίσει στην αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης 
παρέχοντας τα κεφάλαια που απαιτούνται για να επιταχυνθεί η μετάβαση σε μια οικονομία χαμηλών εκπομπών 
άνθρακα που εξισορροπεί τις περιβαλλοντικές, κοινωνικές και οικονομικές ανάγκες του κόσμου. Είμαστε έτοιμοι να 
υποστηρίξουμε τις δραστικές αλλαγές που χρειάζεται να γίνουν στον οργανισμό μας, στις βιομηχανικές διεργασίες, 
στη χρήση της γης, στα μέσα μεταφοράς και σε άλλες υποδομές για να ευθυγραμμιστούμε με τους στόχους της 
Συμφωνίας του Παρισιού. 
 
Μια κύρια μέτρηση για να εξετάσουμε την πρόοδο μας σε σχέση με τον στόχο αυτό είναι το ποσοστό της 
χρηματοδότησης σε δράσεις που αφορούν το κλίμα ως ποσοστό της συνολικής χρηματοδότησης. Στο Μέρος Β στις 
'Περιβαλλοντικές, κοινωνικές και σχετικές με τη διακυβέρνηση γνωστοποιήσεις' παρουσιάζονται τα περιουσιακά 
στοιχεία που είναι επιλέξιμα για την Ταξινομία όσον αφορά οικονομικές δραστηριότητες ως ποσοστό των συνολικού 
ποσοστού των περιουσιακών στοιχείων του Συγκροτήματος. 
 
Το Συγκρότημα έχει σχεδιάσει το Πλαίσιο Έκδοσης Βιώσιμων Ομολόγων που θα του επιτρέψει την έκδοση 
Πράσινων, Κοινωνικών ή Βιώσιμων Ομολόγων. Οι εισροές που θα προκύψουν από τα ομόλογα θα διοχετευτούν σε 
βιώσιμα έργα που θα πληρούν τα κριτήρια επιλεξιμότητας που έχει θέσει η Τράπεζα.  
 
Για να υποστηρίξει τον στόχο αυτό, το Συγκρότημα αναπτύσσει το Πλαίσιο Πράσινου Δανεισμού μέσα στο οποίο 
αναμένει να χρησιμοποιήσει την Ταξινομία της ΕΕ ως τον κύριο παράγοντα που θα καθορίσει τα κριτήρια για 
πράσινο δανεισμό ή για δανεισμό μετάβασης. Το πλαίσιο αναμένεται να επανεξετάζεται σε ετήσια βάση και να 
εξελίσσεται όπως επεκτείνεται και η Ταξινομία της ΕΕ.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



BANK OF CYPRUS HOLDINGS PUBLIC LIMITED COMPANY Ετήσια Οικονομική Έκθεση 2022 
Περιβαλλοντικές, κοινωνικές και σχετικές με τη διακυβέρνηση γνωστοποιήσεις  
 

 
 
 

135 

 

ΜΕΡΟΣ Β:  

Ταξινομία ΕΕ - Γνωστοποιήσεις σύμφωνα με το Άρθρο 8 του Κανονισμού Ταξινομίας 
 
Συναφείς πληροφορίες, συμπεριλαμβανομένου του εύρους των περιουσιακών στοιχείων και 
δραστηριοτήτων που καλύπτονται από τους ΚΔΑς, πληροφόρηση σχετικά με τις πηγές δεδομένων και 
περιορισμοί 
 
Σύμφωνα με το Άρθρο 8 του Κανονισμού Ταξινομίας και της σχετικής Κατ’ Εξουσιοδότηση Πράξης Γνωστοποιήσεων 
για Κλίμα, από το έτος 2021, οι χρηματοοικονομικές επιχειρήσεις πρέπει να παρέχουν γνωστοποιήσεις, για το 
ποσοστό ανοιγμάτων επί του συνόλου των περιουσιακών τους στοιχείων σε επιλέξιμες και μη-επιλέξιμες για την 
ταξινομία, οικονομικές δραστηριότητες που σχετίζονται με περιβαλλοντικούς σκοπούς για προσαρμογή στην 
κλιματική αλλαγή και μετριασμό της κλιματικής αλλαγής για το 2022, για τα οποία έχουν εδραιωθεί κριτήρια 
διαλογής κάτω από Εξουσιοδοτημένη Πράξη καθώς και διάφορους κύριους δείκτες απόδοσης σχετικά με το ποσοστό 
επί του συνόλου των περιουσιακών τους στοιχείων συγκεκριμένων ανοιγμάτων. Ο κυριότερος δείκτης 
ευθυγράμμισης είναι ο δείκτης πράσινων περιουσιακών στοιχείων (GAR), τον οποίο οι εταιρίες πρέπει να 
δημοσιεύουν από το 2024 και έπειτα. 

Οι γνωστοποιήσεις των χρηματοοικονομικών οργανισμών για ανοίγματα που χρηματοδοτούν επιλέξιμες 
δραστηριότητες και αφορούν ανοίγματα σε χρηματοοικονομικούς και μη-χρηματοοικονομικούς οργανισμούς που 
εμπίπτουν στο Άρθρο 8 του Κανονισμού Ταξινομίας πρέπει να είναι βασισμένες σε πληροφόρηση που παρέχεται 
από αυτούς τους οργανισμούς. Δεδομένου ότι σχετική πληροφόρηση θα γνωστοποιηθεί για το 2022 μετά την 
έκδοση της Ετήσιας Οικονομικής Έκθεσης του Συγκροτήματος, η αξιολόγηση των οικονομικών τους 
δραστηριοτήτων σε επιλέξιμες σύμφωνα με την Κατ’ Εξουσιοδότηση Πράξης Γνωστοποιήσεων για Κλίμα δεν είναι 
δυνατή επί του παρόντος. 

Ως εκ τούτου, το Συγκρότημα ταξινομεί μόνο ανοίγματα σε νοικοκυριά ως επιλέξιμες για την Ταξινομία όσον αφορά 
οικονομικές δραστηριότητες για το έτος που έληξε 2022 και 2021. Στον παρονομαστή, το Συγκρότημα 
συμπεριλαμβάνει δανειοδότηση σε τοπικές διοικητικές αρχές, χρηματοοικονομικούς και μη-χρηματοοικονομικούς 
οργανισμούς, παράγωγα, διατραπεζικά δάνεια σε πρώτη ζήτηση, μετρητά και αντίστοιχα μετρητών και άλλα 
περιουσιακά στοιχεία. Το εύρος των δραστηριοτήτων καλύπτουν μόνο τις επιλέξιμες δραστηριότητες για μετριασμό 
της κλιματικής αλλαγής (CCM)1 και για προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή (CCA)2. Για άλλα περιουσιακά στοιχεία, 
που δεν καλύπτονται ούτε στον αριθμητή ούτε στον παρονομαστή, παρέχεται πληροφόρηση για τα συνολικά 
ανοίγματα σε κεντρικές κυβερνήσεις, κεντρικές τράπεζες, υπερεθνικούς εκδότες και για το χαρτοφυλάκιο προς 
εμπορία. 

Η Συμπληρωματική Εξουσιοδοτημένη Πράξη για το κλίμα που συμπεριλαμβάνει συγκεκριμένες δραστηριότητες 
σχετικές με την πυρηνική ενέργεια και την ενέργεια ορυκτού αερίου, η οποία εκδόθηκε τον Ιούλιο του 2022, και 
απαιτεί το Συγκρότημα να αξιολογήσει και να γνωστοποιήσει τις επιλέξιμες και μη-επιλέξιμες δραστηριότητες 
συνδεδεμένες με την πυρηνική ενέργεια και ενέργεια ορυκτών αερίων, με βάση τον κανονισμό ταξινομίας στις 31 
Δεκεμβρίου 2022. Ενώ το Συγκρότημα δεν έχει άμεσα ανοίγματα σε δραστηριότητες σχετικές με την πυρηνική 
ενέργεια και ενέργεια από ορυκτά αέρια, έχει ανοίγματα σε πελάτες οι οποίοι χρησιμοποιούν ορυκτά αέρια καύσιμα 
για δραστηριότητες παραγωγής ενέργειας. 
 
Επιπρόσθετες ποιοτικές πληροφορίες σχετικά με τα περιβαλλοντικά προϊόντα του Συγκροτήματος, την Πολιτική για 
Πράσινες Χρηματοδοτήσεις, την Περιβαλλοντική και Κοινωνική Πολιτική παραχωρούνται στον ‘Πυλώνα II – 
Στρατηγική’ στο Μέρος Α – TCFD στις 'Περιβαλλοντικές, κοινωνικές και σχετικές με τη διακυβέρνηση 
γνωστοποιήσεις’. 
  
Ο πιο κάτω πίνακας παραθέτει την ανάλυση των επιλέξιμων για την Ταξινομία περιουσιακών στοιχείων του 
ισολογισμού, στη βάση των υποχρεωτικών γνωστοποιήσεων για το 2022. Το Συγκρότημα θα συνεχίσει να εξελίσσει 
τις γνωστοποιήσεις τα επόμενα έτη, καθώς οι απαιτήσεις γνωστοποιήσεων και η διάθεση δεδομένων θα αυξάνονται. 
Ο πίνακας έχει ετοιμαστεί σε ενοποιημένο επίπεδο στη βάση της προληπτικής αναφοράς (FINREP). Οι πιο κάτω 
μετρήσεις είναι μη-ελεγμένες και έχουν ετοιμαστεί λαμβάνοντας υπόψη τις διαθέσιμες οδηγίες και καταβάλλοντας 
τη μέγιστη δυνατή προσπάθεια. 
 
 
 
 
1 Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής (CCM): η διαδικασία συγκράτησης της αύξησης της μέσης θερμοκρασίας του πλανήτη πολύ 
κάτω από τους 2°C και καταβολής προσπαθειών για τον περιορισμό της σε 1.5°C πάνω από τα προβιομηχανικά επίπεδα, κατά τα 
προβλεπόμενα στη συμφωνία του Παρισιού.  
2 Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή (CCA): η διαδικασία προσαρμογής στην πραγματική και αναμενόμενη κλιματική αλλαγή 
και τις επιπτώσεις της.  



BANK OF CYPRUS HOLDINGS PUBLIC LIMITED COMPANY Ετήσια Οικονομική Έκθεση 2022 
Περιβαλλοντικές, κοινωνικές και σχετικές με τη διακυβέρνηση γνωστοποιήσεις  
 

 
 
 

136 

 

Ταξινομία ΕΕ - Γνωστοποιήσεις σύμφωνα με το Άρθρο 8 του Κανονισμού Ταξινομίας (συνέχεια) 
 

 31 Δεκεμβρίου 2022 

Περιουσιακά στοιχεία που περιλαμβάνονται στον αριθμητή και στον 
παρονομαστή 

€εκατ. 
% 

Περιουσιακών 
στοιχείων 

Ανοίγματα σε νοικοκυριά 3,884 16% 

Ανοίγματα σε δήμους 47 0% 

Ανοίγματα έναντι επιλέξιμων για την ταξινομία οικονομικών 
δραστηριοτήτων 

3,931 16% 

Περιουσιακά στοιχεία που εξαιρούνται από τον αριθμητή (καλύπτονται 
μόνο στον παρονομαστή) 

  

Ανοίγματα και επενδύσεις σε μη χρηματοοικονομικούς οργανισμούς που δεν 
υπόκεινται σε υποχρέωση δημοσίευσης μη χρηματοοικονομικής κατάστασης 

4,870 20% 

Ανοίγματα και επενδύσεις σε χρηματοοικονομικούς οργανισμούς που δεν 
υπόκεινται σε υποχρέωση δημοσίευσης μη χρηματοοικονομικής κατάστασης 

339 1% 

Διατραπεζικά δάνεια σε πρώτη ζήτηση 119 1% 

Παράγωγα - όχι προς εμπορία 44 0% 

Ακίνητα (αποθέματα ακινήτων και επενδύσεις σε ακίνητα) 1,091 5% 

Ανοίγματα και επενδύσεις σε χρηματοοικονομικούς οργανισμούς που υπόκεινται 
σε υποχρέωση δημοσίευσης μη χρηματοοικονομικής κατάστασης 

824 3% 

Ανοίγματα και επενδύσεις σε μη χρηματοοικονομικούς οργανισμούς που 
υπόκεινται σε υποχρέωση δημοσίευσης μη χρηματοοικονομικής κατάστασης 

264 1% 

Ανοίγματα σε λιανική τραπεζική που δεν περιλαμβάνονται στον αριθμητή 814 3% 

Άλλα περιουσιακά στοιχεία (ιδιόκτητα ακίνητα/ περιουσιακά στοιχεία που 
κατέχονται προς πώληση κ.τ.λ.) 

1,168 5% 

Ανοίγματα έναντι μη-επιλέξιμων για την ταξινομία οικονομικών 
δραστηριοτήτων 

9,533 39% 

Σύνολο καλυπτόμενων περιουσιακών στοιχείων 13,464 55% 

Περιουσιακά στοιχεία που δεν περιλαμβάνονται είτε στον παρονομαστή 
είτε στον αριθμητή 

  

Ανοίγματα έναντι κεντρικών κυβερνήσεων 1,111 4% 

Ανοίγματα έναντι κεντρικών τραπεζών 9,476 39% 

Κυβερνητικά ομόλογα 137 1% 

Ανοίγματα έναντι υπερεθνικών εκδοτών 294 1% 

Χαρτοφυλάκιο εμπορίας 4 0% 

Σύνολο περιουσιακών στοιχείων που δεν περιλαμβάνονται είτε στον 
αριθμητή είτε στον παρονομαστή 

11,021 45% 

Σύνολο περιουσιακών στοιχείων 24,486 100% 

 
Το ποσοστό, επί του συνόλου των περιουσιακών στοιχείων των επιλέξιμων για την ταξινομία οικονομικών 
δραστηριοτήτων ανέρχεται σε 16% για το έτος που έληξε 31 Δεκεμβρίου 2022 και 2021, ενώ το ποσοστό, επί του 
συνόλου των περιουσιακών στοιχείων των μη-επιλέξιμων για την ταξινομία οικονομικών δραστηριοτήτων 
ανέρχεται σε 39% για το έτος που έληξε 31 Δεκεμβρίου 2022 (2021: 41% των περιουσιακών στοιχείων). Το 
σύνολο ανοιγμάτων σε παράγωγα ως ποσοστό επί του συνόλου των περιουσιακών στοιχείων ανέρχεται σε λιγότερο 
από 1% για το 2022 και το 2021. 
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ΜΕΡΟΣ Γ: 

Δήλωση μη-χρηματοοικονομικής πληροφόρησης 

Το Συγκρότημα, διαδραματίζει βασικό ρόλο και συμβάλλει στην ανάπτυξη της Κυπριακής οικονομίας με τη μακρά 
παρουσία και τη δεσπόζουσα θέση του στην αγορά. Οι κύριοι στόχοι του Συγκροτήματος για το 2022 και τα επόμενα 
χρόνια είναι η βιώσιμη ανάπτυξη, η κοινωνική πρόοδος, η περιβαλλοντική ακεραιότητα, η κλιματική σταθερότητα 
και η βιώσιμη οικονομία. 
 
Το Συγκρότημα δημοσιεύει τα Ετήσια Μη-Χρηματοοικονομικά Αποτελέσματα σύμφωνα με τα Πρότυπα της 
Παγκόσμιας Πρωτοβουλίας Αναφοράς (Global Reporting Initiative GRI) και σύμφωνα με τα πρότυπα και την 
καθοδήγηση του Συμβουλίου Προτύπων Λογιστικής Αειφορίας (SASB), τα οποία προσδιορίζουν και περιλαμβάνουν 
όλες τις πιο πάνω πληροφορίες. Η Εταιρική Έκθεση Βιώσιμης Ανάπτυξης του 2022 θα είναι διαθέσιμη στην 
ιστοσελίδα του Συγκροτήματος http://www.bankofcyprus.com (Συγκρότημα/Βιώσιμη Ανάπτυξη/Εκθέσεις 
Βιώσιμης Ανάπτυξης).  
 
Δέσμευση για Βιωσιμότητα 
 
Η κλιματική αλλαγή και η μετάβαση στη βιώσιμη οικονομία αποτελεί μια από τις μεγαλύτερες προκλήσεις. Ως 
αναπόσπαστο μέρος του οράματος της να έχει ηγετική θέση στον χρηματοοικονομικό τομέα στην Κύπρο, το 
Συγκρότημα είναι αποφασισμένο να ηγηθεί της μετάβασης της Κύπρου σε ένα βιώσιμο μέλλον. Το Συγκρότημα 
εξελίσσει συνεχώς τις δράσεις του σε Περιβαλλοντικά, Κοινωνικά και σχετικά µε τη Διακυβέρνηση θέματα και 
συνεχίζει να εργάζεται για τη δημιουργία ενός οργανισμού με όραμα για το μέλλον συμπεριλαμβάνοντας τα θέματα 
ΠΚΔ σε όλους τους τομείς της λειτουργίας του. 

 
Το Συγκρότημα ενεργεί με διαφάνεια και υπευθυνότητα, σύμφωνα με τον κώδικα δεοντολογίας του, και φιλοδοξεί 
να ηγηθεί σε μια εποχή που χαρακτηρίζεται από γεωμετρική πρόοδο, διαταραχή και ψηφιοποίηση, μέσω της 
καινοτόμου προσέγγισής του. Το Συγκρότημα παραμένει συνεπές και δεσμευμένο έναντι όλων των 
ενδιαφερόμενων μερών του; επενδυτές, πελάτες, μετόχους, υπαλλήλους και την κοινωνία. 
 
Η στρατηγική ΠΚΔ που καταρτίστηκε το 2021 αναπτύσσεται συνεχώς. Το Συγκρότημα διατηρεί τον ηγετικό του 
ρόλο στον πυλώνα της Κοινωνικής προσφοράς και Διακυβέρνησης και εστιάζει στην ενίσχυση της θετικής 
επίδρασής του στο Περιβάλλον, επαναπροσδιορίζοντας όχι μόνο τον δικό του τρόπο λειτουργίας αλλά και τον 
τρόπο λειτουργίας των πελατών του. 
 
Εργαζόμενοι 
Το Συγκρότημα αναγνωρίζει τη σημασία της επένδυσης στην ενδυνάμωση και την ανάπτυξη του προσωπικού. 
 
Δέσμευση εργαζομένων 
Ο αριθμός προσωπικού του Συγκροτήματος στις 31 Δεκεμβρίου 2022 ανήλθε σε 2,889 σε σύγκριση με 3,438 
ατόμων στις 31 Δεκεμβρίου 2021. Ανάλυση ανά γεωγραφική περιοχή του μέσου όρου του αριθμού των υπαλλήλων 
(πλήρους απασχόλησης) του Συγκροτήματος και ανάλυση του μέσου όρου του αριθμού υπαλλήλων στην Κύπρο 
για το 2022 ανά πελατειακό τομέα υφιστάμενης διαχείρισης του πελάτη παρουσιάζεται στη Σημείωση 14 των 
Ενοποιημένων Οικονομικών Καταστάσεων. Η BOC PCL έχει αναπτύξει πολιτικές για την διασφάλιση της ισότητας 
των φύλων, της διαφορετικότητας και της ενσωμάτωσης. Οι πολιτικές, οι διαδικασίες, η εκπαίδευση και μία σειρά 
εργαλείων είναι διαθέσιμα για να διασφαλίσουν ότι το Συγκρότημα υιοθετεί μια κουλτούρα αξιοκρατίας και δικαίου. 
Ως αποτέλεσμα της συμφωνίας με την Ένωση Τραπεζικών Υπαλλήλων Κύπρου για την ανανέωση της συλλογικής 
σύμβασης για τα έτη 2021 και 2022 έχει εισαχθεί η πρακτική αμοιβής στη βάση της απόδοσης με στόχο μεγαλύτερη 
ευθυγράμμιση με τη στρατηγική και το όραμα του Συγκροτήματος. 
 
Το 2022, κάτω από το έργο ‘Οργανωτική Υγεία’, το Συγκρότημα διεξήγαγε δύο Έρευνες απόψεων προσωπικού. Οι 
Έρευνες απόψεων συνεχίζουν να αποτελούν χρήσιμα εργαλεία για την επαναξιολόγηση των προοπτικών του 
προσωπικού, την δέσμευση της Διεύθυνσης και την συμμετοχή στις προτεραιότητες υγείας του Συγκροτήματος 
(Προσωπική Ιδιοκτησία, Μετάβαση Γνώσεων, Συμμετοχή Εργαζομένων και Ευκαιρίες Καριέρας). Με βάση τα 
αποτελέσματα στις Έρευνες απόψεων όλες οι πρακτικές έχουν βελτιωθεί και έχουν δημιουργηθεί σχέδια δράσης 
στο επίπεδο του Συγκροτήματος και στο επίπεδο των Τμημάτων. 
 
BOC PCL συνεχίζει την αναβάθμιση των δεξιοτήτων του προσωπικού μέσω της εκπαίδευσης και ευκαιριών 
ανάπτυξης που παρέχονται σε όλο το προσωπικό, και κεφαλαιοποιεί τις μοντέρνες μεθοδολογίες εκπαιδευτικής 
μετάδοσης. Το 2022, η BOC PCL άμβλυνε την έμφαση στην ευεξία του προσωπικού μέσω προσφοράς διαδικτυακών 
σεμιναρίων, δραστηριότητες ενδυνάμωσης της ομάδας και οικογενειακές εκδηλώσεις με απώτερο σκοπό να 
αναβαθμίσει την ψυχική, σωματική, οικονομική και κοινωνική υγεία, στις οποίες έλαβαν μέρος 1,424 υπάλληλοι, 
μέσω του προγράμματος ‘Well-at-Work program’.  
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Δήλωση μη-χρηματοοικονομικής πληροφόρησης (συνέχεια) 

Εκμάθηση και Ανάπτυξη 
Στο πλαίσιο της Πολιτικής Εκμάθησης και Ανάπτυξης του Συγκροτήματος, το 2022 τα προγράμματα κατάρτισης 
που υλοποιήθηκαν βασίστηκαν στους ακόλουθους πυλώνες κατάρτισης: 
 

 Συστήματα και δεδομένα - Παροχή ευκαιριών επανεκπαίδευσης και αναβάθμισης δεξιοτήτων ώστε να 
ξεκλειδωθούν οι προοπτικές του προσωπικού και να μπορούν καλύτερα να ανταπεξέλθουν στις συνεχής 
αλλαγές στις επαγγελματικές ανάγκες και δεξιότητες.  

 Εκπαίδευση ανάπτυξης ικανοτήτων – Εξέλιξή διευθυντικών δεξιοτήτων στην μεσαία διοίκηση ώστε να 
διαχειρίζονται, εμπλέκονται καλύτερα με το προσωπικό και επιπρόσθετη ανάπτυξη στο είδος ηγεσίας της  
Ανώτερης Διεύθυνσης ώστε να εμπνέουν το προσωπικό και να κινητοποιούν την αλλαγή.  

 Επιχειρησιακή εκπαίδευση – Παροχή συνεχούς ευκαιριών εκπαίδευσης ώστε το προσωπικό να είναι 
συγχρονισμένο με τη γνώση στις κανονιστικές ρυθμίσεις, στην συμμόρφωση, στην ασφάλεια πληροφοριών 
κ.α., ώστε να δρουν με ακεραιότητα και επαγγελματισμό.  
 

Μετά την υποχώρηση των περιοριστικών μέτρων από την πανδημία, η προσφορά εκπαιδευτικών προγραμμάτων 
του προσωπικού αυξήθηκε κατά 32% το 2022 σε σύγκριση με το 2021 και οι συνολικές ώρες εκπαίδευσης 
αυξήθηκαν κατά 35% σε σύγκριση με το 2021. Το 2022, 100% του προσωπικού έλαβαν εκπαίδευση, με σύνολο 
67,326 ώρες εκπαίδευσης. Εκτός από διαδικτυακά μαθήματα και ζωντανά διαδικτυακά σεμινάρια, το Συγκρότημα 
παρείχε 75 εκπαιδεύσεις και προγράμματα με φυσική παρουσία του προσωπικού με σύνολο 13,603 ώρες 
εκπαίδευσης το 2022.  
 
Υγεία και Ασφάλεια 
Το Συγκρότημα έχει ως πρωταρχικό του μέλημα την Υγεία και Ασφάλεια του προσωπικού του, των πελατών του 
και των συνεργατών του. Ο στόχος είναι η αποτροπή των τραυματισμών που σχετίζονται με την εργασία και να 
διασφαλιστεί η Υγεία και Ασφάλεια στους χώρους του Συγκροτήματος μέσω αποτελεσματικής διαχείρισης των 
σχετιζόμενων κινδύνων. 
 
Το 2022, η πολιτική του Συγκροτήματος για την Υγεία και Ασφάλεια και οι εσωτερικές διαδικασίες αναθεωρήθηκαν 
ώστε να διασφαλίσουν την συμμόρφωση με τους νέους κανονισμούς Υγείας και Ασφάλειας. Το προσωπικό 
εκπαιδεύτηκε σε ζητήματα και διαδικασίες Υγείας και Ασφάλειας μέσω διαδικτυακών μαθημάτων. Επιπρόσθετα, 
εκπαιδευτικές συνεδρίες διεξήχθησαν για τους Προέδρους της Επιτροπής Ασφάλειας και ατόμων κλειδιά στην ομάδα 
Υγείας και Ασφάλειας, στους Συνδέσμους Συμμόρφωσης και στο προσωπικό Πρώτων βοηθειών. Το Συγκρότημα 
διεξάγει ασκήσεις εκκένωσης μια φορά τον χρόνο σε όλη την επικράτεια για τις διαδικασίες έκτακτης ανάγκης, 
συμπεριλαμβανομένου σεισμούς και πυρκαγιές. Αναγνωρισθέντες κίνδυνοι με βάση την αξιολόγηση κινδύνων 
έχουν αντιμετωπιστεί σωστά κατά την διάρκεια του χρόνου. Η προσέγγιση μας είναι να παρέχουμε διαβεβαίωση 
ότι οι κίνδυνοι έχουν διαχειριστεί σωστά και δημιουργούν ένα αίσθημα ασφάλειας στο προσωπικό. Το 2022, η BOC 
PCL συνεχίζει την επικέντρωση της στην ευεξία του προσωπικού μέσω διεξαγωγής σεμιναρίων για την Υγιεινή 
Διατροφή και Ψυχική Υγεία στο περιβάλλον εργασίας, μέσω του προγράμματος ‘Well-at-Work program’. 
 
Κοινωνία 
Η Στρατηγική και το Πρόγραμμα Εταιρικής Κοινωνικής Υπευθυνότητας του Συγκροτήματος συμβάλλουν στον 
Πυλώνα Κοινωνία, της Στρατηγικής ΠΚΔ και υποστηρίζουν τους επιλεγμένους από το Συγκρότημα ΣΒΑ των 
Ηνωμένων Εθνών. Το Πρόγραμμα Εταιρικής Κοινωνικής Υπευθυνότητας του Συγκροτήματος και όλες οι σχετικές 
πρωτοβουλίες είναι συμβατές με την κύρια δραστηριότητά του και ενισχύουν τη συνολική στρατηγική και το όραμα 
του Συγκροτήματος. Η Στρατηγική υποδεικνύει με σαφήνεια τη μετάβαση από την έκδοση μιας επιταγής και την 
αίτηση τοποθέτησης λογότυπου, στην εξέταση, τη συμβολή, τη συμμετοχή και, τέλος, τη δέσμευση για τον σκοπό 
της υποστήριξης. Η Πολιτική Δωρεών, Χορηγιών και Συνεργασιών του Συγκροτήματος καλύπτει τη δέσμευση του 
Συγκροτήματος με βασικούς εταίρους, πελάτες και άλλα ενδιαφερόμενα μέρη που στοχεύουν στη δημιουργία 
βιώσιμου κοινωνικού αντίκτυπου και ουσιαστικής διαφοράς στην κοινότητα. 
 
Το Πρόγραμμα Εταιρικής Κοινωνικής Υπευθυνότητας του Συγκροτήματος ανταποκρίνεται όταν: 

 Υπάρχει μια επιτακτική κοινωνική ανάγκη. 
 Η εν λόγω ανάγκη δεν εξυπηρετείται πλήρως από τον δημόσιο τομέα. 
 Οι προτεινόμενες ενέργειες/στρατηγικές εξυπηρετούν καλύτερα όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη της BOC PCL 

(επενδυτές, πελάτες, εργαζομένους, μετόχους, ρυθμιστικές αρχές κ.λ.π.) 
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Δήλωση μη-χρηματοοικονομικής πληροφόρησης (συνέχεια) 

Κοινωνία (συνέχεια) 
 
Το 2022 το Συγκρότημα συνέχισε να αναλαμβάνει τη βιώσιμη υποστήριξη της τοπικής κοινωνίας με πρωτοβουλίες 
στον Πυλώνα της Υγείας και Εκπαίδευσης, με βάση τη σχετική πολιτική και στρατηγική. Επιπρόσθετα, το 
Συγκρότημα συνέχισε να αναπτύσσει πρωτοβουλίες με στόχο τη διατήρηση του τοπικού πολιτισμού και ιστορίας, 
μέσω του Πολιτιστικού Ιδρύματος Τράπεζας Κύπρου και την ενίσχυση της καινοτομίας και των νεοφυών 
επιχειρήσεων μέσω του Κέντρου Καινοτομίας IDEA. Το Συγκρότημα συνέχισε και επέκτεινε με επιτυχία τη 
λειτουργία του βραβευμένου δικτύου εταιρειών SupportCY. 
 
Το SupportCY δημιουργήθηκε τον Μάρτιο του 2020 για την υποστήριξη του κρατικού μηχανισμού και εκτελούσε 
καθήκοντα πρώτης γραμμής στη μάχη ενάντια στην πανδημία COVID-19, ενώ οι δράσεις του δικτύου, με 
επικεφαλής την BOC PCL, επεκτάθηκαν στην υποστήριξη διαφόρων κοινωνικών αναγκών. Ταυτόχρονα, συνέχισε 
να δημιουργεί Κοινωνικό Κεφάλαιο το οποίο είναι βιώσιμο και αποτελεσματικότερο, φέρνοντας επιχειρήσεις και 
οργανισμούς σε συνεργασία για να προσφέρουν στην κοινωνία όπου ο κάθε ένας υπερτερεί για συγκεκριμένες 
ανάγκες. Μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2022, το δίκτυο του SupportCY αριθμούσε περισσότερα από 167 μέλη, ενώ 
δημιουργήθηκε το Κέντρο Αντιμετώπισης Κρίσεων και Καταστροφών του SupportCY, το Σώμα Εθελοντών του 
SupportCY και το SupportCY House για να ικανοποιήσουν και να καλύψουν ακόμη περισσότερες ανάγκες της 
Κυπριακής κοινωνίας και όχι μόνο. Μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2022, η πρωτοβουλία SupportCY συνεισέφερε στην 
κοινωνία κεφάλαια, υπηρεσίες και προϊόντα αξίας άνω των €880,000, από τα οποία η BOC PCL είχε συνεισφέρει 
το μεγαλύτερο μέρος της χρηματικής στήριξης. 
 
Για την υποστήριξη αυτών των δράσεων, η BOC PCL προσέφερε περίπου €620,000 για την υποστήριξη και ενίσχυση 
πέραν των 90 ΜΚΟ, οργανώσεων, φιλανθρωπικών οργανώσεων, δήμων, σχολείων, αθλητικών ομοσπονδιών και 
αθλητικών ακαδημιών, προσφέροντας παράλληλα μεταχειρισμένους υπολογιστές και άλλο εξοπλισμό γραφείου σε 
σχολεία, οργανώσεις και ΜΚΟ από απόθεμα της BOC PCL. 
 
Οι κύριες δράσεις βιώσιμης στήριξης στο πλαίσιο των τριών πυλώνων: Υγεία, Περιβάλλον και Εκπαίδευση 
αναφέρονται παρακάτω. 
 
Κύριες δράσεις στον Πυλώνα Υγεία: 

 Πάνω από 55.000 ασθενείς έχουν υποβληθεί σε θεραπεία στο Ογκολογικό Κέντρο Τράπεζας Κύπρου από 
την ίδρυση του το 1998 από τη BOC PCL και τη Κυπριακή Κυβέρνηση, ενώ το Συγκρότημα συνέχισε να 
παρέχει ισχυρή στήριξη, οικονομική και άλλη, προς το Κέντρο. Η συσσωρευτική συνεισφορά του 
Συγκροτήματος στο Ογκολογικό Κέντρο της Τράπεζας Κύπρου είναι περίπου €70 εκατομμύρια. 

 Το Συγκρότημα συντόνισε για ακόμη ένα χρόνο την εκστρατεία «Στη Μάχη» ενάντια στον καρκίνο σε 
συνεργασία με τον Αντικαρκινικό Σύνδεσμο Κύπρου, προσαρμοσμένη ώστε να ανταποκρίνεται στην 
κοινωνική αποστασιοποίηση και τα άλλα μέτρα που σχετίζονται με την πανδημία. Η εκστρατεία είχε ως 
αποτέλεσμα τη συγκέντρωση €446,000 σημειώνοντας αύξηση περίπου 36% σε σχέση με το προηγούμενο 
έτος. 

 Το 2022, το Συγκρότημα επανέλαβε την παροχή οικονομικής και άλλης ιατρικής υποστήριξης σε 
οικογένειες που έχουν ανάγκη μέσω βασικών ΜΚΟ, με βάση την Πολιτική Δωρεών, Χορηγιών και 
Συνεργασιών, καθώς και εντός του δικτύου SupportCY. Επιπλέον, το Συγκρότημα συνεργάστηκε και 
υποστήριξε αρκετούς Συνδέσμους Ασθενών. 

 
Κύριες δράσεις στον Πυλώνα Εκπαίδευση: 

 Το Πολιτιστικό Ίδρυμα Τράπεζας Κύπρου (το «Ίδρυμα») είναι ένας μη κερδοσκοπικός οργανισμός ο οποίος 
ιδρύθηκε το 1984, προστατεύει την πολιτιστική κληρονομιά και υποστηρίζει τη νεολαία, διατηρεί δύο 
μουσεία και πέντε σπάνιες συλλογές. Οι κύριοι στρατηγικοί στόχοι του Ιδρύματος είναι η προώθηση της 
έρευνας, η μελέτη του κυπριακού πολιτισμού στους τομείς της αρχαιολογίας, της ιστορίας, της τέχνης και 
της λογοτεχνίας, η διατήρηση και διάδοση της πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς της Κύπρου, με 
ιδιαίτερη έμφαση στη διεθνή προβολή του μακραίωνου ελληνικού πολιτισμού στο νησί, η στροφή στην 
έρευνα και ανάπτυξη της πολιτιστικής βιωσιμότητας μέσω ευρωπαϊκών επιχορηγήσεων και η αναβάθμιση 
και προώθηση του εκπαιδευτικού ρόλου του Ιδρύματος. Επιπρόσθετα, το Ίδρυμα αναπτύσσει και 
αναβαθμίζει τον κοινωνικό του ρόλο για τις ευάλωτες/μειονεκτούσες ομάδες, στοχεύοντας σε μόνιμες 
αλλαγές/προσαρμογές στα μουσεία του και σε δράσεις που προωθούν και διευκολύνουν τη συμμετοχή 
όλων των ευάλωτων/μειονεκτουσών ομάδων στον πολιτισμό. Διαθέτει περισσότερες από 250 κυπριακές 
εκδόσεις, έχει οργανώσει και συμμετάσχει σε περισσότερες από 60 εκθέσεις στην Κύπρο και στο εξωτερικό, 
100 συνέδρια και περισσότερα από 10.000 παιδιά έχουν λάβει μέρος στα εκπαιδευτικά του προγράμματα 
από την ίδρυσή του.  
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Κοινωνία (συνέχεια) 
 
Κύριες δράσεις στον Πυλώνα Εκπαίδευση: (συνέχεια) 
 

 Το 2022 η IDEA αναγνωρίστηκε ως πολύτιμος εταίρος από την Πολιτεία με την υπογραφή Μνημονίου 
Συνεργασίας με το Υπουργείο Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής, υλοποιώντας έτσι τον 
στρατηγικό πυλώνα της για τη συνεργασία δημόσιου και ιδιωτικού τομέα. Το Μνημόνιο περιλάμβανε 
επιχορήγηση ύψους €100,000 για δύο νεοφυείς επιχειρήσεις του IDEA, καθώς και κοινές δραστηριότητες 
για την ενίσχυση της νεανικής καινοτόμου επιχειρηματικότητας. Ακρογωνιαίος λίθος του IDEA είναι το 
Startup Programme, ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα κατάρτισης για τη δημιουργία επιχειρήσεων, το οποίο 
φιλοξενεί νεοφυείς επιχειρήσεις για μια περίοδο εννέα μηνών. Μέσω της πολυμελούς ομάδας του, που 
αποτελείται από περισσότερους από 80 διακεκριμένους μέντορες και εκπαιδευτές που εργάζονται κυρίως 
αφιλοκερδώς, οι νεοφυείς επιχειρήσεις συνεργάζονται στενά με εμπειρογνώμονες του κλάδου για να 
λάβουν ανατροφοδότηση, καθοδήγηση, συμβουλές και επαγγελματικές υπηρεσίες. Το 2022, το IDEA 
έδωσε ζωή σε καινοτόμες επιχειρήσεις που σχετίζονται με τους τομείς των τεχνολογιών υγείας 
(healthtech), των πράσινων τεχνολογιών (greentech) και του τουρισμού, μέσω των σημερινών πέντε 
νεοσύστατων επιχειρήσεων. 

 Το 2022, το Συγκρότημα επανέλαβε τις συνεργασίες με διάφορους οργανισμούς σε μια προσπάθεια να 
συμβάλει στην ενίσχυση της εκπαίδευσης, της καινοτομίας και της εφευρετικότητας. Επιπλέον, το 
Συγκρότημα στηρίζει την αριστεία και τη δημιουργικότητα μεταξύ των μαθητών, καθώς επίσης αναγνωρίζει 
αυτούς που ξεχωρίζουν σε διεθνείς και τοπικούς διαγωνισμούς βραβεύοντάς τους. Το Συγκρότημα 
βράβευσε επίσης ταλαντούχους νέους στον αθλητισμό, μέσω αθλητικών ομοσπονδιών και ακαδημιών. 

 Η Οδική Ασφάλεια είναι ένας ακόμη επιμέρους πυλώνας Εκπαίδευσης στον οποίο συμμετέχει ενεργά το 
Συγκρότημα μέσω της οργάνωσης και της υποστήριξης εκστρατειών, όπως φιλικοί έλεγχοι ελαστικών και 
μηχανικών οχημάτων και προγραμμάτων σε σχολεία για την εκπαίδευση στην οδική ασφάλεια, σε 
συνεργασία με ΜΚΟ που ειδικεύονται στο θέμα, την Αστυνομία και το Υπουργείο Μεταφορών. 
 

Περιβάλλον 
Το Συγκρότημα φιλοδοξεί να ενισχύσει το θετικό του αντίκτυπο στο περιβάλλον, και να διατηρήσει την ηγετική 
του θέση στους πυλώνες της κοινωνίας και διακυβέρνησης επαναπροσδιορίζοντας όχι μόνο τον δικό του τρόπο 
λειτουργίας αλλά και τον τρόπο λειτουργίας των πελατών του. Περισσότερες πληροφορίες όσον αφορά την 
στρατηγική και τις δράσεις του Συγκροτήματος για την επίτευξη των φιλοδοξιών του Συγκροτήματος παρατίθενται 
στο Μέρος Α – TCFD στις ‘Περιβαλλοντικές, κοινωνικές και σχετικές με τη διακυβέρνηση γνωστοποιήσεις’ και στην 
ενότητα ‘Επισκόπηση Επιχειρηματικής Δραστηριότητας’ της Έκθεση Συμβούλων. 
 
Κατά τη διάρκεια του 2022, το Συγκρότημα ξεκίνησε περισσότερα περιβαλλοντικά προγράμματα σε συνεργασίες 
με εξειδικευμένες Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ) και άλλους φορείς, εστιάζοντας στις επιπτώσεις της 
κλιματικής αλλαγής και στην πρόληψη, αντιμετώπιση και αποκατάσταση των δασικών πυρκαγιών, τη 
βιοποικιλότητα και τη θαλάσσια ρύπανση.  
 
Κύριες δράσεις στον Πυλώνα Περιβάλλον: 

 Το Κέντρο «Μέλισσα  – Ζωή», ένα έργο τεχνητής αναπαραγωγής μέλισσας βασίλισσας για την προαγωγή 

της βιοποικιλότητας, εγκαινιάστηκε τον Ιούνιο του 2022, με πρωτοβουλία της BOC PCL και των Ροταριανών 
Ομίλων Κύπρου. Η πρωτοβουλία αποσκοπεί στην αναζωογόνηση του περιβάλλοντος και στην αποκατάσταση 
της οικονομικής δραστηριότητας σε περιοχές όπου παράγεται μέλι και οι οποίες καταστράφηκαν από 
πυρκαγιές. Οι πυρκαγιές του 2021 επηρέασαν περίπου το 75% των κυψελών μελισσών, οπότε το έργο 
στοχεύει στην επαναφορά του κατεστραμμένου οικοσυστήματος, αναζωογονώντας τις πληγείσες κοινότητες 
παραγωγής μελιού. Στόχος είναι να παρασχεθεί η απαραίτητη στήριξη στη φύση και στις κοινότητες που 
υποφέρουν περιβαλλοντικά, οικονομικά και επαγγελματικά. Η λειτουργία του Κέντρου θα ωφελήσει εννέα 
κοινότητες και 38 μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις παραγωγής μελιού. 

 H «Seaμμαχία» για τη ζωή στο νερό είναι ένα έργο που χρηματοδοτείται από την BOC PCL και περιλαμβάνει 
τη μελέτη και την εγκατάσταση ενός πιλοτικού συστήματος για την παρακολούθηση της ποιότητας του 
θαλάσσιου νερού στην περιοχή της Μαρίνας Αγίας Νάπας στην Κύπρο. Σκοπός είναι η παρακολούθηση και 
καταγραφή σημαντικών παραμέτρων ποιότητας του νερού σε πραγματικό χρόνο. Ο κύριος στόχος του έργου 
είναι η παροχή έγκαιρης ανίχνευσης δεικτών ρύπανσης, η οποία με τη σειρά της θα παρέχει προειδοποιήσεις 
για τις απαραίτητες διορθωτικές ενέργειες για τη διασφάλιση της προστασίας του περιβάλλοντος, όχι μόνο 
για την περιοχή της Αγίας Νάπας, αλλά και για άλλες ακτές της Κύπρου, δημιουργώντας έτσι ένα εθνικό 
σύστημα ελέγχου της ποιότητας του θαλάσσιου νερού. Το πιλοτικό πρόγραμμα θα υλοποιηθεί από την 
ερευνητική ομάδα EMERGE του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου σε συνεργασία με τη CYMEPA και τη 
Μαρίνα Αγίας Νάπας. 
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Περιβάλλον (συνέχεια) 
 

 Η BOC PCL και επιχειρήσεις και οργανισμοί του SupportCY ένωσαν τις δυνάμεις τους και υποστήριξαν το 
Τμήμα Δασών στην πρόληψη καταστροφών και την προστασία των κυπριακών δασών. Μέτρα πρόληψης 
και δράσεις που σχετίζονται με την ευαισθητοποίηση του κοινού για την προστασία των δασών, καθώς και 
προγράμματα πυροπροστασίας στα δάση της Κύπρου, ξεκίνησαν το καλοκαίρι του 2022. Με βάση τις 
επίσημες στατιστικές έρευνες, η πρόληψη είναι ο σημαντικότερος παράγοντας για την προστασία των 
δασών. Έχει προγραμματιστεί μια σειρά περιπολιών στα δάση από το Σώμα Εθελοντών και το Κέντρο 
Αντιμετώπισης Κρίσεων και Καταστροφών του SupportCY. Παράλληλα, έχουν προγραμματιστεί 
εκπαιδευτικές και ενημερωτικές δράσεις σε εμπορικά κέντρα και αγροτικούς δήμους με τη συνεργασία του 
Τμήματος Δασών. 

 Το «Rescue 3 Europe» πιστοποίησε πέντε μέλη του Σώματος Εθελοντών του SupportCY της BOC PCL ως 
«Swiftwater» και «Flood First Responders» κατόπιν εντατικής εκπαίδευσης στην Ελλάδα. Τα πιστοποιημένα 
αυτά μέλη θα κινητοποιηθούν για την παροχή υποστήριξης και την αντιμετώπιση σε περίπτωση εκδήλωσης 
πλημμυρών. 

 Τα μέλη του SupportCY, οι συνεργαζόμενες οργανώσεις και οι κρατικές υπηρεσίες φύτεψαν 180 δέντρα 
στο δάσος Λουρκά στο Γέρι το 2022. Οι τοποθεσίες δενδροφύτευσης έχουν οριστεί από το Τμήμα Δασών, 
το οποίο συνεργάζεται με την BOC PCL και το SupportCY για δραστηριότητες δενδροφύτευσης. 

 
Πολιτικές δωρεές  
Οι πολιτικές δωρεές πρέπει να γνωστοποιούνται βάσει του Εκλογικού Νόμου του 1997 της Ιρλανδίας (όπως 
τροποποιήθηκε). Με βάση την Πολιτική Δωρεών, Χορηγιών και Εταιρικών Σχέσεων του Συγκροτήματος, το 
Συγκρότημα δεν χρηματοδοτεί πολιτικά κόμματα, ή οποιεσδήποτε ενώσεις/οργανισμούς που σχετίζονται άμεσα, ή 
έμμεσα, με αυτά. Οι Σύμβουλοι, κατόπιν έρευνας, έχουν βεβαιωθεί ότι δεν έγιναν πολιτικές δωρεές κατά τη 
διάρκεια του έτους που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2022. 
 
Ανθρώπινα Δικαιώματα και Ίσες Ευκαιρίες 
Ο Κώδικας Ηθικής Συμπεριφοράς και Δεοντολογίας του Συγκροτήματος θέτει με σαφήνεια τις ηθικές αρχές και 
αξίες που υιοθετούνται από το Συγκρότημα και προνοεί ένα πλαίσιο για αναμενόμενες συμπεριφορές και καθοδηγεί 
το εργατικό δυναμικό του στο να κάνει το σωστό. Το Συγκρότημα αναγνωρίζει την ευθύνη του για σεβασμό των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων όπως παρατίθενται στο Διεθνές Νομοσχέδιο για τα ανθρώπινα δικαιώματα και ακολουθεί 
διεθνώς αποδεκτές οδηγίες, αρχές και πρωτοβουλίες, όπως τις Βασικές Συμβάσεις Εργασίας της Διεθνούς 
Οργάνωσης Εργασίας (ILO) και την Οικουμενική Διακήρυξη των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (UDHR).  
 
Το Συγκρότημα εφαρμόζει πολιτικές που διασφαλίζουν την ισότητα των φύλων, τη διαφορετικότητα και την ένταξη 
και λειτουργεί με βάση αντικειμενικά κριτήρια που σχετίζονται με την ικανότητα, την ηθική και την εμπειρία, 
ανεξαρτήτως χρώματος, φυλής, εθνικότητας/εθνικής καταγωγής, αναπηρίας, ηλικίας, φύλου, θρησκείας, 
σεξουαλικού προσανατολισμού ή πολιτικών πεποιθήσεων. Πολιτικές και διαδικασίες, καθώς επίσης εκπαίδευση και 
μια σειρά εργαλείων είναι διαθέσιμα για να διασφαλιστεί ότι το Συγκρότημα προωθεί μια κουλτούρα ισότητας. Η 
πολιτική μηδενικής ανοχής στις διακρίσεις, την παρενόχληση και τον εκφοβισμό έχει σχεδιαστεί για να διαχειρίζεται 
αποτελεσματικά και τελικά να εξαλείφει κάθε μορφή παρενόχλησης, διάκρισης ή άδικης μεταχείρισης. 
 
Για το μετριασμό του κινδύνου για τα ανθρώπινα δικαιώματα, ή τυχόν παραβιάσεις που μπορεί να συμβούν, η BOC 
PCL έχει θεσπίσει ολοκληρωμένες διαδικασίες δέουσας επιμέλειας, οι οποίες περιλαμβάνουν: την εφαρμογή του 
Κώδικα Συμπεριφοράς ο οποίος καθορίζει συγκεκριμένες συμπεριφορές, πρακτικές, υπευθυνότητες και 
κανονισμούς για να ακολουθεί και να στηρίζει το προσωπικό του Συγκροτήματος ως εργαζόμενοι του 
Συγκροτήματος της Τράπεζας Κύπρου και μία δέσμη μηχανισμών για την έγκαιρη αναφορά των θεμάτων που 
προκύπτουν.  
 
Καταπολέμηση της δωροδοκίας και θέματα σχετικά με τη διαφθορά 
Οι βασικές αξίες και αρχές του Συγκροτήματος που κατευθύνουν τις επιχειρηματικές δραστηριότητες δίνουν 
έμφαση στη συνεχή διασφάλιση ηθικής συμπεριφοράς. Προστασία της ακεραιότητας του χρηματοπιστωτικού 
συστήματος από κινδύνους οικονομικού εγκλήματος συμπεριλαμβανομένου των περιστατικών νομιμοποίησης 
εσόδων από παράνομες δραστηριότητες, χρηματοδότηση της τρομοκρατίας και δωροδοκίας και διαφθοράς είναι 
εγγενούς σημασίας για το Συγκρότημα. 
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Καταπολέμηση της δωροδοκίας και θέματα σχετικά με τη διαφθορά (συνέχεια) 
 
Το Συγκρότημα διατηρεί πολιτική μηδενικής ανοχής για περιστατικά νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες 
δραστηριότητες, φοροδιαφυγή, χρηματοδότηση της τρομοκρατίας, δωροδοκία, διαφθορά, δόλο και κατάχρηση της 
αγοράς. Μια ισχυρή πολιτική κατά της δωροδοκίας, κατάρτιση μητρώου δώρων, κατάρτιση μητρώου σύγκρουσης 
συμφερόντων και συχνές υπενθυμίσεις συμβάλλουν στην επίτευξη συμμόρφωσης υψηλού επιπέδου. Η προστασία 
χρημάτων, απορρήτου και δεδομένων των πελατών του Συγκροτήματος είναι το κλειδί της πολιτικής κατά της 
δωροδοκίας και της διαφθοράς. Βασικοί κώδικες και πολιτικές στη διαχείριση τέτοιων θεμάτων είναι ο Κώδικας 
Ηθικής του Συγκροτήματος, ο Κώδικας Συμπεριφοράς του Συγκροτήματος, η Πολιτική του Συγκροτήματος κατά 
της Δωροδοκίας και Διαφθοράς, η Πολιτική του Συγκροτήματος για Σύγκρουση Συμφερόντων, η Πολιτική 
Αναφοράς Δυσλειτουργιών και η Πολιτική του Συγκροτήματος σχετικά με την Καταπολέμηση της Νομιμοποίησης 
Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες και την Χρηματοδότηση της Τρομοκρατίας. 
 
Διεξάγονται προγράμματα σε ετήσια βάση για τις πολιτικές και διαδικασίες για την καταπολέμηση της 
νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και την καταπολέμηση της διαφθοράς από τους 
εργαζομένους.  
 
Το Συγκρότημα διατηρεί Πλαίσιο Αντι-Οικονομικού Εγκλήματος. Ακολουθείται μια προσέγγιση που λαμβάνει υπόψη 
τους κινδύνους για την αξιολόγηση των πελατών η οποία αντικατοπτρίζεται στην Πολιτική Αποδοχής Πελατών της 
BOC PCL. Οι πελάτες αξιολογούνται με βάση το κίνδυνο για σκοπούς της καταπολέμησης της νομιμοποίησης 
εσόδων από παράνομες δραστηριότητες, σύμφωνα με ένα σύνολο παραμέτρων που λαμβάνουν υπόψη 
γεωγραφικούς παράγοντες, τα προϊόντα που αγοράζονται, τα κανάλια διανομής, τη συναλλακτική συμπεριφορά 
και άλλους παράγοντες που αφορούν το κίνδυνο. Οι πελάτες υποβάλλονται σε διαδικασία δέουσας επιμέλειας, η 
οποία βασίζεται στην αξιολόγηση του πελάτη ως προς τον κίνδυνο, στην αρχή και κατά τη διάρκεια της 
συνεργασίας. Κάποιοι πελάτες και τελικοί πραγματικοί δικαιούχοι παρουσιάζουν υψηλότερο κίνδυνο (π.χ. πολιτικά 
εκτεθειμένα πρόσωπα (ΠΕΠ) και/ή πελάτες που έχουν έδρα/διαμένουν σε τρίτες χώρες ‘υψηλού κινδύνου’). Για 
αυτούς τους πελάτες διενεργούνται ενισχυμένες διαδικασίες δέουσας επιμέλειας. Το Συγκρότημα δεσμεύεται για 
τη διαφύλαξη των προσωπικών δεδομένων των πελατών, προμηθευτών και συνεργατών του. Οι πελάτες διατηρούν 
τον έλεγχο των προσωπικών τους δεδομένων και ασκούν τα δικαιώματα που τους παρέχει η Ευρωπαϊκή νομοθεσία 
(EU GDPR) σε σχέση με τον τρόπο που συλλέγονται, επεξεργάζονται και διασφαλίζονται τα προσωπικά τους 
δεδομένα. Το Συγκρότημα εφαρμόζει την πολιτική Εκτίμησης Αντίκτυπου Προστασίας Δεδομένων (Data Protection 
Impact Assessments - DPIA), για τον έγκαιρο εντοπισμό και μετριασμό των κινδύνων ως προς τη διαφύλαξη της 
ιδιωτικότητας. 
 
Όλοι οι εργαζόμενοι και οι Σύμβουλοι ενημερώνονται για τις πολιτικές και τα πρότυπα για Κανονιστική 
Συμμόρφωση. 
 
Έκθεση ποικιλομορφίας 
Η έκθεση ποικιλομορφίας του Συγκροτήματος περιλαμβάνεται στην ενότητα ‘Ποικιλομορφία’ της Έκθεσης Εταιρικής 
Διακυβέρνησης. 
 
Επιχειρηματικό Μοντέλο 
Το επιχειρηματικό μοντέλο του Συγκροτήματος περιγράφεται στις ενότητες ‘Επισκόπηση Επιχειρηματικής 
Δραστηριότητας’ και ‘Στρατηγική και Προοπτικές’ της Έκθεσης Συμβούλων της Ετήσιας Οικονομικής Έκθεσης 2022. 
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Δήλωση μη-χρηματοοικονομικής πληροφόρησης (συνέχεια) 

Διαχείριση Κινδύνων 
Περιγραφή των κυριότερων κινδύνων, της επίδρασής τους στην επιχειρηματική δραστηριότητα και του τρόπου με 
τον οποίο τυγχάνουν διαχείρισης, γνωστοποιούνται στην ενότητα ‘Κυριότεροι κίνδυνοι και αβεβαιότητες - 
διαχείριση και μετριασμός κινδύνων’ της Έκθεσης Συμβούλων, στον ‘Πυλώνας III – Διαχείριση Κινδύνων’ στο 
Μέρος Α – TCFD στις ‘Περιβαλλοντικές, κοινωνικές και σχετικές με τη διακυβέρνηση γνωστοποιήσεις' και στις 
‘Γνωστοποιήσεις Διαχείρισης Κινδύνου και Κεφαλαίου’ οι οποίες είναι μέρος των Ετήσιων Οικονομικών 
Καταστάσεων.  
 
Οι κίνδυνοι που σχετίζονται με τις δράσεις εταιρικής ευθύνης του Συγκροτήματος και οι δράσεις που ανέλαβε το 
Συγκρότημα προκειμένου να τις αντιμετωπίσει, καλύπτονται από κάθε πυλώνα ευθύνης. 
 
Κύριοι Δείκτες Απόδοσης 
Ανάλυση των κύριων δεικτών απόδοσης που αφορούν το Συγκρότημα γνωστοποιείται στα ‘Οικονομικά 
Αποτελέσματα' της Έκθεσης Συμβούλων και στον ‘Πυλώνα IV - Μετρήσεις και Στόχοι’ στο Μέρος Α – TCFD στις 
‘Περιβαλλοντικές, κοινωνικές και σχετικές με τη διακυβέρνηση γνωστοποιήσεις’ οι οποίες είναι μέρος των Ετήσιων 
Οικονομικών Καταστάσεων. 
 
 
 


